

**KPB – archief      Archives PCB**  
eigendom / propriété HISPATK-PATHISC  
beheer / gestion DACOB & CARCOB

**PB / BP      2**

BP02\_1246



faun 46

BP02\_1946\_01



PARTI COMMUNISTE DE BELGIQUE - KOMMUNISTISCHE PARTIJ BELGIË

BRUXELLES, le 21 décembre 1945.  
BRUSSEL, den

Avenue de Stalingrad, 18-20, Stalingradlaan  
Tél. 12.01.00 - 12.01.08 - 12.01.09

M/c.

Cher Camarade,

Nous te prions de prendre toutes dispositions utiles pour être présent à la réunion du Bureau Politique qui se ~~te~~endra le

MERCREDI 2 JANVIER à 10 Heures du matin

avec l'ordre du jour suivant:

- 1) La situation politique actuelle - rapporteur: E.LALMAND.
- 2) la Question paysanne - rapporteur: G.MOULIN.

Le Secrétaire National du Parti.

*E. Lalmand*  
E. LALMAND.



B P L/1

Calhoun	✓	Goats
Cham	✓	
Duffy	✓	
Wright	✓	
Lahant	✓	

Martinez	✓
B. V. H.	✓
Glineur	✓
Newray	✓
Dejard	✓
Wright	

Bertram  
Pomville  
Guth  
Hessens  
Darin  
Adam  
R D Payne



Situation Politique.-

I Situation Internationale.

I.- Au cours de la période sous revue, nous avons assisté à une certaine détente sur le plan international.

La Conférence de Moscou a donné des résultats appréciables en ce qui concerne la bombe atomique, le Japon, la Chine, la Bulgarie et la Roumanie.

Mais la route qui conduit à la collaboration loyale des 3 Grands, c-à-d à la paix solide et stable est loin d'être déblayée, il subsiste maintes embûches, maints centres d'intrigues. Turquie, Iran, Espagne. Le cas de l'Espagne est le plus compréhensible pour nous. Le rôle de Franco qui permet le regroupement des forces hitlériennes nous apparaît clairement. D'autre part, Franco est l'instrument des Etats-Unis qui se servent de lui pour conquérir le marché Espagnol et empiéter sur le Portugal. La City de Londres résiste, essaye de reconquérir ses positions perdues.

Et Koulischer constate : "Il paraît que c'est à Londres et au Vatican que Franco trouve ses derniers soutiens." Avenable et Koulischer cache mal son embarras lorsqu'il explique : "Certes, des hauts fonctionnaires du Foreign Office, les hommes d'affaire de la City et l'archevêque catholique de Westminster n'ont pas perdu toute influence, loin de là. Mais il y a à la Chambre des Communes une majorité travailliste enthousiaste et bien informée. Et nul ne comprendrait qu'elle cédât au chantage de l'ex-Caudillo."

La politique étrangère de la Belgique n'a pas évolué. Elle reste favorable à la famille occidentale et par voie de conséquence, hostile à l'URSS. C'est pour mieux cacher le jeu que l'on feint un désir de rapprochement avec l'U.S. (article de Terfve dans le D.R.)

II Situation sur le plan intérieur.-

a) discours de Van Acker.-

constitue la prétendue réfutation de la position adoptée par notre Parti en ce qui concerne la politique des prix et salaires.

Spaak et Merlot ont développé le même thème.

Comme il fallait s'y attendre, la contre offensive est menée en ordre principal par les socialistes qui se trouvent placés dans la situation la plus embarrassante en tant que Parti prolétarien. Or, ils ne réfutent pas notre thèse.

Van Acker et consort se contentent de réaffirmer qu'on ne peut augmenter les salaires, sans augmenter les prix des produits industriels destinés à l'exportation. Ceux qui exigent une réadaptation des salaires, au coût de la vie sont accusés de vouloir la chute du franc et la perte du pays.

Il ne faut pas sous-estimer la puissance de propagande de cette accusation parfaitement gratuite. Il ne faut pas davantage perdre de vue que nous sommes le seul parti de la majorité à préconiser une réadaptation des salaires.

Nous avons comme facteurs favorables 1° le fait que notre mot d'or-



mot d'ordre répond aux aspirations non seulement des ouvriers mais aussi des paysans et des petits commerçants,

2° le fait que la F.G.T.B. a été obligée de poser la même revendication.

Mais le fait que notre position est favorable incitera la contrepartie à faire un usage d'autant plus abondant de la démagogie et de la calomnie.

~~Mais~~ Nous devons nous attendre à ce qu'on nous combatte principalement sur le mot d'ordre "sauver le franc".

Il s'agit donc de démontrer que, loin de mettre le franc en danger, la politique des prix et salaires que nous préconisons est de nature à consolider définitivement le franc.

On nous sert constamment l'exemple français.

Mais l'inflation en France et la dévaluation qui en est résultée ne sont pas la conséquence de salaires trop élevés ayant provoqué une hausse démesurée des prix : l'inflation et la dévaluation en France sont la conséquence directe de l'insuffisance de la production impunément freinée et sabotée par les partisans de Vichy qui continuent à infester l'administration et à détenir de trop nombreux leviers de commande dans le secteur de la production.

Le raisonnement officiel est : une hausse des prix chez le producteur provoquera une hausse des salaires qui à son tour augmentera le prix de revient des marchandises à l'exportation, plus de possibilités de nous procurer les devises indispensables pour nos importations.

Mais le chainon salaires-prix est truqué, il suffit de tirer dessus pour faire sauter la chaîne.

Pour démontrer que la hausse des salaires ne doit pas fatalement entraîner la hausse des prix des produits industriels dont l'exportation deviendrait impossible, il faut prouver que les industriels ne disent pas la vérité lorsqu'ils prétendent travailler avec un bénéfice extrêmement réduit ou sans bénéfice du tout.

Mais il ne suffit pas d'affirmer, il faut prouver...

C'est pourquoi nous devons continuer à dénoncer le trucage des prix de revient mais aussi le démontrer par des exemples concrets.

L'essentiel si nous voulons assainir la situation, consolider le franc, renforcer la démocratie, mater la réaction et ses alliés néo-fascistes, c'est de développer la production.

Nous avons atteint un premier pallier, grâce à l'effort collectif magnifique fourni au cours des derniers mois.

Une nouvelle étape se trouve devant nous, l'étape qui nous conduira aux indices 100 c-à-d au niveau de la production de 1939.

Le pays a tout intérêt à parcourir le plus rapidement possible cette étape.

Mais pour aller de l'avant, il est indispensable de créer un climat favorable, c-à-d de mettre fin au malaise qui règne et se développe parmi les diverses catégories de travailleurs, malaise et mécontentement que la réaction ne manquera pas d'utiliser contre la démocratie.

Le standard de vie actuel des masses laborieuses est de 50% inférieur à ce qu'il était en 1939. Au stade actuel de la reprise, un tel état de choses ne se justifie pas et il devient de plus en plus clair pour les masses laborieuses qu'il ne résulte pas d'une ~~répartition~~ dure mais inéluctable nécessité, mais bien d'une répartition inéquitable du fruit des efforts fournis pendant la première étape, effort fourni en ordre principal par les travailleurs



Refuser de tenir compte de ce facteur psychologique, c'est en réalité freiner la production, mettre en danger l'économie et par conséquent le franc.

Notre économie actuelle ne peut se permettre le luxe de conflits sociaux. Or, croit-on les éviter en se contentant d'opposer un non brutal aux revendications légitimes des travailleurs?

L'effervescence fègne parmi les ~~travailleurs~~ fonctionnaires. Ils réclament un minimum de 3.000frs pour les agents de plus de 21 ans. Ils prétendent qu'il ne peut être fait de distinction:

entre les ouvriers et employés au service de l'Etat,  
entre les agents des deux sexes.

Il exigent que le nouveau barème soit appliqué avec effet rétroactif à la date du 1er janvier 1946.

S'agit-il là de revendications démagogiques? N'est-il pas clair que si les agents de l'Etat sont un jour obligés de passer à l'action pour faire triompher ces revendications, ils auront le pays avec eux?

On invoque à propos des traitements des agents de l'Etat, à propos du statut des P.P. l'incidence budgétaire.

Une saine politique financière implique dit-on, la limitation des dépenses au strict nécessaire. Nous sommes parfaitement d'accord, mais il resterait à établir si certains subsides, certains budgets accordés avec un maximum de discrétion ne sont pas beaucoup moins indispensables que les dépenses supplémentaires qu'entraîneront la révision des barèmes et le vote de la loi concernant le statut des P.P.

D'autre part, une saine politique financière n'implique pas seulement la limitation des dépenses, mais aussi l'augmentation des recettes. Et, à ce propos on a le droit de demander si on met bien toute la célérité et l'empressement voulus à faire rentrer l'impôt exceptionnel frappant les bénéfices illicites ainsi que l'impôt sur le capital.

On a le droit de demander si le moment n'est pas venu d'assainir la politique fiscale et de mettre fin à la fraude qui permet aux riches de se dérober dans des proportions scandaleuses à leurs obligations fiscales.

Fermons cette parenthèse budgétaire financière pour en revenir aux conflits sociaux.

Depuis près d'un mois dure la grève des traminois de Liège. Vous connaissez les origines du conflit, les revendications des travailleurs. Ces revendications sont incontestablement raisonnables. La preuve : la population de Liège qui subit directement depuis plusieurs semaines les inconvénients de la grève est quasi unanime aux côtés des grévistes.

Aujourd'hui aura lieu à Liège une grande manifestation et ensuite une assemblée générale des grévistes qui aura à décider des mesures à prendre suite à l'entrevue avec Van Acker. (le Gt a décidé de procéder à une enquête)



L'intervention de Lahaut au cours de la première assemblée a provoqué un tel enthousiasme que la réunion des grévistes qui s'est tenue lundi s'est prononcée unanimement en faveur de la présence des mandataires à l'assemblée générale d'aujourd'hui.

A l'assemblée de ce jour on proposera entr'autres des pétitions dans toutes les communes de l'agglomération liégeoise en faveur de la réquisition de la compagnie des T.R.

Le patronnat n'hésite pas à dire qu'il s'agit d'une épreuve de forces, ce qui est rigoureusement exact. De cette épreuve il faut que les travailleurs sortent victorieux.

Trois thèses sont en présence :

- 1° Celle du Gt : maintien du statu quo
- 2° " du Patronnat : augmentation des salaires avec augmentation correspondante des tarifs (thèse pratiquement aussi mauvaise peut-être même plus pernicieuse que la première)
- 3° Thèse des grévistes : augmentation des salaires sans sans augmentation des tarifs.

- Perspectives :
- a) Solidarité (souscription hébergement enfants par Sol)
  - b) pétitionnement de la population, démarches des mandataires communaux et provinciaux -interpellation Lahaut.
  - c) constitution de Comités : soc. com. éventuellement entente démocratique pour soutien grève.
  - d) extension éventuelle du conflit par grèves de sympathie qui seront des grèves d'avertissement.
  - e) organisation de meetings en faveur de la grève.

Rôle important à jouer par nos cdes syndiqués.  
Dejace nous en parlera.

Conclusions : l'importance du conflit ne peut être sous-estimé le Parti tout entier doit être aux côtés des traminots de Liège, tout doit être mis en oeuvre pour que les travailleurs sortent victorieux de l'épreuve de forces.

Congrès F.G.T.B.  
=====

Côté positif : domaine revendicatif,  
résolution contre Léopold III  
" " Franco  
les unitaires ne sont pas éliminés  
complètement



- Aspect négatif :
- 1) Manque de cohésion - pas d'unité - désarroi.
  - 2) Composition du Congrès 180-240
  - 3) C'était un excellent parallèle de départ pour mener l'offensive contre les anti-unitaires, nos amis en ont fait un parallèle de repli désordonné.
  - 4) Il fallait démasquer les anti-unitaires, dénoncer ceux qui menaçaient dans les coulisses, renforcer le bloc unitaire en isolant l'aile Major.
  - 5) Nos Cdes ont cédé constamment, n'ont à aucun moment donné au Congrès l'occasion d'entendre la défense des positions unitaires
  - 6) Le vote pour la composition du secrétariat (négarion des tendances, négarion de la démocratie)
  - 7) Nos amis ont tout accepté par peur "de faire sauter le Congrès", par "souci de sauver l'unité".
  - 8) Conception sectaire au sujet de l'unité. Mais aussi et de plus en plus déviations opportunistes - l'unité n'est pas un but en soi, mais un moyen d'atteindre le but.  
Ne pas confondre unité qui sert cause travailleurs avec caricature qui la dessert:  
unité au sein du P.S.B.  
F.G.T.B. devenant copie fidèle de la C.G.T.B. d'avant guerre.
  - 9) Nos amis se sont trompés lorsqu'ils se sont imaginés qu'en capitulant ils servaient l'unité
  - 10) Quelles sont, en effet, les conséquences de leur attitude?  
Unitaires découragés

Position Avaux (fusion des mineurs)

Position des anti-unitaires rabiques renforcée.

#### Comment redresser la situation?

- a) mettre de l'ordre dans les rapports P-organisations Synd.
- b) Action revendicative à laquelle nous relierons directement la lutte contre les anti-unitaires qui sont -tout naturellement- ceux qui freinent l'action revendicative.  
Ainsi nous ferons comprendre aux syndiqués quelle est la signification réelle de la lutte de tendances.
- c) Organisation de larges assemblées - revendications - rapports sur Congrès- envoi de protestations.
- d) Renforcement de la démocratie syndicale, critique de la composition du Congrès et des méthodes anti-démocratiques qui y furent utilisées, élection du Cté Nal - rapprochement avec MSU et Syndicat Gal.
- e) Organiser solidement la tendance.

1) Commission syndicale (Dejace, Avaux, Lefèvre, mineurs Adam)

2) Journal unité syndicale

3) Journaux région et d'entreprise.

Plus de cohésion, de discipline du haut en bas  
Action de nos camarades dans les Centrales - dans les Intersyndicales, les sections afin d'épauler action menée par nos amis au sein du Cté Nal, du Bureau, du Sec.



- f) renforcer l'organisation - avoir une politique financière, dégager partout l'essentiel du secondaire.
- g) améliorer et renforcer le travail syndical du Parti à tous les échelons.

#### Congrès du Parti.

=====

La préparation du Congrès doit coïncider avec l'ouverture de la campagne électorale. Nous devons accorder une très grande importance aux concentrations qui auront lieu avant le Congrès. Elles contribueront non seulement à assurer le succès du Congrès mais aussi à créer un climat favorable pour la campagne électorale. Elles doivent nous permettre d'atteindre directement par notre propagande des couches que nous ne touchons que trop rarement.

Il faut fournir un effort sérieux en vue de gagner la confiance des paysans et des petits commerçants.

Notre politique en ce qui concerne la politique des prix et salaires nous donne de très larges possibilités.

#### Travail de la Direction du Parti.

=====

Inutile d'espérer un bon rendement de la base, si la tête ne fournit pas un effort maximum. La lutte déclenchée récemment contre la fraction constituée au sein du P. nous a permis de déceler certaines faiblesses dans le travail de direction.

Je n'en retiendrai qu'une seule : le manque de contact, le contact insuffisant entre la direction et les fédérations qui se répète d'ailleurs sur le plan fédéral, entre les directions fédérales et les sections entre les directions de section et la base; C'est une des causes essentielles de la faiblesse d'organisation (manque de vie intérieure-réunions peu fréquentées-décalage énorme entre membres inscrits et membres cotisants - absence de saine politique financière- diffusion insuffisante de la presse - recrutement insuffisant, mauvais travail syndical. absence d'activité des amicales. Mais c'est aussi la cause principale des interprétations erronées, de l'incompréhension, de l'ignorance de la ligne du Parti.

Le manque de cadres dirigeants, d'excès de travail ne peuvent être une justification à cet état de choses.

Nous devons reviser certaines méthodes, pour commencer, mettre beaucoup plus que par le passé le B.P. à contribution. B.P. organisme de direction, Secrétariat organisme d'exécution. Réunions régulières du B.P; Rapport sur situation politique, examen de la situation dans organisations, dans certaines fédés, problèmes actuels.

Les membres du Sec. Devront aller dans les fédés assister aux Congrès fédéraux et à des Ctés. La même tâche incombe à la plupart des membres du B.P. Enfin, les membres du B.P. devront être mis à contribution pour aller pendant quelques jours dans certaines fédérations en vue d'y redresser la situation.

=====:



INTERVENTIONS SUITE AU RAPPORT POLITIQUE DE CDE LALMAND

LAHAUT

Grève de Liège - Les mandataires avaient été convoqués à une assemblée générale de grévistes., à part moi SAINTES a été le seul mandataire, ~~il a fait~~ une courte apparition. L'ensemble des grévistes ~~été~~ pour la continuation de la lutte à outrance. Les grévistes ne veulent à aucun prix de l'augmentation des tarifs, considérant que la situation actuelle de l'exploitation est largement bénéficiaire.

Le Comité de Grève semble ne pas être suffisamment à la hauteur et il est à déplorer que la Fédération Liegeoise du Parti ne comprend pas le rôle qu'elle avait à jouer dans cette grève. De plus la solidarité des autres régions du pays n'a pas été suffisante ?

DEJACE

J'ai eu l'occasion de parler avec le secrétaire adjoint qui travaille aux côtés de ROMAIN et qui bien que membre du Parti adopte les positions de ROMAIN.

Le mouvement d'extension de la grève a été suspendu parce qu'il avait été question d'une entrevue avec VAN ACKER. Ma position au sein du bureau de la F.G.T.B. : je n'ai pu obtenir l'intervention- L'extension, mais uniquement la solidarité des autres centrales, et que la F.G.T.B. fasse une démarche auprès de VAN ACKER en faveur des grévistes. On ne veut pas de l'extension du mouvement de grève pour empêcher que la question de nationalisation, dont VAN ACKER est adversaire, ne soit posée.

Il faudrait que nous ayons, pour appuyer notre thèse de hausse des salaires sans augmentation des prix, une documentation étoffée.

A signaler que DE SMAELE avec qui les grévistes s'étaient mis en rapport a provoqué à Liège certaines baisses des prix, c'est la tactique employée pour éviter à tout prix la hausse des salaires.

VAN HOORICK Nous avons en main des éléments qui nous permettent de ~~prendre position aux côtés des ouvriers contre la politique des prix et~~ ~~salaires de VAN ACKER~~ de dire que la position de VAN ACKER dans la question des prix et salaires et les nationalisations est très peu sympathique aux ouvriers, alors que notre position est largement approuvée.

La question de nationalisation se pose pour les tramways de Bruxelles.

LALMAND fait remarquer que le Gouvernement a pris une décision pour Anvers et Bruxelles: gestion par un comité d'entreprise.

VAN HOORICK souligne que les tramwaymen d'Anvers comprennent toute l'importance de la grève de Liège: lutte contre les trusts en général. 700 frs. ont été recoltés à Anvers.

~~usine~~ A Alost ~~il a eu~~ une grève des ouvriers de textile dans une ~~entreprise~~ de textile ~~où il y avait~~ 170 ouvriers. Un Comité d'entreprise y avait fait du bon travail. La production avait augmenté et les salaires payés étaient 20 % plus élevés que dans les autres usines.



Pression a été faite sur le patron pour éliminer le Comité D'Entreprise, d'où grève. Les 4 syndicats sont d'accord pour soutenir cette grève d'une importance primordiale.

En ce qui concerne la campagne électorale il serait temps de prendre des mesures dans le domaine de finance, le P.S.B. a commencé sa campagne de récolte de fonds. De plus il faudrait que des mesures d'organisation soient prises.

LALMAND communique que les élections risquent d'être avancées.

BERTRAND D'accord avec LAHAUT en ce qui concerne la contribution insuffisante de la Fédération Liegeoise à la grève de Liege. Nos camarades des syndicats n'ont en effet pas toujours des positions identiques, parce que le travail de préparation est insuffisant: il faut les réunir et leur expliquer notre position au lieu de les laisser aller défendre la position que chacun ~~semble~~ <sup>croit</sup> indiquée.

Dans son rapport LALMAND a soulevé un problème largement discuté dans le pays. Tout le monde a lu le discours de VAN ACKER ~~et~~ sa position est vivement critiquée et cela semble influencer fortement les réunions socialistes qui depuis une quinzaine de jours semblent déclinier. Non seulement les travailleurs mais également les prisonniers de guerre, les P.P., les sinistres et les commerçants et les paysans se plaignent de VAN ACKER.

Situation d'organisation du Parti.- Je considère que le succès des mots d'ordre est en rapport direct avec l'état d'organisation. Or très souvent nous voyons les copains des fédérations qui ne réagissent pas assez vite aux événements de leur région. Ainsi dans la question des frontaliers seul DUBOIS a réagi.

Nos camarades se bureaucratisent, il manque de contact entre les fédérations et les sections et les réunions de sections sont mauvaises. Il faut resserrer le contact entre la direction et la base. La proposition d'envoyer des membres du B.P. dans les fédérations est excellente, et je suis convaincu qu'elle donnera de bons résultats. Nous devons arriver à faire coïncider le nombre de cotisants avec le nombre d'inscrits.

LALMAND

à la suite de certaines propositions je propose que le bureau politique confie au secrétariat la tâche d'élaborer un plan de travail qui sera communiqué au bureau politique, qui se réunira spécialement d'urgence.

Nous devons accepter la proposition de VAN HOORICK d'ouvrir immédiatement une souscription nationale dans nos journaux. Toutes les sommes qui seront envoyées directement au journal iront au Fonds National. Tandis que les Fédérations toucheront une ristourne de 50 % sur les sommes récoltées par elles.

GLINEUR

souligne la position fautive de VAN ACKER: contenter les trusts et les travailleurs.

En ce qui concerne le congrès F.G.T.B., amère déception partout. Aux Services Publics même mécontentement et esprit de lutte. Surprise de voir accorder par un Conseil des Ministres comportant deux communistes, ~~l'indemnité considérée~~ l'indemnité considérée comme injuste. Il y a là une situation difficile pour nous. VAN ACKER prononce des discours qui sont considérés comme émanant du gouvernement. Certains se demandent qu'elle est la position de nos ministres. Pour porter remède à ces situations ne pourrions nous comme en France rédiger une résolution dans laquelle nous



souhaitrions voir nos ministres défendre certaines positions

Je suis d'accord avec LALMAND en ce qui concerne les mesures proposées à l'intérieur du Parti.

Quant à la grève de Liège il est inexact de dire qu'il n'y a pas eu solidarité. En effet les tramwaymen de Charleroi ont marqué leur accord pour une éventuelle grève de solidarité.

Je tiens à signaler également le mécontentement qui règne parmi les prisonniers politiques et les prisonniers de guerre. Nous devons d'urgence prendre position en ce qui concerne les prisonniers politiques.

HERSSENS La grève de Liège est une épreuve de force entre les deux tendances au sein de la F.G.T.B.

Depuis le Comité Central du mois d'août où en sommes nous. Dans le domaine des effectifs et de la diffusion de notre presse.

En ce qui concerne notre présence au Gt Van Acker, nous devons expliquer aux ouvriers que nous ne sommes pas dépendants de la politique du Gt.

Congrès FGTB.- L'unité n'est pas une manoeuvre, c'est ce qu'il faut expliquer à certains de nos camarades.

Pourquoi nos camarades ont-ils voté pour les Bondas et Major. Cependant, le rapport de forces ne nous était pas nettement défavorable 180-240. Dans ces conditions, nous aurions du obtenir de beaucoup meilleurs résultats.

Travail parlementaire.- Dans ce domaine, nous manquons encore d'organisation. Ainsi, nous avons laissé passer le projet de nationalisation de Delattre avant le nôtre parce que nous n'avons pas suivi la question d'assez près.

Travail syndical.- Le Parti devrait participer à la diffusion massive du journal de notre tendance. Je rappelle qu'avant guerre, il y avait obligation pour tous les membres du P. d'être syndiqués. Cette règle est-elle appliquée en ce moment?

Il y a lieu d'insister également sur les revendications des PP. Ne pourrait-on organiser une manifestation?

Notre travail pour les vieux pensionnés ne subit-il pas un certain ralentissement?

DISPY. D'accord avec le rapport de Lalmand. On nous accuse par notre politique des salaires de mettre le franc en danger. C'est une question sur laquelle nous devons revenir sans cesse dans notre presse, car ~~cela ne peut pas se faire~~ c'est un argument qui peut prendre. Nous devons au contraire démontrer que l'augmentation des salaires est une garantie de la reprise et de la stabilité du franc.

comparer

Grève de Liège.- Je tiens à ~~expliquer~~ les mesures prises par nos camarades du P. au cours de la grève d'Henricot à celle de la fédération liégeoise. Le Brabant Wallon a réco~~l~~té pour les grévistes près d'I/4 de million. On ne peut en dire autant de nos copains de Liège.



Notre ami Neuray aurait du apparaître beaucoup plus nettement dans le soutien de la grève. ~~Il n'y a pas eu de suite à ma proposition. La fédé liégeoise ne semble pas comprendre le problème : il y a des agitateurs politiques qui font des discours et le travail syndical est abandonné aux seuls syndicats.~~ J'ai proposé que le Cté Fédéral se réunisse et à ce jour, il n'y a pas eu de suite à ma proposition. La fédé liégeoise ne semble pas comprendre le problème : il y a des agitateurs politiques qui font des discours et le travail syndical est abandonné aux seuls syndicats.

En ce qui concerne la proposition de Van Hoorick de proposer la nationalisation, je pense qu'il faut plutôt parler de réquisition.

Congrès F.G.T.B.- Si notre tendance a une grosse influence en Wallonie, il faut reconnaître qu'en Flandres il y a encore beaucoup à dire. Je pense que de ce côté un gros effort doit être fait.

S'il y a un journal de tendance qui doit sortir en français, il serait indispensable qu'on sorte également un journal flamand. Nous devons signaler le manque de démocratie qui existe dans le mouvement flamand.

Clavel. Herssens nous présente la situation sous l'angle d'un duel entre socialistes et communistes. Ce n'est pas exact. Il y a surtout la lutte contre la réaction et le danger fasciste, les léopoldistes et les organisations d'inciviques. Nous ne pouvons mener la lutte électorale sur le plan anti-socialiste, nous devons au contraire mettre tout en oeuvre pour lutter avec les socialistes contre la réaction.

Nous devons mener la lutte sur deux fronts : réaction-néo-fascisme. Nous devons marcher dans ce combat avec tous ceux qui sont contre. La concentration démocratique est une chose réelle.

Nous devons faire apparaître nos divergences : nous menons la lutte de façon plus énergique; nous attaquons non seulement les réactionnaires et les léopoldistes mais aussi les trusts, ce que les socialistes ne semblent pas décidés à faire énergiquement. La politique économique et sociale des catholiques est celle des trusts.

Quelles sont nos perspectives : Un gouvernement de concentration démocratique, dans le prochain Gt plus de ministres ~~communistes~~ de façon à avoir une plus grosse influence et tenir des leviers de commande.

Donc : voter communiste pour que dans le prochain Gt l'influence communiste soit plus forte.

~~Il n'y a pas eu de suite à ma proposition. La fédé liégeoise ne semble pas comprendre le problème : il y a des agitateurs politiques qui font des discours et le travail syndical est abandonné aux seuls syndicats.~~

#### Conclusions.-

- 1) Une résolution sera élaborée.-
- 2) Tous les membres du P. devraient être syndiqués.
- 3) La question des prix et salaires doit être liée à la défense du franc.
- 4) Il faut prendre des mesures pour le renforcement du Parti : le B.P. visitera les fédérations. De meilleurs contacts seront établis entre les divers échelons du Parti jusqu'à la base.
- 5) On proposera la réquisition des trams de Liège.



### 1.- Importance de la question

Le nombre d'hommes et de femmes qui vivent du travail de la terre,  
l'importance économique de la production agricole,  
l'usage politique que la réaction fait ou veut faire de la paysannerie,  
montrent à suffisance l'importance de la question et indiquent que nous devons y porter toute notre attention.  
En effet :

1°- 320.000 familles vivent chez nous du travail exclusif de la terre et de l'élevage. En y adjoignant la main-d'œuvre agricole et les exploitants agricoles mixtes (qui ne vivent pas exclusivement), cela représente 67 % de notre population qui a des intérêts vitaux dans l'agriculture.

2°- la production agricole est supérieure en valeur à la production industrielle (12 millions c.p. ex. 1939);

3°- la réaction qui a toujours eu une grande influence sur la paysannerie veut plus que jamais en faire un bastion à elle.

Si nous voulons donc une Belgique démocratique, il est indispensable que la paysannerie devienne l'alliée des démocrates.

Cela est-il possible ? Parfaitement.

La paysannerie de chez nous ne constitue pas une classe homogène. On y trouve différentes classes qui n'ont pas toujours des intérêts identiques. Mais ce qui est intéressant à constater c'est que notre paysannerie est composée en grande majorité de petits et moyens paysans.

Sur 320.000 familles paysannes : 316.000 exploitent des fermes de moins de 1 ha à 20 ha.

Ces petits et moyens paysans sont des démocrates en puissance. Leurs intérêts sont pour la plus grande part liés à ceux des masses laborieuses des villes.

Cette communauté d'intérêts doit faire du paysan un allié de la classe ouvrière. A nous de le faire. Avant de passer au chapitre suivant, je veux encore relever deux faits importants :

1°- Il est grand temps que nous pénétrions dans les campagnes, car la réaction y déploie une activité croissante. Le P.S.C. qui a créé une section agricole avec des représentants importants du B.B., de l'A.A. et des U.P.A., travaille fortement les campagnes, en ce moment. Le retour à la liberté, le dénigrement du Ministre du Ravitaillement, la critique des services de contrôle est leur leit-motiv.

2°- Nous ne pouvons donner assez d'importance à la région flamande du pays au point de vue paysan.

La grande faiblesse de notre P. est la disproportion qu'il y a entre son développement en Wallonie et en Flandre.

Or, la paysannerie est particulièrement importante en Flandre; en effet 320.000 familles paysannes que comprend notre pays,



environ 200.000 sont flamandes.

## II.- Situation de notre agriculture

Un examen à rapide de notre agriculture nous montre

1°- Productivité diminuée : faits de guerre,  
perte cheptel, matériel.

Causes : blocus : pas d'engrais, ni aliments.  
Exploitation intensive.

2°- Economie déficitaire :

Prix de revient trop élevé : productivité moindre  
méthodes et moyens vétustes.

Prix de vente trop bas.

3°- Exploitation de l'agriculture :

a) Par grosse propriété terrienne,

b) par monopoles et trusts industriels, B.B., Banques, Assuran-  
ces,

c) intermédiaires parasites.

4°- Système fiscal à réviser.

5°- La politique économique générale néfaste à l'agriculture.

a) Fixation Prix et salaires : salaires ouvriers bas, vie à  
bon marché - produits agricoles vendus à perte.

Pourquoi : Conquérir marché extérieur par vente de nos pro-  
duits industriels semi-finis.

Un plan de rééquipement - 20 milliards à exporter.

Convention douanière avec P.B.

En résumé :

Notre agriculture est dans un état d'infériorité manifeste  
vis-à-vis de certains pays étrangers.

Aucun plan n'est prévu pour l'aider efficacement.

La politique économique prévue pour 1946, - sont des fac-  
teurs qui montrent l'imminence d'une crise agricole.

## III.- Programme paysan du P.

Nous devons proposer un plan constructif permettant de  
rendre notre agriculture viable.

Pour cela intégrer notre économie agricole à la place qui  
lui revient, en pratiquant une politique agricole saine et juste.  
Pratiquement cela veut dire :

Il faut que nos paysans puissent : 1°- augmenter leur pro-  
duction; 2°- améliorer la qualité des produits.- 3°- être maîtres  
de la production et du marché.

Augmenter la production : engrais;

et la qualité : semences, plants, machines, rationali-  
sation du travail, modernise la technique,  
améliorer les plants et l'élevage.

Etre maître de sa production et du marché.

Ne plus subir l'exploitation des monopoles du sucre, ou d'engrais,  
mettre au pas les intermédiaires parasites.

Cela par la Coopération.



- Enfin libérer le paysan de certaines entraves par
- 1°- la révision du bail à ferme,
  - 2°- la révision du système fiscal,
  - 3°- l'organisation du crédit.

Ce programme devrait comprendre 2 parties.

- 1°- Ce qui peut et doit être fait dans l'immédiat :  
engrais, semences, plants.  
révision du bail à ferme, coopération,  
application et lois sociales à l'agriculture.
- 2°- Plan constructif pour l'avenir :  
Contrôle des importations,  
Orientation de la production,  
Mettre industrie en mesure de subvenir à nos besoins en machines, etc....  
Amélioration des plantes : labo, station, etc...  
Amélioration du cheptel : pour tous (45.000 vaches sélectionnées)  
Révision du système fiscal.

#### IV - Plan de travail

##### 1°- Travail préparatoire

Préparation des cadres et de l'organisation :  
Jusqu'à présent, bien peu de camarades ont bien compris l'importance de la question paysanne.  
C'est une faiblesse à laquelle nous devons remédier en tout premier lieu.  
Il faut vaincre l'antipathie que certains ont vis-à-vis du travail parmi les paysans.  
Il est nécessaire pour cela :

1°- effectuer le recensement des paysans (avec indication de l'organisation agricole à laquelle ils appartiennent), à l'échelon fédéral.

Des techniciens agricoles (agronomes, vétérinaires, artisans agricoles, membres du Parti).

Des membres du PC fonctionnaires des Ministères du Ravitaillement et de l'Agriculture (avec indication de la fonction).

2°- Organiser sur le plan national d'abord une conférence paysanne qui s'adresserait aux responsables politiques, d'organisation et paysans des fédérations.

Au cours de ces conférences seraient développés :

- 1°- le programme,
- 2°- sa mise en pratique,
- 3°- comment travailler parmi les paysans,
- 4°- organisation des groupes et amicales de paysans,
- 5°- liaison avec les organisations agricoles.

A l'issue de ce travail préparatoire nous devons donc posséder des cadres éduqués et mis en place.

##### 2°- Le travail dans les campagnes

Comment rendre le PC populaire parmi les paysans.



Une remarque pour commencer

Le travail parmi les paysans est tout à fait différent du travail parmi les travailleurs de l'industrie.

Le paysan est un homme qui vit isolé.

Il est souvent croyant.

Pour réussir auprès de lui il faut agir avec tact et sans brusquer. La 1ère chose à faire est de gagner sa confiance.

Il y a un mur de préjugés à abattre.

Le travail parmi les paysans est une oeuvre de longue haleine qui doit se faire par l'application judicieuse de tous les moyens mis à notre disposition, mais en n'oubliant que la base du travail est le travail local, à domicile. Ce qui implique des cadres locaux de haute valeur. Il faut éduquer nos camarades paysans (importance du groupe et amicale).

1.- Sur le plan général il importe à mon avis d'insister sur deux faits auprès des cultivateurs.

- a) Le P.C. ne veut pas vous prendre votre bien, au contraire, il veut garantir votre petite propriété.
- b) Le P.C. respecte la religion.
- c) Montrer communauté intérêt travail de la terre avec les ouvr.

2.- Sur le plan agricole

1°- Montrer tout d'abord toute l'action du Cde Lalmand en faveur des paysans, petits et moyens.

- a) Commission consultative,
- b) Tax. à l'Ha.
- c) Intervention pour les prix,
- d) Liberté rendue progressivement, etc...

2°- Exposer et commenter notre programme.

Dans cet ordre d'idée, il me semble que le P.C. devrait opposer radicalement les intérêts de la petite et moyenne culture d'une part à celle de la grosse d'autre part, et montrer que le sort de notre agriculture est étroitement lié au sort de la petite et moyenne paysannerie. Et qu'il faut rechercher les moyens de ..... efficacement.

3°- Mettre en avant toute intervention du P. de ses représentants, etc.. en faveur du cultivateur. Bail à ferme.

4°- Par lettres, pétitions, démarches, délégations, mettre les paysans en contact avec le P.

Pour faire cette propagande :

- organismes :
- 1/ Grands rassemblements auxquels le Cde Lalmand lui-même assiste;
  - 2/ Meetings ou conférences locales avec sujet agricole:  
Comment le P.C. envisage l'avenir de l'agriculture.  
Le PC protège la petite propriété et la petite épargne paysanne.  
Comment sauver la petite et moyenne culture de la catastrophe.
  - 3/ Discussions locales : le groupe paysan local ou la section du P. invite ses collègues à venir une fois par mois discuter les questions agricoles. A l'issue de la séance on prendra



note des revendications personnelles ou générales et on intervient auprès du Ministre - ou bien une délégation se rendra au P., ~~xxxx~~ auprès des députés etc... - lettres, pétitions, etc...

4/ Par la presse : DR et RV doivent avoir une page agricole chaque samedi. Diffusion. La presse fédérale doit traiter plus spécialement les questions agricoles régionales.

5/ Editer mensuellement par exemple une feuille paysanne dans la fédération. Cette feuille serait envoyée gratuitement à tous les paysans.

6/ Brochures.

Dans la presse, les réunions, etc..., non seulement expliquer le point de vue du P. sur une question agricole actuelle, mais relater et commenter l'intervention de nos représentants en faveur des paysans.

Partout et toujours, tenir compte des circonstances locales et régionales et y adapter notre action.

Action : Les paysans membres du P. ainsi que les autres membres, chercheront toujours l'occasion de faire intervenir le P. en faveur des paysans (laiteries, sucreries, etc...).

Les paysans membres du P. organisés en amicales, discuteront entre eux l'attitude à prendre dans leurs organisations - ils s'y montreront les meilleurs propagandistes et organisateurs, et s'attireront la sympathie de leurs confrères par leurs interventions intelligentes. Il revient aux resp. paysans de guider ce travail.

### Union des Paysans et Ouvriers

En vue de réaliser cette union, les ouvriers membres du P. doivent renforcer les contacts avec les paysans et susciter des discussions amicales sur les problèmes politiques. Montrer par des exemples aux paysans que leurs intérêts sont liés aux intérêts des autres travailleurs, mineurs, intellectuels, petits-commerçants, etc...

Dans les industries agricoles, les ouvriers doivent prendre l'initiative de former un Comité d'entreprise avec participation de délégués paysans (sucreries, meuneries, laiteries, Usines d'engrais, machines agricoles, etc...).

Les fédérations et les sections doivent s'occuper dès à présent d'organiser et d'éduquer les brigades ouvrières du P.C. (hommes et femmes) en vue de l'aide aux paysans dans la période des travaux importants.

A cet effet, les fédérations et sections citadines doivent se mettre en relation avec les fédérations et les sections agricoles, en vue de l'organisation de ce projet. Celui-ci est praticable pendant la période de congés payés.

Une section citadine pourrait par exemple patroner une commune rurale. La section citadine collaborera avec la section rurale du P. en vue d'éduquer politiquement la classe agricole.

Elle organisera si cela n'est pas fait déjà la diffusion de la presse du PC parmi les paysans.



La section citadine veillera à ce que les paysans s'organisent dans des groupements paysans démocratiques.

Elle conseillera les paysans sur la position à prendre au sein de ces organismes.

Les paysans membres du P. seront les promoteurs de la création de coopératives, de syndicats, d'achats et de ventes, dans le cadre des organisations de masses paysannes, et seront conseillés et aidés par les sections et les fédérations.

La diffusion de notre organe national, le D.R., doit être élargie et renforcée.

Les sections rurales doivent désigner des vendeurs "paysans" qui chaque samedi feraient le tour des fermes. Ces vendeurs doivent attirer l'attention des agriculteurs sur l'intérêt que présente le DR au point de vue agricole. Une prospection méthodique des fermes, le samedi, avec le DR, doit permettre la conclusion de nombreux abonnements par les fermiers.

La C.N.P. se tiendra en contact étroit avec le Ministère du Ravitaillement afin de populariser les mesures prises par le Cde Lalmand et de démontrer son action progressiste vers le retour à la liberté et la rénovation de l'agriculture. Dans ce domaine le DR et la presse fédérale devront intervenir afin de montrer les résultats obtenus par le Ministère du Ravitaillement.



## Interventions sur question paysanne.

=====

Clavel. Signale que le rapporteur n'a pas parlé du Boerenbond, des Amicales, de la Campagne électorale, du M.D.P. et de la Conférence Nationale paysanne.

Le rapporteur. Souligne que les membres du P. ne comprennent pas toujours leur rôle dans le M.D.P. qui doit être différent de celui au sein du Parti, les relations entre P. et M.D.P. doivent se faire par le truchement du responsable de l'amicale.

Le Boerenbond joue un rôle néfaste à l'égard de la paysannerie et ce rôle devrait être démasqué dans notre presse. Il consiste plus particulièrement à entraîner la paysannerie plus particulièrement la paysannerie flamande, dans le sillage de la réaction.

Amicales.- Trop peu de membres du Parti dans la paysannerie et ces membres devraient être groupés dans des amicales à l'échelle aussi locale que possible, amicales reliées entre elles par le responsable paysan.

Là où il n'y a pas de M.D.P., les communistes paysans doivent, ou bien en créer un ou bien entrer dans une organisation paysanne pour y défendre une position progressiste. Il serait souhaitable que les paysans communistes soient des paysans pouvant prêcher d'exemple : les paysans ne donnent leur confiance qu'à ceux qu'ils respectent et ils n'aiment pas les mauvais agriculteurs. L'agriculteur communiste n'étant pas à la hauteur de sa tâche jette le discrédit sur le Parti.

Campagne électorale.-

L'application du plan de travail peut servir de base à la campagne.

Conférence Nationale Paysanne.- Elle se réunira les 8 et 9 janvier et étudiera le rapport élaboré par la Commission Nationale.

Van Hoorick. Marque son accord avec le rapport et s'étonne de l'importance de ce problème qui échappe très souvent aux militants. Il faut immédiatement trouver les moyens d'attaquer ce bastion de la réaction en Flandres et organiser des meetings dans les villages. Propose d'essayer de nous allier les éléments progressistes du Boerenfront.- Lalmand souligne immédiatement que le Boerenfront est une organisation d'ordre nouveau subordonnée pendant l'occupation à Beeuwissen. Van Hoorick souligne que nous avons des possibilités dans le Limbourg et dans le West Flandres où De Coninck a des contacts dans la paysannerie. D'accord que la presse centrale doit ajouter une grande importance à la question paysanne du point de vue propagande mais aussi du point de vue éducation de nos militants. Pour la campagne électorale, nous devrions éduquer quelques propagandistes. Nous pourrions aussi éditer un journal paysan. Il faudrait trouver un responsable paysan pour la Flandre. Mais en attendant, il faut commencer immédiatement le travail à la base.



Interventions rapport paysan.-

Laland.

Signale que le Boerenfront était pendant l'occupation d'ordre nouveau. S'est tenue tranquille à la libération parceque la plupart de ses chefs étaient compromis. A repris de l'activité avec d'autres dirigeants mais n'a pas tardé à se démasquer par son attitude léopoldienne, le lancement du mot d'ordre, rendez-nous notre Roi, vous aurez des pommes de terre, par la part prise dans la grève qui avait surtout pour but de discréditer le ministre communiste du Ravitaillement.

Il ne faut pas sous-estimer l'importance du Boerenfront et tenir compte du fait que le mot d'ordre de non livraison est un mot d'ordre populaire. Le Boerenfront n'est surtout développé que dans la région d'Heyst-op-den Berg. La grève ne lui aura pas fait de bien car elle se termine en fiasco.

Il faut naturellement essayer de gagner les éléments sains qui auraient pu s'égarer au Borenfront.

Lalmand souligne que nous ne devons pas avoir peur de pénétrer en tant que communistes dans les campagnes. Il y a par trop tendance à se camoufler, ainsi un rapporteur MDF parlant des coopératives n'a pas osé ~~mentionner~~ parler de l'expérience soviétique.

Nous devons faire comprendre aux paysans que nous voulons réellement défendre leurs intérêts. Pour cela nous avons avec nous des facteurs favorables : notre politique des prix et salaires lient directement les intérêts des ouvriers et des paysans, ensuite le fait qu'un ministre communiste a ~~réalisé~~ pris une série de mesures en faveur de la paysannerie.

[illegible]

Conclusions.- Il est temps de mettre les bouchées doubles  
et de rattrapper le ~~xxxxxxx~~ retard.

Damin.

Le rapporteur n'a pas suffisamment souligné le rôle de la Commission Paysanne dans l'élaboration du plan d'action. A souligner que la Commission manque d'éléments, il faudrait que les fédés signalent toutes les compétences en matière paysanne : paysans, techniciens qui pourraient collaborer aux travaux de la Commission dont la tâche est énorme. Ne pourrait-on trouver des éléments à l'Agriculture?

Ne pourrions-nous éditer une brochure qui instruirait nos militants et démontrerait aux paysans ce que nous faisons pour eux?

Bertrand.—

Signale qu'il n'y a qu'une Amicale: à Charleroi.  
Apathie dans les fédés en ce qui concerne la question paysanne. Ainsi, le Luxembourg n'a pas réagi à la grève comme il aurait dû.  
Bertrand craint que la Conférence nationale ne donne pas les résultats escomptés et propose des réunions fédérales



### Interventions sur rapport paysan.

au cours desquelles un dirigeant national viendrait exposer la question paysanne.

#### Le rapporteur

Propose une page paysanne dans le D.R. et la R.V. plutôt qu'un journal national paysan communiste. Cette page devrait paraître le samedi afin de bénéficier des ventes collectives. En ce qui concerne le recrutement, il y a moyen d'y pousser par des visites à domicile faites par des camarades compétents. (voir ce qui s'est fait à Soignies) Nous devons souligner la dualité d'intérêts entre les petits et gros paysans et nous attaquer aux gros paysans. Nous devons demander la révision du bail à ferme pour supprimer l'incertitude chez les petits paysans. Nous devons organiser des conférences dans les villages sans section du Parti, afin d'y faire connaître le point de vue du P.

#### Dispy.-

Souligne la sous-estimation dans le Parti de la question paysanne, il rappelle les difficultés que nous avons eues après la libération à faire accepter notre position dans la question paysanne.

Il faut susciter l'intérêt au sein du P. en citant les chiffres que le rapporteur nous a donnés. Relier à la campagne électorale en indiquant l'apport considérable que représentent les masses paysannes.

Le plan de travail élaboré donne les moyens de pénétrer immédiatement dans la paysannerie. Il est faux de dire qu'il faut d'abord éduquer des militants, il faut se mettre immédiatement au travail, expliquer aux paysans que nous venons les aider. Le plan de travail doit se concrétiser pour chaque région, trouver chaque fois l'ennemi principal. Le travail de propagande parmi la paysannerie ne doit pas être le travail d'un responsable, mais bien le fruit d'un travail collectif. S'il faut des techniciens, il faut aussi des propagandistes.

En ce qui concerne les publications, il ne faut pas opposer le journal aux brochures, il faut les deux.

Le Ministère du Ravitaillement est fortement attaqué par la réaction parceque nous touchons à ses réserves en pénétrant dans la paysannerie, nos militants doivent être à même de répondre à ces attaques.

Nos meetings rencontrent un grand succès.

Outre brochure, journal, meetings, il faudrait faire des affiches qui seraient collées dans les villages.

Le Parti doit s'occuper non seulement des intérêts économiques de la paysannerie, mais aussi de ses intérêts familiaux : écoles, crèches, œuvres sociales, soins médicaux etc....

#### Torivo.

Remarque que l'on a proposé tous les moyens classiques de propagande et estime que le problème doit être serré de plus près. Il propose de créer une équipe spéciale de propagandistes qui, par 3 ou 4 jours de cours, seraient mis quelque peu au courant de la question et pourraient







Interventions sur rapport paysan.

D'accord pour affiches, tracts, constitution d'équipes de propagandistes.

Le rapporteur Considère que nous avons des possibilités à Tirlemont, Renaix, Bruges et en West Flandres.

Il faudrait cependant que nous trouvions un responsable national flamand.

La Commission du Parti a pour rôle de fournir un travail d'organisation, d'information, d'éducation.

D'accord pour l'édition d'une brochure.

Il faut augmenter le nombre de techniciens collaborant avec nous.

Bail à ferme.- Il existe un projet de révision de ce bail.

Journal paysan communiste.- La question est peut-être

prématurée. Il veut mieux une page spéciale dans notre pro

Il faut également intensifier la parution d'articles payés sans dans notre presse.

La fraction parlementaire est représentée au sein de la Commission, elle est donc au courant de tout ce qui s'y passe.

En ce qui concerne l'adhésion publique de personnalités MDP au Parti, il y a une sérieuse difficulté, il est interdit à nos membres de figurer sur des listes électorales, notre mouvement étant apolitique.

### Conclusions.-

- 1° Editer une brochure.
- 2° Publier une page paysanne dans les journaux fédéraux et nationaux, rubrique paysanne dans les régions non agricoles.
- 3° Créer un MDP en Ehandres avec un journal.
- 4° La commission d'études publiera un bulletin hebdomadaire pour alimenter les documentations fédérales.
- 5° Les Amicales seront créées sur le plan fédéral plutôt que fédéral et reliées entre elles par le Responsable paysan.
- 6° Editer plutôt des ~~affiches~~ tracts que des affiches, ces tracts pourront prendre, selon la région, le caractère de petit journal.

卷之四



1946.002

Loel.

PLAN DE TRAVAIL DANS LES ORGANISATIONS DU P.C.  
=====

1<sup>o</sup> Les fédérations doivent effectuer le recensement des paysans (avec indication de l'organisation agricole à laquelle ils appartiennent).

Des techniciens agricoles (agronomes, vétérinaires-artisans agricoles membres du Parti.

Des membres du P.C. fonctionnaires des Ministères du Ravitaillement et de l'Agriculture (avec indication de la fonction).

2<sup>o</sup>) Organisation de conférences paysannes pour l'éducation des cadres fédéraux.

Etude du programme agricole du Parti, par les cadres Fédéraux.  
Diffusion de larges extraits dans les sections.

3<sup>o</sup>) Désignation de responsables paysans sur le plan local fédéral. A cet effet, il convient de choisir des camarades qui ont une formation politique suffisante, qui connaissent bien le problème paysan et la mentalité des paysans.

4<sup>o</sup>) Mise sur pied des amicales paysannes sur le plan régional et fédéral qui auront pour tâches de diriger le travail des membres du Parti au sein de leur organisation.

5<sup>o</sup>) Les responsables paysans suivront particulièrement et avec attention l'action du Mouvement de Défense Paysanne, qui est une organisation démocratique paysanne, ce-ci dans la lutte contre l'occupant et qui rassemble tous les paysans sans distinction d'opinion politique ou philosophique.

6<sup>o</sup>) Le Programme agricole du P.C. les revendications immédiates des Agriculteurs. Ces actions entamées dans le domaine paysan, seront largement popularisées par la presse nationale et fédérale par des conférences, brochures etc...

Les journaux fédéraux doivent avoir à chaque publication une chronique agricole intéressante.

Le Drapeau Rouge devra publier un article sur la question paysanne au moins une fois par semaine et par exemple le samedi, le D.R.



étant plus largement diffusé ce jour là.

#### 7°) Union des Paysans et Ouvriers.

-----

En vue de réaliser cette union, les ouvriers membres du P.C. doivent renforcer les contacts avec les paysans et susciter des discussions amicales sur les problèmes politiques. Monter par des exemples aux paysans que leurs intérêts sont liés aux intérêts des autres travailleurs, mineurs, intellectuels, petits commerçants. etc...

Dans les industries agricoles, les ouvriers doivent prendre l'initiative de former un comité d'entreprise avec participation de délégués ~~aux~~ paysans ( sucreries, meuneries, laiteries, usines d'engrais, machines agricoles ).

Les fédérations et les sections doivent s'occuper dès à présent d'organiser et d'éduquer des brigades ouvrières du P.C.

( hommes et femmes ) en vue de l'aide aux paysans dans la période des travaux importants.

A cet effet, les fédérations et sections citadines doivent se mettre en relation avec les fédérations et les sections agricoles en vue de l'organisation de ce projet. Celui-ci est praticable pendant la période des congés payés.

Une section citadine pourrait par exemple patroner une commune rurale. La section citadine en collaborera avec la section rurale du P. en vue d'éduquer politiquement la classe agricole.

Elle organisera si cela n'est pas déjà fait la diffusion de la presse du P.C. parmi les paysans.

La section citadine veillera à ce que les paysans s'organisent dans des groupements paysans démocratiques.

Elle conseillera les paysans sur la position à prendre au sein de ces organismes.

les paysans membres du Parti seront les promoteurs de la création



de coopératives, de syndicats d'achats et de ventes, dans le cadre des organisations de masses paysannes. et seront conseillés et aidés par les sections et les fédérations.

8°) La diffusion de notre organe National, le D.R. doit être élargie et renforcée.

Les sections rurales doivent désigner des vendeurs " paysan " qui chaque samedi feraient le tour des fermes. Ces vendeurs doivent attirer l'attention des agriculteurs sur l'intérêt que présente le DR. au point de vue agricole. Une prospection méthodique des fermes, le samedi, avec le D.R. doit permettre la conclusion de nombreux abonnements par les fermiers.

9°) La C.N.P. se tiendra en contact étroit avec le Minist're du Ravitaillement afin de populariser les mesures prises par le cde Lalmand et de démontrer son action progressiste vers le retour à la liberté et la rénovation de l'agriculture. Dans ce domaine le DR et la presse fédérale devront intervenir à fin de montrer les résultats obtenus par le Ministère du Ravitaillement.



I.- Rapport sur la question paysanne.-

Décisions.-

- a) Editer une brochure
- b) Publier une page paysanne dans les journaux fédéraux des régions agricoles, une rubrique dans les régions non agricoles.
- c) Editer des tracts plutôt que des affiches, ces tracts pourront prendre, selon la région, le caractère d'un petit journal.
- d) La commission d'études publiera un bulletin hebdomadaire pour alimenter les documentations fédérales.
- e) Lancer le M.D.P. en Flandres, avec journal.
- f) Les Amicales s'organiseront sur le plan régional plutôt que fédéral et seront reliées entre elles par le Responsable paysan.

II.- Rapport sur situation politique.-

Lalmand.

Décisions .-

- 1) Une résolution sera élaborée.
- 2) La question des prix et des salaires doit être reliée à la défense du franc.
- 3) Tous les membres du P. doivent être syndiqués.
- 4) Il faut prendre des mesures pour le renforcement du Parti : les membres du B.P. visiteront les fédérations. De meilleurs contacts seront établis entre les divers échelons du Parti jusqu'à la base.
- 5) On proposera la réquisition des trams de Liège.

:::::::::::



PARTI COMMUNISTE DE BELGIQUE - KOMMUNISTISCHE PARTIJ BELGIË

BRUXELLES, le

BRUSSEL, den 9 janvier 1946.

Avenue de Stalingrad, 18-20, Stalingradlaan

Tél. 12.01.00 - 12.01.08 - 12.01.09

M/O.

**BUREAU POLITIQUE.**

=====

**Cher Camarade,**

L'évolution de la situation nous impose d'  
accélérer la tenue de la prochaine réunion du B.P.

Nous vous prions de prendre bonne note de  
ce que, en modification de notre précédente convocation,  
le Bureau Politique se réunira:

**VENDREDI 11 COURANT à 10 heures.**

Bien fraternellement,  
Le SECRETARIAT.

*E. J.*

*E. LALMEND.*

**E. LALMEND.**



Lalmand ouvre la séance en saluant la présence du Cde Dupuy, membre du B.P. français et le prie de présenter notre salut fraternel aux camarades de France.

Rapport Lalmand.-

Les Chambres sont dissoutes, les élections auront lieu le 17 février, le Gouvernement continuera à siéger jusqu'à la réouverture des nouvelles chambres.

Dans ces conditions, il apparaît impossible de tenir notre Congrès les 2, 3, 4, et 5 février, car cela nous obligerait à disparaître de la bataille électorale l'avant dernier week-end avant les élections et de disperser nos forces. En conséquence il y aurait lieu de proposer au CC de remettre le Congrès à la 2e quinzaine de mars. Il serait difficile de le placer plus tôt, car entre temps il y aura encore les élections provinciales.

La campagne électorale est donc ouverte. Une plateforme a été rédigée par 2 membres du Sec et sera soumise demain au CC. Ce document servira de base au programme.

Notre politique unitaire.- De nombreux entretiens ont eu lieu et, par la mauvaise volonté des autres, nous sommes arrivés au point mort. Nous avons fait une dernière démarche (lettre aux partis démocratiques) et à ma connaissance, nous n'avons pas encore de réponse. Les socialistes nous ont proposé un "pacte de non agression", nous sommes en principe d'accord mais tenons à bien souligner que ce pacte ne peut en aucune manière porter atteinte à notre liberté. Nous devons exposer librement notre programme et le confronter avec ceux des autres partis. Par contre nous sommes entièrement d'accord d'éviter les attaques personnelles ainsi que les calomnies et injures. Nous devons arriver à donner à ce pacte un caractère positif : protection de nos meetings, protection de nos affiches. Une commission de conciliation sera créée, pour éviter que des incidents qui pourraient surgir ne s'enveniment inutilement.

Les opérations techniques électorales sont très compliquées dans notre pays. Notre équipe de techniciens élaborera une directive expliquant très clairement aux fédérations ce qu'elles ont à faire, car la moindre erreur peut avoir des conséquences graves.

Le camarade Lalmand insiste alors pour que toutes les mesures soient prises pour que nous ne courrions aucune risque.

Nos listes de candidats devront être approuvées démocratiquement. nous avons l'intention de proposer les têtes de listes aux fédérations en leur laissant le soin de les compléter. Ces têtes de listes seront soumises demain au CC élargi. Les Ctés fédéraux se réuniront d'urgence en s'étendant à des délégués de sections. Ils élaboreront des listes qui seront discutées dans les sections et qui nous reviendront par le canal des fédérations vendredi au plus tard. Jene pense pas que les têtes de liste seront fortement controversées. Les contestations éventuelles seront tranchées par la direction du Parti, le centralisme démocratique jouant. Cependant, il y aura lieu de réduire au strict minimum ces interventions et il faudra envoyer éventuellement un membre du CC ou même du B.P. pour motiver la décision.



### Propagande.-

- a) Nous devons mener une grande campagne de meetings, avec des orateurs sortis de la base et auxquels nous devons fournir des schémas. Des schémas spéciaux seront donnés pour des catégories spéciales : pensionnés, classes moyennes, paysans. Un plan de meeting sera donc élaboré. Une grande concentration aura lieu dans chaque arrondissement. Il faudra aussi des meetings volants dans les rues aux sorties d'usine etc...
- b) Affiches.- Nous éditerons une affiche par semaine nationalement, 7.000 françaises et 3.000 flamandes. Le nombre de nos affiches est limité et nous recommandons particulièrement de les utiliser qu'à bon escient. Ne pas mettre des affiches là où on est certain qu'elles seront arrachées. Il faut au besoin organiser la garde de nos affiches. Dans toutes les régions il faudra reproduire la liste officielle des candidats, les agrémenter de quelques mots biographiques, voire de photos des candidats. Il faudra aussi éditer les numéros de nos listes et les placer partout. Il sera probablement décidé que les partis auront le même numéro dans tout le pays, ce qui facilitera grandement la propagande. Ces numéros devront être collés partout, sur tous les murs et nous demanderons à nos membres et sympathisants ~~xxxxxxx~~ de mettre nos affiches à leurs fenêtres. Notre matériel national devrait être éventuellement commandé en supplément par les fédérations.
- c) Propagande par radio.- ~~xxxxx~~ Tous les partis pourront faire entendre leur voix à la radio. De plus des discours seront enregistrés sur disques et seront diffusés par des auto-radio.
- d) Cinéma.- Le Cinéma constitue un excellent moyen de propagande. Terfve a été chargé d'étudier la possibilité de tourner un film.

### Finances.-

Il faut rassembler beaucoup d'argent.- Mais il faut aussi veiller à ce qu'il n'y ait aucun gaspillage. Le centre ne donnera pas d'argent aux fédés, mais du matériel. Dans des cas tout particuliers, le Centre pourra intervenir, mais pour un motif tout à fait précis et après discussion. Il faut faire des collectes partout, faire circuler nos listes de souscriptions. Notre presse doit mettre plus en avant notre souscription nationale. Il faut que la campagne de récolte de fonds s'accroisse considérablement. Les camarades dirigeants qui iront en province ne doivent pas se contenter de parler mais vérifier en même temps si tout marche bien.

En conclusion, notre campagne électorale doit nous permettre de faire du travail en profondeur. Elle crée un climat favorable au développement du Parti. Nous devons en profiter pour faire adhérer des dizaines de milliers de nouveaux membres. Peut-être l'organisation actuelle de notre parti laisse-t-elle à désirer, nous devons profiter de la campagne pour resserrer les liens entre la direction et les fédérations, mais surtout entre les fédérations et les sections et surtout les camarades de la base. Nous devons développer la vie dans notre Parti. Il faudra qu'après la campagne électorale nous trouvions le moyen de continuer à utiliser tous ceux qui nous auront aidés.



NEURAY ET GLINEUR.

17 janvier 1946.

BUREAU POLITIQUE VENDREDI 16 HEURES

Secretariat Parti.



Fevrier 46

BP02\_1946\_02



1 février 1946.

AUX MEMBRES DU BUREAU POLITIQUE

=====

Cher Camarade,

Nous te prions d'être présent à la réunion du  
Bureau Politique fixée à

MARDI 5 COURANT A 13 h.  
au Centre du Parti.

Ordre du jour :

LA CAMPAGNE ELECTORALE

Tu voudras bien prendre tes dispositions pour  
te trouver sur place à l'heure précise, afin que cette  
réunion puisse se terminer à 4 heures et ~~pas~~ avoir  
déjeuné avant le début de la séance.

Bien fraternellement,  
Pour le Secretariat du Parti :

R.DISPY.



1946.004

COMPTE-RENDU DU BUREAU POLITIQUE DU 5.2.46  
=====

Rapport du Cde. Lalmand

Au seuil de l'avant-dernière semaine de la campagne électorale, il est nécessaire d'examiner dans quelle mesure notre plan a été réalisé.

Partie technique

Pour les élections législatives, nous avons obtenu un bon résultat puisque nous avons déposé des listes partout. Nous avons obtenu des signatures dans des régions où nous n'avions pas d'organisation il faudra veiller à ce que notre travail de prospection ne soit pas perdu.

Pour les élections provinciales, nous avons déposé des listes dans 99 districts sur 102. Dans un district nous sommes arrivés soit-disant trop tard. Dans deux autres districts, nous n'avons pu récolter les signatures voulues. - Les socialistes non plus. Il s'agit du Limbourg.

En ce qui concerne l'établissement des listes de candidats, il est à constater que le respect du centralisme démocratique a donné de bons résultats, cependant le centralisme n'a pas toujours été compris et certains copains chargés de défendre des positions du Centre ont révélé ne pas savoir très bien eux-mêmes en quoi consistait le centralisme démocratique. Beaucoup de camarades de la base ont perdu de vue les qualités nécessaires aux candidats et se sont laissés prendre par ceux qui savaient bien parler. Nos listes provinciales ne sont pas exactement ce que nous aurions voulu, et nous avons à constater une certaine tendance à la déprolétarianisation du Parti : ainsi nous avons dû lutter pour mettre en bonne place des mineurs et des métallos, alors que ceux-ci ont joué un rôle prépondérant dans la lutte. Nous n'avons pas non plus assez de paysans. Nous ne devons pas perdre de vue qu'il nous faut comme mandataires des gens en contact avec la classe ouvrière, il a été assez prouvé que des ouvriers intelligents s'adaptent à l'étude de nombreux problèmes très complexes, exemple : Jacques Duclos, et plus près de nous Borremans.

Nous avons également constaté un certain fonctionnarisme contre lequel nous devons nous élever : les fonctionnaires du Parti sont des gens payés en lesquels la base voit des gens qui travaillent parce qu'ils sont payés. Il ne faut pas que les fonctionnaires forment une caste, qu'ils s'imaginent qu'ils doivent être mis en bonne place sur les listes. Il ne faut pas confondre les mandataires avec les dirigeants élus au sein du Parti. Il ne faut pas que les camarades considèrent comme un honneur particulier d'être appelés à un mandat mais au contraire aient l'orgueil d'être élus au sein du Parti à des postes dirigeants. Nous avons été amenés à constater qu'après les élections, nous devons examiner à nouveau les directions et donner une place prépondérante aux éléments prolétaires.

Propagande

Les grandes concentrations ont connu un grand succès, les petits meetings n'ont pas donné le même résultat, cependant dans les villages et quartiers éloignés des grands centres ils ont donné des résultats satisfaisants. Généralement, ils ne sont pas assez bien préparés et on décèle chez les camarades une tendance à se



reposer sur les lauriers des résultats acquis. Certains camarades se grisent de succès futurs, voient de 40 à 50 députés et risquent de tomber bien bas après le 17 février. à la fois

Dans les meetings il y a souvent trop d'orateurs/envoyés du Centre il vaudrait beaucoup mieux de disperser ces orateurs qui attirent les masses.

#### Affiches

Le travail central a été bien accompli. 5 affiches illustrées sont sorties, deux autres vont sortir incessamment dont la dernière mercredi prochain. Il faudra veiller pour cette affiche à ce que les fédérations s'occupent elles-mêmes de l'affichage sans tenir compte des sections. Nous sortirons également deux affiches non illustrées : Bologne-Destexhe et le programme électoral pour les Elections Provinciales. Les numéros et les petites affiches pour fenêtres sont sorties. Constatation : notre affichage n'a pas été assez massif.

L'affichage dans les maisons n'a pratiquement pas été réalisé, or il faut remarquer que les léopoldistes ont pu eux accomplir ce travail il serait déshonorant pour nous de constater que nous ne pouvons en faire autant.

La Fédération Bruxelloise a édité une affiche avec photo des candidats qui est excellente. Il faudrait que les autres fédérations fassent de même.

Il faut également insister pour les charrettes à panneaux, disques

#### Disques et films

Les disques sont prêts. Il faut insister auprès des fédérations pour qu'elles circulent avec des autos-radio. On pourrait également encourager les initiatives régionales pour enregistrer des discours d'orateurs locaux. (tête de liste et autres)

#### Films

Il est apparu que le film pouvait outre les salles de meetings être également tourné dans certains cinémas. Or il a été constaté que pour un spectacle de cinéma ordinaire, le film présente certaines longueurs et je pense que nous pourrions accepter les propositions des directeurs de cinéma de faire certaines coupures car il est certain que les salles de cinéma nous donnent la possibilité d'atteindre des couches qu'il ne nous serait pas possible de toucher autrement.

#### Tracts

10 tracts sont en cours et seront diffusés par la poste. Il est regrettable que des tracts pour des catégories spéciales : paysans, classes moyennes, etc. semblent sortir trop tard.

#### Finances

Les résultats obtenus à ce jour sont satisfaisants. Les collectes aux meetings révèlent l'atmosphère favorable que nous rencontrons. Nous constatons cependant que certaines fédérations, Gand par exemple, ont une fausse conception et considèrent d'office que les ouvriers ne donnent pas facilement.

A remarquer que contrairement à ce que nous avions espéré la récolte de fonds semble devenue stationnaire. Il faudrait que des mesures soient prises pour augmenter les récoltes.

En conclusion, notre campagne électorale dans l'ensemble se déroule dans de bonnes conditions, notre plateforme n'est pas démagogique et nous constatons que l'exposé de la question des prix et salaires et de l'orientation de l'économie du Pays rencontre beaucoup de sympathie, ce qui prouve notre contact avec les masses. L'unité aussi soulève beaucoup de sympathie.

Dans la presse, il n'y a pratiquement pas de réfutations mais unique-



-ment des calomnies et des mensonges. Les socialistes s'essayent timidement à réfuter certains de nos arguments mais en faisant des concessions : ils acceptent le contrôle des prix de revient. On mène dans la presse socialiste une campagne odieuse contre notre Parti qui soulève l'indignation et généralement lorsque nous réfutons leurs calomnies, nous rencontrons dans les meetings beaucoup de sympathie.

Au cours de la dernière phase de la lutte électorale, nous devons être vigilants et ne pas tomber dans la provocation. Nos coups doivent être portés contre l'ennemi principal et nous ne pouvons pas nous laisser aller à de l'anti-socialisme.

Cependant, nous ne devons pas sous-estimer les attaques socialistes qui nous accusent de ne pas être un Parti National, et d'être inféodés à Moscou. Toute la presse belge participe à la campagne anti-soviétique et les campagnes contre le P.C. sont le reflet. Je pense que nous devons insister sur les ~~causes~~ de notre respect et de notre affection pour l'U.S. basés sur l'amour de notre indépendance et de la paix.

Sur le plan national, les socialistes essayent de nous attaquer également : ils nous accusent de n'avoir pas déposé de projets de loi, ils calomnient le ravitaillement. Je répondrai à cette attaque en soulignant les mensonges et les calomnies mais en évitant d'avoir recours aux mêmes méthodes. Ce sont les socialistes saboteurs de l'Unité et de l'~~anti~~-démocratique qui doivent apparaître comme tels.

entente

En ce qui concerne les prix et salaires, nous devons clarifier le problème et balayer leurs piètres arguments.

Dans l'ensemble les résultats, malgré les lacunes, sont satisfaisants et nous devons :

Mobiliser davantage le Parti,

Insister sur l'enjeu capital de la bataille électorale dont les conséquences pourraient être tragiques pour la classe ouvrière. ou au contraire lui donner des possibilités énormes en cas de succès.

En redoublant d'efforts nous pourrions fêter le succès du Parti le 17 février.

### INTERVENTIONS

LAHAUT Les petits meetings ont souvent peu de succès parce qu'ils sont tenus par des inconnus. Aux usines, à midi et le soir, on peut obtenir un énorme succès. A preuve les collectes fructueuses qu'on y fait. Pour ces meetings d'usines, il faudrait se documenter sur les bénéfices réalisés et établir un parallèle entre ceux-ci et les salaires. Les meetings d'usines devraient être annoncés à l'avance. Les ouvriers travaillant en équipes à des heures auxquelles il est difficile de les toucher pourraient être réunis dans des petits meetings dans des salles de cinéma le matin. Comme attractions, on pourrait donner de plus le film. En ce qui concerne les schémas de meeting, ils sont bons mais on devrait donner plus d'attention aux avantages immédiats.

Les meetings devraient également tenir compte de questions locales et spéciales. (affaire Bologne, par exemple)

A souligner que dans le tract sur les pensions, on a omis de dire que nous réclamions un minimum de 18.000 Frs.

La fiscalité est une question qui intéresse énormément les travailleurs.



MARTEAUX A reçu la lettre d'adhésion du Professeur BRACHET et propose d'écrire lui-même un article pour le D.R. Il insiste pour que les réunions du B.P. commencent à l'heure. En ce qui concerne le pacte de non-agression, il signale qu'il serait bon de dire que ce sont les socialistes qui attaquent, et d'établir la vérité historique sur les pourparlers de l'Unité. Marteaux fait remarquer que si le travail marche bien sur le plan national et peut-être sur le plan fédéral, il marche mal sur le plan des sections: de nouveaux membres ne sont jamais touchés. On oublie que l'élément principal d'organisation est la commune et qu'il faut se préoccuper des questions administratives et de trésorerie.

GERLO trouve que les affiches sont trop grandes. VAN HOORICK réfute l'argument.

VAN

HERSSENS Certaines fédérations travaillent avec ordre et d'autres sans. Des budgets ont été établis sur la base de 100 frs. par personne de récolte et de 50 Frs. pour les dépenses.

Meetings : les fédérations ont fait un plan et on constate que là où on est sûr de la victoire on ne fait pas l'effort d'organisation nécessaire. L'organisation des meetings doit être contrôlée par les fédérations.

Affichage : Namur bon, Soignies idem, Brabant Wallon mauvais, Charleroi bon dans certaines communes, Dinant mauvais, Verviers bon, Huy plus ou moins, Thudinie plus ou moins, Ath-Tournai : bon,

TERFE Borinage quantités insuffisantes dans certaines communes.

Quant à l'affichage dans les maisons, il ne donne rien. Il est regrettable de constater que notre mot d'ordre a été repris par les socialistes et que dans une seule rue 40 maisons affichaient la tête de Spaak.

LAIMAND souligne l'insuffisance des renseignements fournis

DISPY : souligne les succès réels que nous avons atteints en déposant nos listes dans des régions où nous n'avions rien obtenu jusqu'à présent. C'est dans le Limbourg que nous avons rencontré le plus de difficultés. Nos camarades du Limbourg nous ont réclamé ce matin presque sur le ton d'un ultimatum une voiture et de l'argent. Les camarades du Limbourg sont énervés par la forte réaction qui se manifeste dans cette région. Si nous devons être sévères pour eux, nous devons cependant les aider et les soutenir et je propose que nous leur donnions une voiture bien que nous ayons à ce jour dépensé 200.000 Frs.

La campagne électorale nous permet de découvrir dans les sections des orateurs et des éléments dirigeants capables inconnus des fédérations. La politique des cadres est souvent trop timide dans les fédérations et nous devons profiter de la campagne électorale pour utiliser les cadres qui se révèlent.

Affiches et tracts : Les fédérations sont prévenues de l'arrivée du matériel et je crains que pour la dernière semaine, si les autres partis mènent une offensive d'affiches, nous nous trouvions à court de matériel. Il faut qu'au cours de la dernière semaine, nous occupions une place prépondérante, il faut que nous inondions le Pays de numéros. Nous devons également insister auprès des fédérations pour qu'elles éditent toutes l'affiche avec les candidats.

Finances : Les fédérations ne travaillent pas assez et manquent d'esprit mobilisateur. Je préconise de maintenir et de développer les réunions d'actifs du Parti qui sont particulièrement fructueuses.

Meetings : Les meetings de quartier ont donné d'assez faibles résultats



cependant ils ont donné infiniment mieux que ceux des autres partis. Je considère que pour la fin de la campagne nous devons envoyer nos principaux orateurs : députés, ministres, à tous les lieux de grandes concentrations ouvrières, sorties d'usines et gares.

Recrutement : dans tous les meetings on fait des adhésions mais cependant il faut revenir à la charge et je propose d'éditer des bulletins d'adhésion spéciaux à l'occasion de la campagne électorale.

17 février : je propose qu'à cette occasion des manifestations aient lieu, à la publication des résultats.

DEJACE : Signale qu'il a donné des meetings dans des petites communes peu d'auditeurs, réunions mal convoquées.

D'accord qu'il y a souvent trop d'orateurs. On ne parle souvent pas assez de choses concrètes. La Fédération Liégeoise ne m'a pas assez utilisé pour des meetings permettant de réfuter l'opposition au cumul des mandats. La question de cumul devrait être traitée dans les meetings dans tout le pays, car il est à craindre que si nous avons trop d'élus syndicaux, les socialistes ne reposent la question des cumuls et exigent des démissions.

GLINEUR : est d'accord qu'on découvre des nouveaux cadres et demande qu'on rappelle aux fédérations la nécessité de mieux organiser les meetings. A Thuin, nous avons eu 30 auditeurs, à Erquelinnes 150, Montignies le Tilleul 100, cependant les autres partis en ont moins encore. P.S.C. 10 à Courcelles, 53 à Roux-Spaak à Montignies sur Sambre 350, Ronvaux et Troclet à Courcelles 250 alors que peu de temps avant, un meeting pour pensionnés y avait réuni pour nous 800 personnes. Buset n'a eu aucun auditeur à Trazegnies et 150 à 175 à Souvret.

Affichage : Il faudrait organiser des piquets de protection et il est regrettable que nous n'ayons pas d'affiche traitant des lois sociales et des pensions. Charleroi va en faire une. On pourrait également faire une affiche présentant les revendications des Sinistrés pour les régions sinistrées

MARTEAUX : concernant les lois sociales, souligne que dès le 13.II.44 lorsqu'il était Ministre de la Santé Publique, a établi un projet de loi augmentant le Secours Civil. Ce projet a dormi dans les tiroirs de Van Acker qui l'a remplacé. A son retour Marteaux a soumis son projet en février 45- Discussions avec le Ministère du Travail au sujet du montant considéré comme trop élevé et du bénéfice du Secours Civil attribué aux familles des grévistes. Cette discussion a retenu le projet du 5 mai au 19 septembre. Après cela, le projet a trainé aux Finances et alors que le Conseil des Ministres avait marqué son accord, une lettre du Cabinet de Van Acker me demandait de tenir en suspens le projet qui a, enfin, pu être adopté le 17 janvier et que je viens de publier le 21.

J'ai la conviction que le freinage a été voulu par les socialistes en vue d'en faire une arme électorale contre notre Parti.

Le Docteur Marteaux fera un article pour le D.R. à ce sujet.

VAN HOORICK Dans l'ensemble le travail se présente bien en Flandre, cependant la victoire apparaît trop facile et on néglige l'organisation. Il manque dans les fédérations d'un Etat-Major qui conduit la bataille.

Le Parti Flamand a édité Borenstrijd qui a été très bien accueilli à la campagne, il a été tiré à 150.000 exemplaires et le deuxième numéro



va sortir. On constate en général de meilleurs résultats dans les petites communes que dans les grandes, où on enregistre souvent 160 à 200 personnes aux meetings. VianMoerkerke 200 personnes, Nederbracke 150, à Ninove 8 à 900 personnes, à Renaix 300 personnes.

A Courtrai, le travail est particulièrement bien mené pour la propagande les affiches, des hauts-parleurs circulent. A Ostende, des bacs lumineux avec des mots d'ordre pour les pêcheurs, à Anvers, le travail se fait très bien dans les petites communes mais moins bien dans la ville. Nous subissons de violentes attaques du Volksgazet. Alors que Frensen travaille d'arrache-pied au port, nos copains attendent d'avoir une auto à leur disposition. A Gand, le travail est mauvais dans la ville mais meilleur dans les environs. En conclusion, la campagne de Van Acker semble donner de bons résultats. Grammont, cependant nous arrivons à balancer son influence.

NEURAY fait remarquer que la composition des listes n'a pas toujours été bien comprise. Trop peu de nos camarades comprennent le fonctionnement de notre Parti et ne savent pas ce qu'est le centralisme démocratique et cependant il est très simple de le leur expliquer.

Neuray signale les difficultés à obtenir des salles pour nos meetings. Dans les grandes centres, les meetings donnent peu alors qu'ils donnent bien dans les villages. En général, les meetings aux sorties d'usines donnent d'excellents résultats. Neuray signale qu'à Verviers les socialistes font un effort considérable et que cet effort devrait être contrebalancé par une plus grande propagande communiste, il faudrait y organiser des meetings avec des orateurs nationaux, Marteaux par exemple.

LAIMAND : Van Acker rencontre certainement des auditoires très nombreux, cependant il faut remarquer la composition de ces auditoires qui caractérisent un net glissement du P.S.B. vers la Droite, alors qu'il y a généralement peu d'ouvriers. Le c. Herssens nous a donné un rapport nettement insuffisant qui reflète que nous manquons de contact entre la Direction du Parti et les fédérations et cela malgré la constitution d'équipes d'agents de liaison. Il faut absolument porter remède à cette situation.

Les élections ne sont pas un but en soi, nous devons, au travers du travail qui a été fourni, tirer des tas d'enseignements et mettre au travail les camarades qui jusqu'à présent n'avaient rien fait.

Budget : J'insiste pour que les budgets nous soient remis.

Meetings : Il faut faire de plus en plus de meetings d'usines, il faut, de plus, que nous développons des meetings pour certaines catégories de population où nous pouvons donner des exposés qui intéressent plus particulièrement les auditeurs.

Chaulage : est insuffisant à ce jour

Affiches : on nous demande de compléter nos affiches. D'accord pour une dépense supplémentaire de 500.000 Frs., à condition que toutes les affiches soient utilisées.

Proposition d'affiches législation sociale à retenir.

D'accord d'augmenter le nombre d'affiches pour le franc.

Je propose que le B.P. confie à nos techniciens le soin de renforcer notre affichage pour les derniers jours. Dans le domaine des finances, il faut renforcer les visites à domicile.



En conclusion, il faudrait organiser des réunions des Comités Fédéraux, en présence d'un délégué du Bureau Politique, et qu'au cours de ces réunions on fasse un examen critique de la situation qui permette un nouveau départ.

Nous ferons un communiqué à la presse dans lequel nous traiterons 1° de la mobilisation du Parti

2° nous y soulignerons notre attitude à l'égard des campagnes anti-communistes des socialistes

3° nous y soulignerons l'importance de l'enjeu des élections.



Rapport LALMAND : Nous devons tirer les conclusions du scrutin du 17.

Aspects positifs : La manifestation de la force réactionnaire existant toujours dans le pays alerte les démocrates et les amène à se serrer les coudes. Si le bloc démocratique n'a pas progressé sensiblement il faut cependant constater que les partis ouvriers ont réalisé un solide progrès puisqu'ils ont passé de  $64 + 9 = 73$  en 1939 à  $69 + 23 = 92$  en 1946.

L'échec de l'U.D.B. est la condamnation de sa politique d'un centre gauche excluant les communistes. Le pays a prouvé qu'il considère l'U.D.B. comme chargé de mission par la réaction au sein du bloc démocratique, et l'a rejeté. Son attitude équivoque dans la question Léopold III lui a également été défavorable. E

Les libéraux eux aussi ont subi un échec à cause de leur position trouble. Certains de leurs dirigeants sont en effet des représentants ou même des membres des puissances d'argent. Le corps électoral s'est prononcé contre la position libérale contre les nationalisations, ainsi que contre leur position dans le domaine de la fiscalité. Dans la question royale également le Parti libéral a manqué de fermeté. (manoeuvre Devèze pour compromis).

Les socialistes ont enlevé des sièges aux libéraux et ont ainsi récupéré les sièges perdus vers la gauche. Il a enregistré une progression sérieuse en Flandre.

Le Parti Communiste a remporté un succès marqué qu'il ne faut pas minimiser malgré les espoirs soulevés par des pronostics trop optimistes sans fondements.

Bien que les résultats soient nettement insuffisants en Flandre, nous avons cependant pénétré et nous ne manquerons pas d'en ressentir les résultats. Le prestige de notre Parti sera renforcé par la présence de nos députés flamands, et il apparaîtra que les voix communistes ne sont pas des voix perdues. A remarquer également qu'à Alost nous avons acquis 15% des voix ce qui reflète une pénétration sérieuse permettant une progression rapide.

A Courtrai également nous avons atteint 10% des voix.

En Wallonie nous constatons avec satisfaction une sérieuse pénétration dans les masses paysannes, pénétration plus forte dans les régions de petite et de moyenne culture, donc avec base très saine. Nous sommes apparus auprès des paysans comme un parti capable de comprendre et de défendre leurs intérêts.

Dans le Luxembourg qui compte 80% de paysans, nous avons obtenu 10% des voix malgré la lutte acharnée que le P.S.C. a menée contre nous. Malgré le Cartel nous avons obtenu 50% des voix des libéraux et socialistes réunis. L'exemple du Luxembourg peut être retenu par nos camarades flamands, le Luxembourg ressemblant quelque peu à la Flandre.

A Louveigné, canton paysan notre Parti est le plus fort, nous y dépassons les socialistes.



Ath-Tournai a obtenu des résultats exceptionnels, résultat d'un travail méthodique et d'une pénétration organisée dans la paysannerie par le travail conjugué du Parti et du M.D.P.

En Thudinie également, excellents résultats dans la région agricole.

Liège ~~qui~~ en 1939 se trouvait en tête avec 16% des voix ~~minimales~~ cette fois est dépassé par le Borinage qui atteint 30%. Doublant ainsi notre pourcentage, notre influence devient considérable. Charleroi avec 26% des voix dépasse Liège. Dans de nombreuses régions, nous devons avoir comme objectif de devenir le premier Parti, ce qui est le cas à Seraing où, dans le ~~même~~ canton nous atteignons 40% des voix, ce qui signifie qu'à Seraing même nous devons dépasser les 50%.

A Namur, nous avons une majorité ouvrière, ainsi qu'à Liège, au Hainaut et dans le Brabant, une majorité démocratique.

Aspects négatifs : En Wallonie nous atteignons de 22 à 23%, Bruxelles 17% et en Flandre 6%.

Les résultats flamands confirment le mauvais fonctionnement du Parti en Flandre. Nous restons coupés des masses à cause du sectarisme de certains copains qui cultivent le mépris des masses, ainsi que l'ignorance de la situation des masses - auto-admiration. Le Fonds de Soutien est une image fidèle du contact du Parti avec les masses. Moyenne de 5 à 6 frs, résultat de l'effort considérable d'un grand nombre de Belges. 95% de nos souscripteurs ont voté communiste. Or, en Flandre, la souscription a donné fort peu : les ouvriers sont attachés au Parti mais ne veulent pas donner d'argent/..... On met en avant l'église, le curé, la Réaction. A constater qu'en Flandre les socialistes progressent plus rapidement que nous bien qu'ils se heurtent aux mêmes difficultés.

Nous devons absolument modifier nos méthodes en Flandre. Il faut inculquer aux camarades flamands l'idée que c'est d'eux et non pas du Centre que dépend le travail. Nous devons partir en guerre contre le sectarisme de nos camarades flamands. 6% des voix est nettement insuffisant étant donné le travail que nous avons fourni pendant l'occupation. Si nous avons gagné des voix à Alost 15%, dans le Courtraisi 10% nous n'avons guère progressé à Gand, Malines, Louvain et avons même reculé à Menin, Malines. Gand apparaît comme le bastion du sectarisme. Par contre dans une région cependant difficile comme le Limbourg où nous n'avions pas pénétré antérieurement, nous atteignons maintenant 3%.

Même irrégularité en Wallonie. Stagnation dans certaines régions et même reculs. Il faut déceler les responsabilités et dénoncer les provocations.

Par contre augmentations sérieuses dans de nombreuses régions. Rapport entre travail de la fédération et résultats électoraux. On récolte en période électorale ce qu'on a semé pendant des années. Les plus mauvais résultats d'enregistrent dans les vieilles forteresses du Parti, alors que des résultats meilleurs sont obtenus dans de nouvelles régions.

Pourquoi? La pénétration au 1er stade consiste à nous faire connaître, à éveiller la sympathie, à faire des promesses, le 2e stade est celui des réalisations et on constate souvent la fai-



blesse du travail du Parti dans les différentes couches : aux entreprises, dans les syndicats, parmi les classes moyennes, la paysannerie, les vieux pensionnés. On constate également la faiblesse du travail des vieux membres du Parti confits dans le sectarisme méprisant les figures et les méthodes nouvelles, ouvriérisme chassant les gens. Or, nous devons toucher de nouvelles couches et faire confiance à de petits commerçants, des artisans, des paysans, voire même de petits industriels. Bien que d'anciens membres disposent d'une meilleure formation, ils appliquent souvent moins bien la ligne du Parti que de nouveaux.

Nous constatons que pas une fédération bien organisée n'a remporté de mauvais résultats, et que peu de fédés mal organisées ont obtenu de bons résultats. Nous avons constaté l'une des faiblesses de notre organisation qui réside dans le fait que nos dirigeants travaillent en vase clos, sans contact avec les masses, ils se bornent à faire des circulaires. Ils croient que par des meetings enthousiastes ils ont le contact avec les masses. C'est faux, car nombre de gens ne fréquentent pas les meetings.

De plus, ces camarades ne parviennent généralement pas à mettre les dirigeants subalternes au travail. Dans la plupart des fédés 5% des membres seulement sont mobilisés. Des sections entières ne se réunissent pas, sont sans comité. A ces pitéux exemples nous pouvons opposer une fédé comme Ath-Tournai dont les sections réunissent régulièrement 75% des membres. Ce sont des gens qui savent subordonner l'intérêt du Parti à leur personnalité.

Notre succès est incontestable, bien qu'un optimisme irréfléchi ait ~~xxxix~~ de plus grands espoirs sous prétexte de provoquer l'enthousiasme fait naître. C'est faux, nos mots d'ordre doivent toujours être réalisables. Nous devons affirmer et démontrer à nos copains que nos résultats sont bons. Nous devons souligner que la menace réactionnaire est renforcée par le vote du 17 février. Cependant, la majorité démocratique demeure.

Quelles sont les causes du succès de la Réaction?

La question Léopold III a joué en Flandre et a valu au P.S.C. un certain succès et a fait passer les questions économiques au 2e plan puisqu'on a pu lancer le slogan : "D'abord le Roi retour du Roi, puis nous discuterons du reste". En Flandres, beaucoup d'ouvriers ont voté P.S.C.

Notre faiblesse en Flandre a été due au manque de cohésion des partis démocratiques, pas de listes communes, alors qu'il n'y a pas eu de scission au sein du bloc réactionnaire.

Il faut constater également l'influence considérable du P.S.C. sur la jeunesse par les patronages et les écoles.

Le P.S.C. a bénéficié de sa situation d'opposition et a rallié les mécontentements des classes moyennes et de la paysannerie. L'église joue également un rôle important pour le succès du P.S.C. Il ne faut cependant pas en conclure que le P.S.C. est un parti fasciste. C'est un parti réactionnaire, c'est la réaction elle-même. Les groupements néo-fascistes sont là pour imposer la ligne des trusts par des méthodes brutales. Ces groupements sont financés par la Réaction. Les électeurs du P.S.B. ne sont pas des fascistes et il ne faut pas conclure qu'une grande partie de notre pays est fasciste. Il faut gagner à la démocratie des électeurs P.S.C.



Perspectives : Le P.S.C. essayera d'empêcher Van Acker de regagner au pouvoir. Il a été question d'une combinaison Van Zeeland s'appuyant sur la Relève et le P.S.B. Ce mariage contre nature doit être condamné.

Buset m'a communiqué que le Bureau avait décidé unanimement de mettre tout en oeuvre pour former un Gt démocratique. Si De Schrijver échoue, on fera vraisemblablement appel à Van Acker qui s'appuyera sur sa très grande popularité.

Il sera naturellement assez difficile d'élaborer un programme les libéraux étant opposés aux nationalisations. Les libéraux semblent décidés à mettre de l'eau dans leur vin. Motz, président du P.L. reconnaît qu'ils payent d'avoir trop flirté avec la droite. Nous devrions essayer de pousser des gens comme Demuyter, et scinder les libéraux.

Dans le domaine des prix et salaires, nous devrions exiger comme premier pas le contrôle sévère des prix de revient, de façon à expliquer et justifier des concessions éventuelles. Dans l'intérêt du peuple et de la démocratie, nous ne pouvons nous laisser isoler, nous devons faire éventuellement certaines concessions. En ce qui concerne les prix et salaires, nous devrions exiger un index du coût de la vie. Par le contrôle des P.R. nous pourrions donner la preuve que les salaires peuvent être augmentés sans mettre en danger l'économie du pays. De Smaele devra être éliminé.

Si nous parvenons à rester au pouvoir, nous devons donner autant que possible satisfaction aux masses et réaliser l'unité ce qui nous donnerait de grandes chances d'obtenir aux prochaines élections une majorité ouvrière.

Reste à voir si on nous laissera gouverner. Deux solutions : dissolution et aller avec les socialistes aux élections, ou passage des socialistes à l'opposition.

Un aspect positif : l'avance réactionnaire mobilise des masses indifférentes et crée un climat favorable pour l'union démocratique.

Nous ne sommes pas au lendemain d'une grande victoire, mais à la veille de luttes très dures.

Les élections provinciales sont importantes en soi, mais revêtent un caractère particulièrement important par la désignation de sénateurs provinciaux par les conseils provinciaux. Nous avons là une chance de corriger le résultat des élections législatives; cependant, ce résultat n'est pas certain car une partie des voix UDB iront au PSC.

Nous devons réagir en Flandre contre la tendance de considérer les voix communistes comme des voix perdues. Nous devons lutter contre la démobilisation. Nous devons aller aux élections provinciales avec un maximum d'enthousiasme.

Buset considère que nous pourrions corriger les résultats des législatives aux provinciales par une entente pour la répartition des sièges cooptés et provinciaux. L'objectif principal sera, non pas de favoriser l'un ou l'autre parti, mais la démocratie.

#### Députations permanentes.-

Brabant : Matton.  
Hainaut : Dupont- Motquin.  
Liège: Mawet- Gilbert.-  
Namur?







Van Hoorick. - Marque son accord avec le rapport de Lalmand/  
Régrette qu'à Courtrai il ne nous ai manqué que quelques voix  
pour éviter de perdre toutes les voix de la Flandre Occidentale.  
Signale combien les résultats sont décevants à Gand, St Nicolas,  
Termonde. Les militants n'ont pas été suffisamment mis au travail.  
Les militants ne sont pas assez populaires. Minnaert, bien que  
sympathique au sein du Parti n'est pas lié aux masses. Anseele,  
Huysmans sont des hommes populaires.

-Lalmand signale que Briol qui a obtenu un excellent résultat à  
Namur n'est pas populaire.

-Van Hoorick signale que nombre d'inciviques on t voté en Flandre.  
Ne pourrait-on faire invalider certaines élections. Il signale la  
responsabilité de Van Glabbeke. Il propose qu'on dépose un projet  
de loi.

Il signale la faiblesse du travail syndical en Flandre. Faiblesse  
de notre presse qui ne pénètre pas suffisamment alors que Volk s-  
gazet tire à 100.000 et Vooruit à 50.000. Propose un grand effort  
dans le domaine de la presse : faire un journal d'une lecture  
facile, paraissant en temps utile.

D'accord avec Lalmand que PSC n'est pas parti fasciste. Cependant,  
fasciste à certains endroits, Alost par exemple.

Le PSC constitue un bloc au sein duquel se trouvent des syndica-  
listes chrétiens. Nous devons absolument parvenir à scinder ce bloc.  
Un aspect inquiétant de la question : la jeunesse est aux mains  
du PSC et non du PSB.

Signale le bon travail qui a été fait à Alost, contact direct avec  
les masses, collaboration de la Jeunesse. Dans la lutte le Parti  
a été le plus fort. Aurons vraisemblablement majorité aux élec-  
tions communales.

En ce qui concerne la collaboration dans un nouveau <sup>Gouvernement</sup> ~~Ministère~~, nous  
devons exiger un portefeuille plus important. Nous ne pouvons  
pas faire de concessions dans le domaine des prix et salaires.

-Lalmand signale que cette question sera décidée au moment où il  
sera question de collaboration au Gt.

En ce qui concerne les sénateurs, d'accord de coopter Minnaert.,  
et, si possible, un deuxième flamand.

Lahaut. Propose la convocation des Comités fédéraux, par voie du  
D.R. en vue d'analyser les élections législatives et de préparer  
les provinciales.

Marteaux. - Signale qu'il a vu De Schrijver chargé d'une mission  
d'information.

Marteaux lui a dit que le corps électoral s'était prononcé pour la  
démocratie et que seul un gouvernement démocratique à l'image de  
celui existant actuellement, pouvait donner satisfaction. Une ma-  
jorité d'une voix au Sénat permet de constituer un tel Gt. Ce Gt  
sera plus viable qu'un Gt d'union nationale.

Marteaux fait ressortir l'écart assez faible qu'il y a entre les  
membres et les électeurs. Aux dernières élections 10.000 membres  
125.000 voix. Aujourd'hui 100.000 membres 300.000 voix. Si nous  
avons réellement ces membres, leur efficience est nettement insuf-  
fisante. Le Peuple a cyniquement reconnu que 6 mois plus tôt nous  
aurions eu 4 fois lus de voix. Il y a donc eu complot socialiste  
contre nous.



Plus que jamais Unité, mais méfiance à l'égard des socialistes. Nécessité de pousser le travail du Parti en profondeur. Intensifier l'activité au sein des réunions. Dans régions industrielles, d'accord pour activité à l'entreprise, mais dans des centres comme Bruxelles, il faudrait développer le travail sur le plan communal. (problème des écoles, des services hospitaliers etc.;;) Penser aux élections communales qui approchent. Nous avons 100.000 membres, nous devrions avoir 100.000 abonnés. A côté de nos sections, du camping, des sports. Inefficacité des JGP. qui s'occupent de choses abstraites au lieu de choses concrètes. A accordé subside de 100.000frs. Il faudrait vérifier si le Cté Nat répond à ce qu'on attend de lui. En ce qui concerne la constitution du nouveau Gt, pas de compromission, exiger au moins un portefeuille important ( Justice, Intérieur Défense Nationale) Devons exiger la mise au pas des inspecteurs des finances qui empiètent sur les prérogatives des ministres. Rôle inutile puisqu'il y a Cours des Comptes.

Van Moerkerke. Souligne que les électeurs communistes de Flandre sont souvent des ouvriers travaillant en Wallonie ou dans la région bruxelloise. Presse flamande nettement insuffisante. Les journaux flamands socialistes ne sont guère politiques, ou tout au moins très habilement présentés/ Nous devrions essayer d'obtenir une imprimerie à nous, ce qui faciliterait beaucoup le travail.

Neuray.- D'accord avec rapport Lalmand. Trop de bureaucraties dans les grandes fédés. Pas de contacts avec la base. Les dirigeants des fédérations se laissent absorber par la bureaucratie et délaissent le travail pratique. Liège a subi le contre coup de l'échec du travail syndical. Nous devrions pénétrer dans les coopératives, pour y contrecarrer l'influence socialiste. Il se forme dans le Parti une sorte de caste des anciens qui ne permettent pas l'accession des nouveaux membres à des postes responsables. Le travail est souvent meilleur dans les nouvelles sections que dans les anciennes. Avons du écarter certains camarades sectaires. Alors que la réaction regroupe ses forces, nous constatons que dans notre parti il y a une certaine recrudescence de sectarisme née des attaques socialistes contre nous. Le P.S.C. organise particulièrement bien la Jeunesse, chez nous rien de solide.

Glineur.- Signale que 2% des électeurs communistes n'ont pu voter malgré l'amnistie. ( Condamnations pour petits délits) Les memes listes serviront aux élections communales, il faudrait examiner la possibilité d'une révision. Insiste sur la faiblesse des Jeunes, qui vont plutôt au scoutisme. S'élève contre l'aspect séparatiste des résultats des élections. Nous devons réexaminer notre tactique à l'égard du Congrès Wallon. Signale que l'arrêté concernant les pensions semble nous avoir fait un tort considérable. Ne pas sous-estimer le nombre de gens qui sont touchés par les questions de pensions. Familles de ceux qui tombent à charge. Propose un Ministère des Pensions. Signale qu'à Charleroi nous sommes en conflit avec le PSB à l'occasion d'une incartade de Cornez : le Vrai Visage du Communisme. Nous exigeons que le PSB désavoue Cornez. Signale qu'il semble y avoir une démobilisation depuis le lendemain



Clavel.- Signale combien la situation politique apparaît confuse. Majorité démocratique à la Chambre, Majorité réactionnaire au Sénat. Il faut souligner la responsabilité des socialistes. Le moment des élections a été déterminé par les socialistes ~~au~~ moment où à leurs la situation nous était le moins favorable. Par conséquent nous pouvons dire que les résultats ne sont pas surfaits (popularité Van Acker, Charbon). Le rapport de notre ami Neuray a été nettement insuffisant. La campagne à Liège a été mal menée, grande part de responsabilité du Cté Fédéral.

Il faut lutter contre le pessimisme qui pourrait régner dans le Parti, car les résultats sont réellement bons.

Perspectives : les trusts, la réaction veulent un Gt d'Union Nle sans communistes. Larock, malgré résolution du PSB envisage Gt Union Nle dans certaines conditions. Pour éviter cela, nous devons éventuellement faire des concessions. Nous devons à tous prix empêcher u Gt réactionnaire. Les socialistes devront être dénoncés comme les artisans d'un Gt d'Union Nle. Nous devons provoquer des protestations contre Gt Union Nle. Prendre contacts avec dirigeants socialistes, libéraux. "Eclair" devrait sonner l'alarme. Il faut mobiliser toutes les forces démocratiques contre Gt U.N. Eventuellement affiche F.I. Meetings. Obtenir ordre du jour fédération bruxelloise PSB contre Gt d'U.N. Le Parti lancera un appel dans la résolution du BP.

Lalmand Appelle au renforcement du Parti.

En Flandre des ouvriers int voté PSC Il faut prendre contact avec ces masses qui ne sont pas ennemies.

Nous avons 100.000 membres et 300.000 électeurs. Aurions pu en avoir 400. En France 1 million-10 millions, femmes comprises. Nous devr ons mener campagne pour les abonnements au journal tout en augmentant la vente.

-Van Hoorick s'élève contre les abonnements qui risquent de faire perdre des ventes aux marchands.

-Lalmand proteste.

Les sections ne connaissent pas assez leurs membres. Ne pas voir une seule chose : l'augmentation du nombre des permanents. Les mandataires doivent être dans leurs régions et y militer. Ils doivent servir les masses. Il faut créer un réseau de permanences;

Le Secrétariat a décidé d'organiser des cours pour les nouveaux mandataires. Glineur est mandaté pour ces cours.

Sénateurs : propose Carlier ou Delforge qui a été mineur et est très populaire. On pourrait essayer d'en trouver un au Borinage. pour Namur Collignon?

A remarquer que toute la tactique des socialistes s'est orientée pour trouver le moment le plus défavorable pour nous pour les élections. Ils ont considéré que le temps jouait contre nous jusqu'au jour où nous avons mis en avant notre politique des salaires. Ils ont senti le danger. A ce moment, le temps risquait de commencer à jouer pour nous. Leur tactique a été plus de regrouper leurs troupes que de lutter contre la réaction.

En ce qui concerne la presse, la diffusion dépend du travail fourni au sein du Parti, tandis que la diffusion de notre presse facilite le travail du Parti.



Nous devons envisager séparation des administrations française et flamande de la presse, donnée que l'impression qui devrait se faire à Gand et à Anvers. ... doit pas différer seule la présente

faire à Gand et à Anvers.  
Le contenu est juste et ne doit pas différer, seule la présentation doit changer.

Devons retenir l'idée d'une campagne d'abonnements. Notre presse devrait déclencher une campagne d'abonnement sous le contrôle d'un membre du B.P. Je condamne la conception du marchand de journaux, image typique des conceptions sectaires de certains camarades, qui mènent une politique financière en fonction du gain pain des marchands de journaux.

La question des Jeunes devra être traitée à un B.P. spécial.

Sans vouloir mener la lutte contre l'école libre, je considère que nous devons ~~xx~~ mettre fin à l'école libre officine de propagande. Les curés payés par l'Etat doivent cesser d'être des propagandistes.

Si la fusion ouvrière n'est pas encore possible, je pense que nous devrions réaliser l'unité parmi les Jeunes. Notre force d'aujourd'hui nous permet d'avoir une voix plus importante. Il faudrait qu'un membre du B.P. suive et conseille les Jeunes. Nous devons à tous prix combattre l'influence néfaste de la réaction sur la jeunesse.

Travail communal.- Naguère la grosse majorité de nos effectifs étaient groupés aux entreprises. Aujourd'hui, par l'apport nouveau d'autres catégories de gens, nous devrions faire également travailler sur le plan communal. Nous devons préparer les élections communales aussi rapidement que possible, avoir de nombreux conseillers, échevins, voire bourgmestres.

Rapports avec les socialistes.- Nécessité de l'union des démocrates. Devons poser certaines conditions, devons exiger que cessent les calomnies : agents de l'étranger. Devons tenir compte du nouveau rapport des forces pour développer travail aux mutuelles, coopératives. A Liège nous pourrions obtenir que les coopératives deviennent nettement ouvrières et se détachent du PSB. De même pour les mutuelles, dans une moindre mesure.

Souligne l'importance capitale des élections provinciales qui permettront de faire échec à la réaction, assurer majorité démocratique au Sénat. Devons remobiliser le Parti. Avons pénétré dans masses beaucoup plus larges. Devons prouver notre dévouement et notre attachement aux masses de notre pays. Pas agents de l'étranger. Devrons avoir recours à d'autres méthodes. Changer la décoration de nos salles, supprimer les drapeaux rouges par trop agressifs, limiter faucille et marteau. Mettre des drapeaux belges. Trop souvent, on considère la faucille et le marteau comme emblème de l'URSS.

1. ☐ 1. ☐ 2. ☐ 3. ☐ 4. ☐ 5. ☐ 6. ☐ 7. ☐ 8. ☐ 9. ☐ 10. ☐



députation Permanente et Sénat

LAIMAND signale que des pourparlers ont eu lieu avec les partis démocratiques en vue de présenter, de commun accord, des listes de députés permanents et de sénateurs provinciaux.

Sans alliance, nous pourrions obtenir régulièrement 2 sénateurs provinciaux et 2 sénateurs cooptés. Grâce à la constitution du bloc démocratique, il nous sera possible d'obtenir 1 sénateur dans chacune des provinces suivantes : Brabant, Namur, Hainaut, Liège + les 2 cooptés. Pour le Hainaut, le sénateur devrait provenir de la région de Tournai qui a fourni le plus gros effort et dont les voix ont permis de faire passer les candidats d'autres régions. La fédération propose un planteur de tabac mais je crains que l'élimination de de Potte risque de nous occasionner de graves ennuis. Pour Liège, nous proposons Rasquin. Pour le Brabant, Libois et pour Namur Stamp. En ce qui concerne la députation Permanente, nous espérons une bipartite dans le Hainaut ainsi qu'à Liège, sinon une tripartite. Une tripartite dans le Brabant et à Namur. Nous proposons comme candidats :

Brabant : Matton, Namur : Stamps, Hainaut : Dupont, Soupart, Liège : Thonet et Grognard. Nous avons pris la décision de maintenir Thonet à la députation Permanente plutôt qu'au Sénat car de nombreuses démarches ont été faites pour le maintien de ce camarade à son poste actuel, le Gouverneur de Liège entr'autre a insisté auprès de nous.

Le camarade THONET signale qu'effectivement en quittant la députation ~~il quitterait~~ le Parti risquerait <sup>de perdre</sup> le fruit du travail parmi la paysannerie. Le cde. Thonet insiste pour que le sénateur de la Province de Liège soit un élu de la Fédération de Huy, la Fédération a effectivement fourni un très gros effort et ses voix ont permis l'élection de députés et sénateurs dans d'autres fédérations. La Fédération propose le cde Kinet comme candidat sénateur.

LAHAUT proteste et demande qu'on maintienne Raskin.

LAIMAND propose que Raskin soit présentée par la Fédération Namuroise. Cependant on signale que l'élu de Namur, le camarade Biol, lui non plus n'appartient pas à la région. On maintient la candidature de Stamp pour Namur, et Colli gnon sera candidat député Permanent.

En ce qui concerne de Potte, pour le Hainaut, LAHAUT signale son absentéisme et son indiscipline et craint des difficultés.

MARTEAUX considère que de Potte ne sera discipliné que dans les petites choses mais que dans les grandes, il sera plus régulier.

GLINEUR signale que si de Potte a pris une fois une position contraire à la décision de la fraction, c'est vraisemblablement parce qu'il n'avait pas assisté à la fraction. Glineur lui aussi craint les répercussions que pourrait avoir dans sa région sa non-nomination.

-----  
RAPPORT LAIMAND

Quel était l'enjeu de la bataille électorale : barrer la route au fascisme, renforcer la démocratie.

Qu'ont donné les élections ?

Aspect positif : une majorité démocratique s'est prononcée en faveur de la démocratie contre la réaction, le P.S.C.

En 1939, le P.S.C., V.N.V. et Rex totalisaient 94 sièges.

Aujourd'hui, le P.S.C. a obtenu 92 sièges.

Si le bloc démocratique n'a pas été considérablement augmenté, on peut cependant enregistré un fort glissement vers la gauche. En effet, en 39, il y avait 64 socialistes + 9 communistes = 73. En 1946, 69 socialistes + 23 communistes = 92.

L'U.D.B. enregistre un échec complet, c'est la condamnation de la formu-



le du Centre gauche. Par son attitude équivoque dans la question royale, contre le roi en Wallonie et pour le roi en Flandre, par ses contacts avec Malines, l'U.D.B. a été considérée par le corps électoral comme agent de la réaction.

En ce qui concerne les libéraux, on constate l'échec complet de ce parti hétérogène : ses contacts avec les puissances d'argent et les trusts, sa position contre les nationalisations et la démocratisation de la fiscalité. Sa position n'a pas toujours été nette dans la question royale.

Les Socialistes ont enlevé la plupart des sièges libéraux de telle sorte que, malgré les sièges enlevés par nous, il a maintenu ses positions et, à certains endroits, les a même renforcées.

Notre Parti a remporté un très grand succès. Pour la première fois, la Flandre envoie trois députés à la Chambre. A Alost, nous avons rassemblé 15 % des voix, à Courtrai 10 %.

Nous avons pénétré dans les régions paysannes, nous avons touché de nouvelles couches.

Il y a cependant un aspect négatif : aux élections provinciales, nous avons perdu 50.000 voix sur les élections législatives, le danger d'une majorité réactionnaire a groupé les électeurs au sein du parti démocratique le plus fort, la peur des pertes de voix a joué. Cependant, nous devons reconnaître que nous avons une grosse responsabilité. Notre propagande aux provinciales s'est effondrée. On a constaté un refroidissement dû au fait que les résultats des législatives n'ont pas répondu aux espoirs des électeurs. Nous devons insister sur notre responsabilité d'avoir permis de tels espoirs.

Autre aspect négatif : renforcement de l'avance réactionnaire. Le P.S.C. a gagné encore des voix U.D.B. et libérales. Nous nous trouvons donc devant deux blocs représentant un million trois cent mille électeurs démocratiques contre 1.000.000 P.S.C.

Tenant compte du fait que les femmes et les soldats n'ont pas voté, on peut dire que le pays est divisé en deux blocs presque égaux.

La droite a un gros avantage sur la gauche : elle a réalisé son unité.

Le Bloc des Gauches est beaucoup moins homogène. Le Parti Libéral est nettement divisé. Un seul point sur lequel on réalise l'unanimité : pas de gouvernement libéral-catholique. Cependant, il serait faux de croire à l'homogénéité absolue du bloc des droites ; en effet, le P.S.C. groupe les éléments les plus réactionnaires jusqu'à des ouvriers et des paysans pauvres, en passant par toute la gamme sociale. S'il est juste de dire que le P.S.C. soutient les organisations à caractère fasciste, il serait faux de dire que les électeurs sont des traîtres et des néo-fascistes. Nous devons revoir notre attitude, non pas à l'égard du P.S.C., mais à l'égard des électeurs chrétiens.

Il faut démontrer aux masses que le P.S.C. défend les intérêts de la réaction.

Tout doit être mis en oeuvre pour réaliser l'union des démocrates, leur séparation étant un élément du succès de la réaction.

L'unité ouvrière apparaît plus indispensable que jamais, le bloc ouvrier compte 92 voix au Parlement. Il faut y ajouter 5 à 6 % de voix libérales, la concentration démocratique doit grouper non seulement ceux qui se réclament des trois partis démocratiques mais également des éléments qui sont groupés au sein du bloc P.S.C.

Pour grouper les démocrates, nous avons utilisé des méthodes qui ont rencontré fort peu de succès. Les difficultés résultent : 1/ du fait qu'incontestablement les initiatives ont toujours été prises par les communistes et 2° du fait que les calomnies nous traitant de parti de l'étranger ont rencontré des oreilles bien disposées au sein du bloc démocratique.



Nous ne devons cependant pas diminuer nos efforts, bien au contraire, nous devons saisir toutes les occasions de rapprocher les trois partis mais devons essayer que les initiatives viennent d'autres que de nous. Le danger réactionnaire fait naître un climat favorable à l'union des démocrates.

Sans tomber dans l'anticléricalisme, une réaction est cependant nécessaire contre la collusion du P.S.C. et de l'Eglise. Une alliance qui aurait parmi ses buts de lutter contre l'usage fait par le P.S.C. de l'école libre, serait de nature à donner un élément nouveau à l'idée de défense démocratique, et toucherait des éléments qui ne sont pas touchés par l'aspect économique de la lutte contre la réaction. Il faudrait tendre également à la séparation de l'Eglise et de l'Etat.

Situation au sein du Parti . Nous devons réagir contre la désillusion qui résulte du fait que les élections du 17 et du 24 n'ont pas répondu aux espoirs de beaucoup de nos électeurs et de nos membres. Nous pourrions enregistrer des démissions et des désabonnements si nous n'étions pas capables de mettre à profit la situation dans laquelle nous nous trouvons aujourd'hui. Beaucoup d'éléments sont découragés parce qu'ils espéraient 45 sièges et que nous n'en avons que 23. Il est indispensable que nous expliquions la situation aux camarades et que nous les remettions au travail. Nous proposons d'organiser dès la fin de la semaine prochaine de larges assemblées de cadres dans les fédérations, assemblées de cadres qu'on élargirait à ceux qui, non seulement occupent un poste responsable au Parti, mais également dans les mouvements de masse. Des dirigeants du Parti iront dans ces assemblées exposer les résultats des élections. De plus, il faudra organiser des conférences publiques qui permettront de reprendre le contact avec les électeurs.

Presse : Notre presse, au cours de la période électorale, a enregistré un certain développement que nous devons maintenir. Nous allons lancer une double campagne pour des abonnements pour le D.R. et la R.V. Cette campagne est confiée aux camarades Lahaut et Gerlo.

Le moment est venu d'examiner la question de la presse régionale. Il nous faudrait un journal en Wallonie et un en Flandre. Cette question devrait faire l'objet d'un prochain B.P. Nous devons nous entourer de tous les éléments favorables ( rédaction, administration, etc.) Il faudrait que Charleroi et Liège examinent le problème en réalistes, la question est actuellement examinée à Gand et à Anvers.

Recrutement : dans ce domaine également, nous devons travailler ferme pour conserver nos membres et en recruter de nouveaux. Dès la semaine prochaine, le Secrétariat examinera la question du recrutement sur la base d'un rapport établi d'après les résultats des élections.

1.700 communes sur 2.600 n'ont pas de section et je suis cependant persuadé qu'il n'y a pas 200 communes où nous n'avons pas d'électeur. C'est un terrain magnifique que nous devons exploiter immédiatement. Les électeurs doivent être organisés, nous devons répondre à leurs espoirs.

Le renforcement de l'organisation est indispensable. Plusieurs C.F. n'ont pas été à la hauteur de la situation. Au cours de la campagne de nouveaux cadres se sont révélés, il faudra les repêcher et les utiliser alors qu'il existe une tendance à décourager ces éléments, ce qui constitue une faute grave.

Un autre aspect de notre travail qui devra être examiné est la question de religion. Nos mots d'ordre trouvent un écho favorable chez certains ouvriers chrétiens, nous devons leur expliquer qu'ils ont le droit de croire, tout en appartenant à notre Parti.



Une autre question à revoir est la question " patriotique " On nous accuse d'être un parti à la solde de l'étranger et c'est l'argument qui porte le plus facilement dans le gros public. Certains nous accusent de recevoir de l'argent de Moscou, d'autres disent qu'ayant les mêmes idées que Moscou, nous défendons avant tout le point de vue de Moscou.

Nous affirmons que nous ne sommes pas un Parti à la solde de l'étranger et que nous sommes des patriotes. Pour le gros public, quels sont les symboles du patriotisme : les trois couleurs, la Brabançonne. Or, dans nos meetings, il n'y a que des drapeaux rouges avec faucille et marteau on n'y voit pas de drapeaux belges, nous devons modifier notre attitude, en France, le salut au poing levé est supprimé depuis 10 ans, nous devons éviter d'effrayer les couches nouvelles et lutter contre toutes les formes de l'ouvriérisme .

Crise gouvernementale : Les libéraux ne veulent pas partager le pouvoir avec les seuls catholiques.

Les socialistes ne veulent pas entrer dans un gouvernement sans communistes, ils ne veulent pas collaborer avec le P.S.C.

Deux formules s'affrontent : formule de Schijver - Union Nationale avec le P.S.C.

2/ Formule tripartite : Libéraux- socialistes & communistes.

En ce qui concerne l'Union Nationale, nous pensons que le Parti doit refuser.

1/ Le Parti ne servirait pas les intérêts de la classe ouvrière.

2/ Les ouvriers ne comprendraient pas et il serait très difficile de leur expliquer une telle position. En conséquence, le Secrétariat est d'avis que nous devons rejeter toute participation avec le P.S.C.

Nous pouvons accepter la formule tripartite en posant certaines conditions

1/ Il est certain que le programme qui servirait de base à la composition de ce gouvernement serait modéré et ne donnerait satisfaction qu'à une faible partie de la population

2/ Ce sera probablement un gouvernement de demi-mesures

3/ La cession législative ne durera vraisemblablement pas 4 ans.

Dans ces conditions, nous considérons qu'il faudra un programme limité mais d'autant plus concret et comportant certaines réalisations immédiates : Il faudra que les démocrates s'aperçoivent que le Gouvernement de Concentration démocratique leur apporte tout le même certains avantages.

Points principaux : Victimes de la guerre , Prisonniers Politiques , Sinistrés, Prisonniers de Guerre dont on a trop peu parlé.

Pensionnés de toutes sortes

En ce qui concerne la fiscalité, amener certains correctifs : diminution des impôts indirects, augmentation progressive de l'impôt direct Lutte contre la fraude fiscale.

Etablissement d'un index du coût de la vie

Contrôle des prix de revient.

Nationalisations. question essentielle. Nous rencontrerons de grosses difficultés, nous nous heurterons aux libéraux mais devons cependant essayer d'obtenir quelque chose : la nationalisation de la Banque Nationale.

Nouvelle orientation économique du pays. Dans ce domaine, nous devons nous montrer exigeants et obtenir des engagements permettant quelques réalisations immédiates.

deuxieme aspect de la question : constitution de l'équipe gouvernementale.

Nous devons exiger au moins un département très important afin que si



le Gouvernement n'est pas satisfaisant, nous puissions au moins y réaliser quelque chose. Nous devons également exiger un nombre de portefeuilles en rapport avec l'importance actuelle de notre Parti. Nous devons adopter une attitude très ferme. Il est certain que les socialistes craignent de participer à un gouvernement sans les communistes, ils ne sont pas désireux de collaborer avec les catholiques pour des raisons électorales, par conséquent, nous pouvons nous montrer exigeants en ce qui concerne le programme et l'exigence d'un portefeuille important. Si nous ne nous montrons pas fermes au départ, tout si le gouvernement n'a pas de programme, nous irons au devant de grosses difficultés et risquerons un fiasco. On pourra dire alors : " nous avons essayé avec les communistes, cela n'a pas été, essayons maintenant avec les catholiques "

-----



Mar 46

BP02\_1946\_03



5 p. 46.007

Bureau Politique du 8 mars.

Présents : Lalmand , DISPY , TERFVE , VAN HOORICK , VAN AERSCHOT  
MARTEAUX , DEJACE , BORREMANS , COENEN.

Sam Herssens - Bertrand et Avaux.

I.- Exposé de Hollender du Solidarité ( voir rapport en annexe)

Dejace : Signale que la F.G.T.B a été invitée à participer au travail de Solidarité mais considère cette invitation comme parfaitement inutile. Cependant les sections locales pourraient être touchées, plus spécialement autour des homes de Solidarité.

AVAUX: Regrette que le rapport n'ait pas été communiqué avant la réunion.

Ne pourrait on élargir les vacances scolaires aux enfants non nécessiteux en créant des caisses d'épargne scolaires, cela permettrait d'augmenter le nombre d'enfants et de diminuer les frais généraux. Les femmes Communistes pourraient aider à ce travail.

Sol; semble vouloir aider les vieux dans leurs démarches, cela crée l'impression de dispersion des efforts, en effet, le Parti et les syndicats font de même. Ne vaudrait il pas mieux ce travail à la fédération des vieux pensionnés

J'ai parlé naguère de la nécessité de grouper les auxiliaires sociaux, je pense qu'il serait utile de les grouper au sein de Solidarité.

MARTEAUX: 1°) Nécessité de comprimer les dépenses, frais généraux trop élevés, faire appel à des bénévoles, journée d'entretien trop chère dans les homes.

2° Pour faire de Sol. une organisation démocratique il faudrait éviter de mettre trop à l'avant plan les communistes

3°) Il faudrait concentrer l'effort sur quelques points:

Pas de dispersions quant aux vieux, réserver cela aux vieux pensionnés. Cependant Sol. pourrait créer autour des hospices une oeuvre du genre du Sou du Vieillard, permettant d'adoucir la vie des vieux. Enfance; porter les efforts sur les ~~vacances~~ vacances de tous les enfants, créer les groupes locaux, éviter les longs frais de déplacements, en ce qui concerne la surveillance médicale scolaire Sol. n'est pas qualifiée, j'ai déposé à ce sujet un projet qui dort chez Vos, les femmes devraient interpellier à ce sujet sur le Plan communal.

Les garderies non plus ne sont pas une activité pour Sol., elles doivent être communales. Cependant dans ces garderies communales il faut exiger la représentation des familles.

Homes prisonniers Politiques: Il y a deux ans que les P.P. sont libérés. Ou bien il faut qu'ils reprennent la vie normale, ou bien il doivent être placés dans des maisons d'hospitalisation, par leur groupement dans les homes créent un mauvais esprit

En résumé:

- 1°) Se monter avare de deniers récoltés,
- 2) Ne pas apparaître comme un instrument de propagande du Parti,
- 3) Développer l'économie scolaire et l'épargne scolaire
- 4) Vieillard: leur procurer des douceurs

VAN HOORICK: D'accord avec Marteaux, en ce qui concerne les finances. A Alost les fonds récoltés servent surtout à payer les permanents. Faire appel à des bénévoles. Nécessité de réagir contre esprit sectaire de la Résistance, vestige de l'occupation.



2.

Dispy. - D'accord avec nécessité de diminuer les frais. Publication des comptes. Nombre de membres insuffisant. Dans quelle mesure Solidarité a-t-elle pu refouler les oeuvres réactionnaires?

Borremans. - Mettre fin à tous les homes de PP serait dangereux car il est des malades qui ne sauraient où aller. D'accord d'élargir le mouvement de vacances scolaires.

~~XXXXXX~~ Holender. - D'accord de faire appel aux régions, cependant ne désespère pas d'aboutir auprès de la direction.

Fiances. - On a déjà procédé à des réductions de frais. Passé de 30 à 16 au national. Bruxelles 4 permanents. Cependant il y a un travail administratif très important. Les frais généraux ne dépassent pas 10% des fonds récoltés. S'il y a des abus régionaux, c'est du au manque d'instructeurs.

Vieux. - D'accord pour amélioration du sort des vieux.

Enfance. - D'accord pour cours de moniteurs. Les vacances à l'étranger ne sont pas coûteuses, car le prix du transport est compensé par l'hébergement gratuit.

PP. - D'accord de transformer l'atmosphère des deux derniers homes.

Recrutement. - D'accord qu'insuffisant, bien que gros rayonnement. D'accord avec groupement d'auxiliaires sociaux.

Résultats obtenus par rapport aux oeuvres catholiques : certains enfants allant habituellement en colonie catholique viennent maintenant chez nous.

#### Rapport Lalmand sur situation politique.

Suite à l'incident Herrens Liebaert celui-ci aurait dit à notre ami qu'il n'aurait plus l'occasion de l'interpeler.

Entretien avec Kamiel Huysmans. - Les charbonnages refusent d'appliquer les nouveaux prix. C'est naturellement un ministre ~~XXXXXX~~ convaincu d'avance qui a été chargé de l'enquête. Lorsque j'ai proposé de faire contrôler les P.R. évoqués par les charbonniers on m'a répondu que nous ne disposions pas des éléments voulus. Des organisations syndicales se rangent du côté des patrons : résolution de la Centrale des Mineurs : appel au Gt de ne pas poser un acte qui empêcherait les charbonnages de vivre.

Merlot a proposé un compromis : substituer le subside de 750 millions à une augmentation. Il a été question d'une avance de trésorerie, mais pour cela il faudrait une contre partie garantissant que cela ne devienne pas un subside.

J'ai attiré l'attention sur la gravité de l'acte que nous poserions si nous cédions : comment exiger dans ces conditions la mobilisation de la récolte à des prix insuffisants.

Une position de repli signifie la fin ~~auxiliaires sociaux~~ de la politique des prix, la dévaluation.

Cette discussion n'a rien donné et en matière d'acier, De Groote a dit que la position du Gouvernement était insoutenable.

Thèse des partisans du Gt Huysmans : pas de combinaison de rechange. Si nous cédon, nous faisons place à un Gt plus mauvais encore.

C'est faux, car ce Gt s'appuie sur les masses, tandis qu'un autre Gt devrait gouverner contre les masses.

On pourrait espérer que les libéraux claqueront les portes, mais il y a des libéraux qui désirent rester.

Lundi prochain, De Groote et Liebaert vont présenter la thèse des charbonniers. Par notre déclaration au CC nous avons provoqué le raidissement des charbonniers. Ils veulent récupérer les 750 millions que nous nous sommes vantés de leur avoir arraché.

Merlot et Huysmans sont pour un compromis. Spaak?

Nous serons vraisemblablement appelés à marquer notre désaccord.



Quelle attitude devront adopter les ministres communistes au cours du prochain Conseil?

Marteaux.- Il faudra situer le débat sur l'ensemble de la question et ne pas se laisser entraîner dans le maquis des chiffres.

L'augmentation du charbon entraînera une augmentation générale et la dévaluation. Cela permettra à la grosse industrie de supporter la concurrence sur les marchés étrangers.

Il faudrait parler des prétentions inadmissibles des magistrats qui provoqueront des remous chez les fonctionnaires.

Quelle combinaison nous succèdera? Allons-nous laisser abandonner la politique des prix? Ne faudrait-il pas une conversation préalable avec les chefs des partis démocratiques? avant de claquer la porte?

Dejace.- Il ya en effet certaine tendance des syndicats à accepter la thèse patronale. Ce n'est possible que parceque les travailleurs n'ont pas encore compris que la lutte des classes se transpose sur la question des prix et la cogestion. Nous sommes le seul parti à les éclairer et nous ne sommes pas parvenus à agir suffisamment.

Des mots d'ordre réactionnaires des classes moyennes sont repris par les travailleurs.

Au Gt les communistes doivent se montrer très fermes. D'accord pour une entrevue, avant la chute du Gt avec les chefs de parti et peut-être en y associant les organisations syndicales et même chrétiennes.

Terfve.- Depuis des semaines on s'attend à ce qu'une question fondamentale soit posée. La chute du Gt est une question de jours ou de semaines. Peut-être des éléments étrangers influenceront-ils la situation. Le voyage au Caire et la composition du Conseil d'Etat qui pourraient retarder la crise.

Nous avons pris spectaculairement une position sur la question des prix du charbon, de l'acier et de l'azote. Nous ne pouvons plus reculer.

Nous ~~xxxxxxxxxxxxxxxxxxxx~~ devons raidir notre position et éviter de tomber dans le traquenard du problème technique. Pas de marchandage.

Si De Groote et Liebaert s'en allaient, tant mieux, mais il est à craindre qu'ils ne le feroient pas.

Libéraux et communistes essayent de provoquer le départ des autres, afin de coller aux socialistes.

Je considère que nous devons résolument partir.

Proposition de conférences entre chefs de partis: pas mauvais, mais attention aux marchandages. Ces tractations pourront avoir lieu après notre départ.

Le B.P. doit <sup>se</sup> déclarer pour le maintien de notre politique des prix.

Borremans.- D'accord avec Terfve.- Nous ne pouvons plus accepter de hâse. Quoiqu'en dise Dejace, le conflit Liebaert Lalmand est connu dans la classe ouvrière. Les patrons se sont chargés de faire comprendre aux travailleurs l'importance du conflit en question.

Nous avons déjà pris une position de compromis, incontestablement favorable à la classe ouvrière. Nous ne pouvons plus reculer.

L'incident de la Chambre a été un gros incident. Conflit grave entre Lalmand et Liebaert. La presse démocratique n'en ~~xx~~ a pas parlé, seule la presse réactionnaire.

Si nous ne sommes pas fermes, nous risquons de nous couper des masses.

Van Hoorick.- Lalmand nous a fait remarquer que les libéraux sont divisés. Quelques fois libérales suffiraient à faire tomber le Gt sur une question de détail. Il faut éviter cela.

Au sein du PSB se renforce un malaise (discours de Huysmans contre V.A.)

Tenir compte qu'au cours d'une interview, De Schrijver s'est presque prononcé contre le retour de Léopold III.



Autre élément dont il faut tenir compte : le fait que certains syndicalistes s'inspirant de la période prospérité qui a suivi l'autre guerre considèrent qu'il faut donner à l'industrie des possibilités de meilleur rendement.

Notre position : Lalmand a bien fait de poser le geste qu'il a posé envers Liebaert. Cela n'a pas échappé aux travailleurs.

En ce qui concerne le charbon, contrairement à ce que j'avais craint les camarades ont compris notre position.

Cependant la question du charbon fait naître un certain malaise. les marchands de charbon augmentent les prix, les travailleurs craignent que le remboursement des ristournes ne s'effectue pas.

En ce qui concerne l'acier, Lalmand nous a fait comprendre que c'était le début de toutes les compromissions et la course vers la dévaluation.

Le Parti ne peut céder.

Il faudra populariser notre position. Diffuser les brochures de Lalmand et en faire la base d'une nouvelle combinaison ministérielle

Herssens. - On veut nous faire mettre le doigt dans l'engrenage. Je comprends mieux maintenant combien notre position prise au Gt était juste. Cependant, nous devons faire bien attention en ce qui concerne les applications. On constate certaines hausses. Nous avons une position forte qu'il faut maintenir. Démagogie de la position réactionnaire proposant la diminution des dépenses de l'Etat tout en proposant des subsides à l'industrie. Dépenses de l'Etat : ne pas augmenter les hauts magistrats. Conclusion : ne pas transiger.

Bertrand. - J'en veux pas suivre Dejae qui croit que la classe ouvrière ne comprend pas la nouvelle forme de lutte de classes.

Deux conditions devaient exister pour rester au Gt :

1° Pouvoir y défendre les travailleurs.

2° Ne pas rompre le contact avec les masses.

Nous avons fait comprendre que nous avons remporté une victoire sur la question du charbon. Cependant la propagande réactionnaire met en doute les remboursements. Si nous acceptons un compromis, nous serions coupés des masses.

Discours K.H. Il semble diriger ses coups contre VA et VC.

Il semble exister chez KH la conviction qu'on ne peut continuer ainsi et qu'il faut aller vers une dissolution.

La Dernière Heure soutient démagogiquement la grève des commerçants. Nous ne pouvons accepter de compromis. Nous devons populariser la politique des prix. C'est une bonne position de sortie.

On ne popularise pas assez la brochure Lalmand. Il faut en parler devant les travailleurs et s'en servir pour dégager une majorité démocratique.

Conen. - Le vin est tiré, il faut le boire. Il faut tomber le Gt ou être tombé par lui.

Si les libéraux ne s'en vont pas, nous devons partir. Les perspectives ne sont pas brillantes, la chute du Gt sera saluée par les patrons charbonniers, les sidérurgistes et les classes moyennes. Ne faudrait-il pas provoquer un débat parlementaire? soit avant, soit après.

Je propose une réunion urgente du BP immédiatement après la chute du Gt. pour prendre une série de mesures tendant à faire démarrer le Parti. Meetings, sur le problème des prix et salaires.

Dispy. - Unanimité pour la sortie du Gt. Nous devons à tous prix éviter de paraître réaliser une politique réactionnaire. Jamais



Jamais la situation n'a été aussi claire.

Nos dernières positions prises au sein du Conseil ont fortement renforcé la position du Parti. Nous ne pouvons accepter la remise en question du tout.

Nous devons quitter le Gt si nécessaire. Naturellement pas de mandat impératif.

Van Aerschot. - D'accord avec Terfve. D'accord que les dirigeants FGTB n'ont plus une position de classe. Bert a raison de souligner l'importance de la brochure Lalmand.

Lalmand. - Nous avons à l'égard de la presse réactionnaire une dette de reconnaissance, ainsi qu'à l'égard de la presse d'information qui ont popularisé nos positions. La lutte Liebaert-Lalmand est symbolique, c'est le conflit entre libéraux et communistes, entre les puissances d'argent et le PC.

Le fond du débat est : faut-il abandonner la politique des prix? C'est tout le problème de la lutte des classes.

But de notre politique des prix : améliorer le standard de vie des travailleurs. Objectif de classe, objectif national. Association étroite de l'objectif de classe et de l'objectif national.

Abandon politique des prix signifie dévaluation contraire aux intérêts des travailleurs.

Suis heureux de constater l'unanimité. Impression au dernier CC d'un courant craignant le danger d'un départ éventuel.

Que signifierait la capitulation? la dévaluation.

Sous l'angle du contact avec les masses, c'est nous qui apparaitrions comme les principaux responsables, nous passerions pour des démagogues.

Félix a souligné que la situation ne serait pas rose. Qui dit départ du Gt ne veut pas dire que nous ne serons pas du Gt de demain. Si les libéraux désirent rester temporairement au Gt, il y a derrière eux les charbonniers et les sidérurgistes qui, eux, veulent une solution immédiate. Il y aura vraisemblablement solution la semaine prochaine.

Quant au Gt de demain, ce n'est pas le problème essentiel. C'est le programme qui compte surtout. La composition, on en discutera après.

Propose que notre thèse soit présentée par Terfve, ce qui me permettrait la dernière intervention.

Quant à la façon de nous retirer de nous retirer du Gt je propose que nous marquions notre désaccord tout en marquant notre désir de rester au Gouvernement et propositions de consulter nos amis politiques. Pendant ces 24 heures, nous devons essayer d'entrer en contact avec les autres partis de façon à connaître la position au sein du PSB. On a proposé d'élargir les contacts aux syndicats. Sur le plan pratique c'est fort difficile. On a proposé un débat parlementaire. C'est très bien si nous pouvions tout exposer, mais possible que dans la mesure où nos coéquipiers sont d'accord. Or, ils ne vont pas nous permettre de prendre position publiquement. Cela reviendrait à nous faire poser, à nous, la question de confiance.

Prochain BP remis à huitaine. Premier point à l'ordre du jour : Congo.



Rapport Lalmand sur Situation politique

Spaak a été chargé par le Régent de constituer le Gouvernement.

A la suite de la décision des libéraux de ne pas participer au Gouvernement, Spaak renonçant à constituer un Gouvernement socialiste-communiste s'oriente vers un Gouvernement socialiste complété de quelques techniciens. Certains libéraux semblent mener campagne en vue d'obtenir un vote favorable à la participation libérale au Gouvernement et reproche à Spaak d'avoir voulu leur forcer la main et de ne pas leur avoir laissé le temps d'arriver à convaincre les libéraux nettement hostiles à toute participation. Dans les milieux socialistes bien informés, on considère la tripartite comme impossible.

J'ai été convoqué ce matin chez ~~Spaak~~ Van Acker pour discuter du tableau de ravitaillement; en réalité, il voulait me parler de la situation gouvernementale et d'après notre conversation, il <sup>ne</sup> semble pas croire à la réussite de la formule socialistes et techniciens.

Spaak semble craindre qu'un gouvernement socialiste-communiste ne rencontrerait pas une attitude bienveillante dont pourraient bénéficier un gouvernement socialiste-techniciens, j'ai protesté auprès de Spaak contre la mise à l'écart des communistes.

Quelle sera notre attitude envers ce Gouvernement ?

Nous ne pouvons le torpiller puisqu'il fera échec au P.S.C.

Nous assistons en réalité à une manoeuvre intimement liée à la situation internationale. Tout le monde considère la guerre comme possible. La campagne antisoviétique est plus virulente qu'elle ne l'a jamais été auparavant et le discours de Churchill a fait faire un pas en avant dans ce sens. Ce sont toujours les mêmes calomnies, mais considérablement renforcées. Dans tous les pays, nous assistons sur le plan national au renforcement de campagnes contre les partis communistes. L'objectif est évidemment de porter atteinte à l'U.R.S.S., ce qui inévitablement serait la cause d'un affaiblissement considérable des partis communistes. La tactique employée est d'isoler l'U.R.S.S. et d'isoler les partis communistes. On veut saper la confiance en l'U.R.S.S., on essaye de la discréditer comme on essaye de discréditer les forces communistes.

La manoeuvre en cours actuellement est de faire apparaître le Parti Communiste comme un objet de discorde. On dit que les libéraux ne veulent pas collaborer avec les communistes et d'autre part les socialistes ne veulent pas prendre les communistes au Gouvernement pour ne pas perdre le soutien du Parti Libéral. Tout cela tend à renforcer l'opinion que le P.C. est un parti qui n'est pas national.

Il est certain qu'on espère pouvoir utiliser notre attitude à l'égard de ce gouvernement pour nous isoler. Or notre isolement risquerait de nous faire balayer purement et simplement.

Nous avons tout intérêt à essayer de faire avorter cette combinaison qui du point de vue de notre Parti est particulièrement dangereuse. Il ne faut pas perdre de vue qu'il y a une énorme différence entre notre position dans l'opposition d'un gouvernement socialiste que dans l'opposition avec les socialistes contre les catholiques.

Nous pouvons tenter de rendre cette formule impossible. Nous devons utiliser tous les moyens possibles pour convaincre Spaak de renoncer à cette combinaison, nous pouvons le menacer de voter contre. Nous devons faire la différence entre ce que nous dirons à Spaak pour essayer de le décourager et en réalité nous ferons.

La composition du Gouvernement n'étant pas connue, nous ne pouvons nous attaquer à des techniciens représentant de la réaction. En ce qui concerne le programme, qui n'est pas encore connu, il nous est difficile de déterminer la tactique que nous'employerons. Nous devons éviter d'amener le formateur du Gouvernement à une seule issue : collaboration P.S.B.-P.S.C.



De mon entretien avec Van Acker, il résulte que celui-ci ne considère pas la formule Spaak comme étant viable, il considère qu'il faut absolument arriver à un grignotage de certains membres du P.S.C.

Il est certain que la position de ministres catholiques quittant le bloc et participant à un Gouvernement Van Acker serait très différente de celle des ministres catholiques mandatés par leur Parti qui, bien que favorables à l'abdication du roi, ont dû épouser la position de leur Parti et quitter le Gouvernement.

Van Acker envisage donc une tripartite démocratique s'étendant jusqu'à quelques démocrates isolés du P.S.C.

Dans ce gouvernement, Van Acker pense nous confier trois portefeuilles. Il m'a demandé des noms que je lui ai donnés.

Spaak a demandé qu'une délégation de notre Parti aille le voir aujourd'hui. Nous devons évidemment insister sur la majorité démocratique et obtenir la constitution d'un gouvernement tripartite. Il faudra également insister pour qu'il mette tout en oeuvre pour obtenir la participation des libéraux car on semble tabler avec trop de complaisance sur le fait qu'il y a 8 jours, ils se sont prononcés contre la participation. Nous devons mettre tout en oeuvre pour éviter que notre Parti soit isolé, qu'on constitue un Gouvernement soi-disant d'Union Nationale dirigé exclusivement contre le Parti Communiste, agent de l'étranger.



Le camarade Lalmand présente le rapport qui sera fait au CC du dimanche 17 courant, concernant le Gt Spaak.

Le Bureau Politique marque son accord qu'un vote hostile au Gt ferait le jeu du PSC. Le B.P. demandera au CC de charger le Secrétariat de décider avec les derniers éléments en main du vote favorable ou de l'abstention.

Le Bureau Politique marque son accord pour qu'on dépose le plus rapidement possible un projet de loi modifiant la loi électorale pour la constitution du Sénat.

Le Bureau Politique marque son accord avec la proposition du Cde Dispy de faire faire des conférences partous par les mandataires sur la situation intérieure, et la position que nous aurons adoptée à la Chambre.

En ce qui concerne la Bureau de la Chambre, il n'y a pas lieu de revendiquer une présidence. Nous devons appuyer la présidence socialiste.

:::::::::::



46.010

PARTI COMMUNISTE DE BELGIQUE - KOMMUNISTISCHE PARTIJ BELGIË

BRUXELLES, le

BRUSSEL, den

14/3/46

Avenue de Stalingrad, 18-20, Stalingradlaan

Tél. 12.01.00 - 12.01.08 - 12.01.09

AUX MEMBRES DU BUREAU POLITIQUE.

Chers Camarades,

Le Bureau Politique se réunira samedi prochain  
16 courant à 14 heures.

Ordre du Jour : Situation politique

Rapporteur : Lalmand.

Bien fraternellement.

*Lalmand*



1)

B.P. 16/3 CC 17/3

46.011

I Situation internationale

~~Etat~~ En ce moment, situation intérieure est étroitement liée à la situation internationale.

- B. Campagne contre U.S. (avis est préparé)
- C. Campagne contre Partis Communistes (partis de l'étranger)

Cela fait grand plaisir à tous les fascistes (Allemands)

D. Objectifs: 1) protéger régime capitaliste  
(décréditer pays du socialisme)  
cordon sanitaire.  
nos marchés Balkans - Proche Orient - Extrême Orient.

2) freiner entrave réalisation  
unité ouvrière en décréditant,  
en isolant communistes

F. Politique anti-soviétique - anti-communiste  
dans large mesure orchestrée par Berling



21

dirigeant les nouvelles qui se partagent  
la brouille avec Mr Churchill.

## F. Rapports Spaulk - Bevin.

Spaulk: qt doit durer jusqu'à ce que  
situation internationale soit éclaircie.  
permettra de fixer l'attitude à adopter  
vis à vis des Communistes.

Menaces de Spaulk.

Mis de panique - C'est us qui défendent les  
pays

## II. Les élections

A. L'enjeu

B. Résultats

majorité Démocratique { 300 000 voix  
92 - 110  
Sénat 100%  
général et gauche - succès P  
0013 libéraux.  
Bloc réactionnaire - poussant - uni

C. Logiquement gouvernement de gauche  
Déclaration favorable de Spaulk



3) D. Accord entre Parler de gauche.

~~2)~~ III Crise gouvernementale. ~~se~~ se  
déroule dans un tout autre sens.

A. ~~P~~ Première phase de position des parlers.

1) PSE question royale référendum  
exclusive contre Communistes

2) PSB pas de collaboration soc. sans les  
Communistes.  
pas de référendum.

3) Libéraux pas de g't auts + lib.  
pas de référendum.

4) PEB g't bipartite de gauche.

B. Après l'échec de De Schrijver. tentative  
de Spaak.

programme petite MSty - g't de gauche.  
échoue à cause du refus des Libéraux.

C. Après longues consultations des régents  
et le refus du PS. Spaak essai à nouveau



4) Cette fois 2 projets bipartite  
soc. + techniques.

Apparemment peu d'enthousiasme pour  
bipartite. anticipe refus libéraux.

Col. Objets à techniques - exclusive Spaul  
rearmement basé sur des armes bonnes

D Refus brutal accepte Collaboration  
Comm. (Article Luruch).

F Spaul obtient unanimité des PSB.  
en présentant sa formule comme reflet  
de l'hostilité des Socialistes à  
Collaborer avec ~~cette~~ PSC.

(Formule San Nohu.

IV

Gouvernement Spaul

A

Equipe Spaul -  
programme

techniciens.

B

Reaction public -

large opinion publique  
milieu travaillant  
petit commerçant  
parti.



5) H- [ Speak devant les Chambres.

1) libéraux.

2) catholiques.

II 1) Axes général : gouvernement de courtis  
chues.

2) gouvernement de transition

3) attitude des catholiques - autres enseignements  
notamment socialistes & libéraux.

4) Speak et ses amis veulent gagner  
du temps : of compromise question  
royale.

6) comment construire l'unité.  
l'un international  
supporte avec Communauté.

C) évolution des sein des P.S.B.  
liens protestants pour collaborer  
avec catholiques.

d) formule O'Hara.



6]

## F. Attitude du Parti

1) PSB prend ses responsabilités - met fin à la crise - utilise erreurs du libéralisme.

2) premier gouvernement socialiste en Belgique.

3) Ce gouvernement peut amener dissolution ou amener PSC au pouvoir.

éléments favorables - par contre

1) gouvernement ne reflète pas majorité Rémo. Critique - risque de division démocratique

2) véritablement resté à préparer la réconciliation avec le PSC.

3) prétextes évoqués pour repousser propositions communistes tendent à isoler PC.

4) Moins hostile classes moyennes  
éléments défavorables

1) Quels sont nos objectifs principaux ?

a) Empêcher que le PSC devienne ou devienne

b) ne pas nous laisser isoler.

Objectif réactif  
arriver au pouvoir  
en isolant comme  
en laissant Rémo.



7]

if le meilleur moyen. le seul moyen peut-être  
pour empêcher retour catholiques :  
est de gauche.

Contacts libéraux

" socialistes.

3] ~~Abolition~~ Si accord libéraux - prise  
de position pour en faire y t tripartite  
logique s'entend avec ces pour obé  
de la m. page.

4] Coexistence possible probable.

5] Abolition donne prévalence avec Sp n Vthé  
pour nous haité occasionnellement en  
ennemies : — ne puis qui nous se font  
des nouvelles sur...

6] Risque de recevoir les braves théorèmes  
socialistes.

7] Facilité suit vraisemblablement accords  
avec catho. [devenir cette fois. et comme  
de rapidement méchant par réaction]



8)

8) Finan. Est. - se une politique unitaire juste que la soutienne une équipe qui non seulement combat l'inflation, mais veut voler l'argent.

9) En aucun cas vouloir sans reserves

10) De nouvelles méthodes employées par les hommes politiques.

formuler clairement programmes minimum

Victimes de la guerre. (sénateurs).

Pensionnaires

Prix et salaires

index. contrôle des loyers.  
accélération économique

Censitaires - législation sociale.

participation du monde du travail

Fiscalité

Impôts

Bail à ferme  
loyers  
prix rentables

Classes Moyennes

rétablir marchés bénéf.  
régulation profession - propriété  
commerciales.

Nationalisation

banques - holding.  
charbonnage - électricité - trams  
assurances.

utiliser les services programmes  
économiques PSB.



9)

11) Critiquer certains ministres.

12) Laisser au sec. son de réconfort à la  
lueur des derniers événements et en  
tenant compte de la position qu'adopteront  
les autres parties -

Providence Chamber  
senior

## Trâches du Parti

À Barrer la route à la réaction.

1) Renforcer la lutte contre trusts - contre  
les ennemis de la Démocratie

Expliquer ce que signifie le retour  
de la réaction au pouvoir.

Butte c/ la réaction se rattache à la  
lutte pour les revendications  
des ouvriers  
des classes moyennes  
des paysans.

2) Multiplier les efforts en vue  
de réaliser des actions communes.



10/

3/

B. Ne pas nous laisser voler

- 1) déjà pour lutt. contre réaction.
- 2) dénoncer les ennemis de l'unité qui  
sont en m. temps les factieux de  
la Collaboration avec la réaction.
- 2bis) lutt. contre Franco.
- 3) lutt. pour la paix -  
Campagne anti-soviétique  
notre attitude vis à vis de l'URSS  
Comment réprimer les calomnies  
la politique de la G. Br.
- 4) Communiquer agents de l'étranger  
ne pas faciliter la tâche de  
nos calomniateurs. par certains  
attitudes - certaines méthodes  
de propagande - d'agitation.



III

notre patrie - ~~notre~~ att  
sacrifices lutte ci ~~elle~~ hith

monia aussi avec  
unité des peup  
pour sécurité collective  
sans neutralité  
Munich  
Espagne  
Lutte ci Pac - 1920.

VI

Conclusion

La situation est tendue - des tâches très  
difficiles des Luites très dures nous  
attendent -

Plus que jamais servir les rangs -  
unité de vue - discipline.

Renforcer la P. et l'orga et en  
profondeur.

Tous les troupes plus étroitement avec  
masses.

Si nos ennemis nous attaquent et attaquer  
avec l'énergie nécessaires nos ennemis ne

venant par à nos côtés.



Terfve. Signale qu'il a eu des contacts au sujet de la constitution du Bureau de la Chambre. Nous pourrions obtenir une vice-présidence et une questure, ainsi qu'un poste de secrétaire. Nous avons également eu un entretien concernant la constitution du Gt. Avons demandé qu'un effort maximum soit fait pour que soit constitué un Gtd'entente démocratique et avons marqué notre étonnement de voir constituer un Gt socialiste homogène avec des techniciens. Avons marqué toute ~~xxxx~~ la méfiance que nous inspirent les techniciens.

Lalmand. Insiste pour que nous établissions des contacts plus étroits avec les libéraux. Nous devons les influencer en vue de les amener à mettre tout en oeuvre pour faire avorter la constitution d'un Gt socialiste homogène. Devons les amener à la formule tripartite.

Terfve. Signale que 3 libéraux ont été consultés par Van Acker Bülsseret, Van Glabbeke et Lefèvre.

Marteaux. Signale qu'il aurait appris que le Gt Spaak se présenterait sans programme devant les chambres et, faisant jouer des articles du règlement demanderait que le programme soit présenté un mois plus tard. Si au bout de ce mois Spaak était renversé, il passerait la main à Van Acker. Ce répit ~~xxxx~~ d'un mois, la Chambre peut le lui refuser.

J'ai eu l'occasion d'interroger des libéraux qui disent que l'exclusive prononcée par les libéraux semble née pour les besoins de la cause de Spaak. Il est possible que Rey ait émis une telle opinion, mais il n'a pas été suivi. L'entrée de techniciens dans ce Gt doit entraîner la condamnation sans réserve. On fait appel à des techniciens lorsqu'on veut battre la démocratie en breche. C'est de l'action pré-fasciste. Les ministres soi-disant compétents sont en réalité des hommes qui n'ont aucune responsabilité devant le pays.

Nous devons dire à Spaak que nous sommes nettement contre. Spaak est un agent de Bevin qui essaye d'atteindre son but par étapes. Spaak s'est refait une virginité, mais il y a encore dans le pays des souvenirs de Burgos. Spaak veut d'abord constituer un Gt sans communiste pour passer en 2e phase à un Gt contre les communistes. Il faut faire tout pour faire échouer la combinaison Spaak.

Lahaut propose qu'à l'occasion des réunions des instances dirigeantes du P.L. et du P.S.B. de dimanche nous adressions une note à chacun de ces partis.

Dejace. Signale qu'une délégation F.G.T.B. s'est rendue chez Spaak. Nous avons remis motion votée par le Congrès de la F.G.T.B. Bondas a insisté sur la question de réforme de structure, de l'exonération des taxes à la base, sur les Conseils économiques. Spaak a dit que la question des taxes serait examinée, qu'il était d'accord en ce qui concerne les Conseils économiques pour une plus grande intégration syndicale dans les organismes de contrôle. Dans le domaine des réformes de structure, il a marqué son accord mais a souligné qu'il ne fallait pas nationaliser pour nationaliser.



Van Hoorick, Van Aerscho

*Alarms*  
*12-5*  
Présents : Lahaut, Lalmand, Dispy, Terfve, Dejace, Coenen, Herssens,  
excusés : Glineur, Borremans, Avaux, Bertrand.

Rapport Lalmand sur situation politique.-

Depuis dernier BP bref entretien dimanche matin avec Spaak ayant pour but de permettre à Spaak de dire qu'il a tout mis en oeuvre pour s'entendre avec nous mais s'est heurté à notre intransigeance.

Rencontre l'après-midi avec délégués Bureau PSB, de notre côté Lalmand, Borremans, Coenen.

Nos deux programmes sont pareils, d'autre part, pas encore d'accord de programme PSB-PSC, accord cependant sur vote des femmes, statu quo en Enseignement Technique, mais examen en Commission; statu quo sur la question royale.

Au cours de notre entrevue, nous sommes efforcés de ne pas apparaître intransigeants, ne voulant pas nous séparer des socialistes. Demandions des garanties quant aux prix, réparation de l'ingère des patrons charbonniers faisant plier le Gt à leur fantaisie.

N'avons pas voulu apparaître intransigeants pour ne pas déformer gauche socialiste. Nous avons à la suite de cet entretien convenu de la rencontre de techniciens socialistes et communistes devant des hommes politique afin de rediscuter de la question du charbon.

Après cet entretien, nouvelle entrevue avec Buset et Anseele, accompagnés cette fois de Spaak, qui apparemment désire la rupture entre socialistes et communistes. Spaak espérait cependant se séparer de nous en deux temps escomptait notre soumission sur la question du charbon et notre entrée au Gt d'où il aurait pu par la suite nous expulser.

En ce qui concerne l'effort fourni par le Parti :

les meetings dans l'ensemble ont réussi, bien qu'il y ait eu le carnaval dans le Hainaut. De plus, le dimanche matin ne convient pas pour les meetings. Nombreuses résolutions, délégations chez le format ur, interruption du travail.

A remarquer le manque de travail à Liège et en Flandre.

Cependant dans l'ensemble, nous avons prouvé que nous avons le contact avec les masses. Le Congrès FGTB de Bruxelles a pris une bonne position.

A signaler la réaction de certains de nos camarades qui n'ont pas poussé l'action, de crainte de nous voir capituler. D'autres ont craint que par l'action, nous soyons obligés de participer à nouveau.

Notre rôle dans l'opposition : Nous sommes toujours pour la rénovation du pays et la défense des travailleurs, pour l'élargissement de la démocratie politique par la démocratie économique.

Nous ne verserons pas dans une politique de désespoir.

Nous adopterons, aussi bien au Parlement que dans le pays une attitude constructive.

Notre programme tient toujours à une remarque près : nous tiendrons pour la baisse des prix, mais lorsque les prix seront lâchés, nous revendiquerons des augmentations de salaires.

Nous éviterons la démagogie et l'opposition stérile. Notre objectif n'est pas de rester dans l'opposition, mais de rentrer dans de meilleures conditions.

En grand danger, c'est de voir nos camarades verser dans l'anti-socialisme. L'unité reste notre objectif. (conseils communaux, députations permanentes). Nous dénoncerons les socialistes anti-unitaires. Dénonçons Spaak responsable de la cassure.



Nous dirigerons nos attaques contre le PSC en confrontant son attitude au pouvoir et dans l'opposition.

Danger de scission au sein de la FGTB. Modifier nos méthodes de travail pour traiter les problèmes nous d'après des questions de personnes ou de postes à occuper, mais sur travail revendicatif.

Le Volksgazet a publié un article préconisant un comité réunissant socialistes, communistes et FGTB.

Au lendemain des élections 46, il est apparu décalage entre géographie parlementaire et figure du pays. Les Gts de gauche ont vécu dans de mauvaises conditions et n'ont pas donné ce qu'on en espérait. Les libéraux ont fait du chantage. Ces élections nous ont engagé dans une impasse. Nous pourrions en sortir par la dissolution puisque la scission au sein du PSC n'a pas réussi. Pour nous, dissolution est meilleure dans un avenir assez rapproché.

Les libéraux dans l'opposition augmentent les chances de scission au sein du PSC.

Nous exercerons un certain attrait sur l'aile gauche des socialistes. Possibilité d'action et de lutte en commun aux élections législatives. Perspectives probables : après courte période d'euphorie, mécontentement. Possibilité de démagogie en faveur des classes moyennes; taux uniforme de taxe de transmission, projet de loi sur propriété commerciale, lâchage des prix provoquant joie dans les classes moyennes. Envers les travailleurs, la démagogie sera plus difficile.

Nos tâches :

Nous allons nous trouver devant de grandes possibilités.

Nous bénéficierons de la justesse de notre position.

Aux yeux des gens nous apparaitrons comme les seuls fidèles à la parole donnée.

Devrons renforcer notre travail aux entreprises.

Profiter de l'opposition pour développer travail parmi les classes moyennes. Développer travail des femmes, des Jeunes, Paysannerie. Gros effort à fournir pour renforcer Parti par recrutement intensif.

Consolider le Parti par renforcement de l'organisation, bien que dans ce secteur un sérieux redressement soit amorcé.

Développer campagne pour presse. Profiter de l'enthousiasme pour faire pas en avant. Risque d'isolement est plus grand dans l'opposition qu'au pouvoir. Danger démagogie.

Situation financière : devons trouver moyen de résorber déficit de 60.000frs.

Dejace.- D'accord avec toutes les perspectives tracées par Lalmand. (Demande traduction article Volksgazet). Préconise contact permanent entre les deux partis ouvriers et FGTB

Rassurer certains socialistes craignant danger de rupture.

Profiter de la situation pour resserrer liens avec syndicats chrétiens libéraux et FGTB.

Resserer liens avec classes moyennes et paysans. Je suppose qu'il ne faut pas, pour le moment, lancer le mot d'ordre de dissolution?

(NON)

Que faut-il préconiser comme action?

Lalmand.- Sitôt Gouvernement constitué, il s'agira de reprendre le travail. Si le gouvernement n'est pas constitué, examiner la situation, cas par cas.



Van Hoorick. D'accord et optimiste. Cependant, il n'y a pas grand intérêt dans la classe ouvrière flamande. La plupart des socialistes suivent les mots d'ordre de Volksgazet et Vooruit : les communistes sont responsable de l'entrée du PSC au Gt. La vente collective du journal a augmenté à beaucoup d'endroits, cela prouve la sympathie. Les meetings n'ont pas donné autant qu'on aurait voulu, probablement par suite du mauvais temps.

Le Parti ne s'est pas mobilisé suffisamment. Pas de meetings d'usine en Flandres. (sauf Carels et Fabelta).

La plupart des camarades n'ont pas compris l'enjeu. Faiblesse cadres flamands. (Louvain).

Mar teaux. - Souligne danger d'euphorie. Mauvais titre dans le DR de ce matin (intransigeance sur les 600frs) Danger d'isolement. Porter nos coups contre les anti-unitaires. Spaak serait en rapport avec Vrai et Septembre.

Spaak est parvenu à rejeter les communistes. Devrions tenir un BP spécial pour examiner notre politique internationale. Notre appui à l'URSS est à sens unique. Nos amis ne nous facilitent pas la tâche. Devrions examiner notre attitude à l'égard dirigeants socialistes.

Dispy. - En ce qui concerne contacts, j'espère qu'il n'est pas question de revirements.

Attire attention sur article Libre Belgique de Bauchuin. DR devrait l'interpréter comme les intentions du GT.

D'accord avec Lalmand pour pas d'opposition stérile. Ne pas nous livrer à des manifestations anti-socialistes.

Terfve communique des renseignements sur Conseil Général:  
Vote pour collaboration avec PSC par 122 voix contre 67.  
Spaak a annoncé refus de collaborer des libéraux.

Van Aerschot. - Nous devons nous garder de l'anti-socialisme, mais devons démasquer les anti-unitaires. Certains ouvriers sont influencés par les 29 francs qui ont amené le PSC au pouvoir. Devons démasquer rôle de Van Acker.

Lahaut. - Notre position sera plus nette. Renforcer recensement. Auto-épuration. Meilleures possibilités de redressement de notre journal. Il y a incontestablement amélioration dans le secteur organisation. Danger de l'anti-socialisme. Dénoncer anti-unitaires.

Terfve. - D'accord qu'il ne faut pas faire de l'anti-socialisme, mais cependant, il ne faut pas exagérer. Nécessité de faire la critique des socialistes. L'entente chrétienne socialistes, réalisée en ce moment est la forme la plus dangereuse de la réaction.

Lalmand. - Il faudra dès demain attirer l'attention de Bertrand sur les meetings en cours. Après le CC il faudra une campagne de conférences d'information, de conférences de cadres. Promouvoir l'unité d'action avec syndicats, paysans, classes moyennes. Il a été parlé d'une offensive réactionnaire sur le plan international aussi bien que national, qui grandit en fonction de l'isolement de l'URSS et des P.C. Le danger d'isolement est plus grand dans l'op-



qu'au Gouvernement.

Un des plus grands risques d'isolement, c'est l'antisocialisme. Aujourd'hui, pas de danger de trop de bienveillance à l'égard du socialisme. Au contraire, danger d'anti-socialisme. Les socialistes anti-unitaires vont essayer de développer ce courant.

Il faut distinguer entre dirigeants et la masse, la base. Même en combattant les anti-unitaires réfléchir aux conséquences sur la base. Attaquons le Gt, mais ~~attaquons~~ surtout le PSC au lieu des socialistes. Sur le plan international, l'anti-socialisme nous ramène aux positions d'avant le 7e Congrès, lorsqu'on considérait " Le principal soutien de la réaction, c'est la social démocratie".

Quel que soit le rôle des dirigeants socialistes; un fait demeure : la classe ouvrière perd à être divisée.

Les dirigeants socialistes continuent à exercer une influence considérable sur les masses.

Le fait de dénoncer les dirigeants socialistes, de les clouer au pilori doit être considéré comme négatif si cela a pour conséquence une aggravation ~~de la situation~~ de la situation entre les masses ouvrière. Ne pas tomber dans les déviations de jadis, cause de notre isolement.

La plupart de nos camarades mettent l'accent sur la nécessité de dénoncer les anti-unitaires. Le degré d'amour que nous portent les socialistes de gauche est une question subsidiaire. L'essentiel c'est qu'il y a au sein du PSB deux camps en ce qui concerne les rapports à entretenir avec les communistes. Si nous voulons promouvoir l'unité, nous devons miser sur les 25% de socialistes qui ont voté contre la participation avec le PSC. C'est le seul courant unitaire que nous décelons au sein du PSB. Ceci est la manifestation la plus intéressante d'une tendance au rapprochement entre socialistes et communistes.

Le contact avec les masses et la base socialiste est une question essentielle.

Prochain CC samedi et dimanche  
Résolution par Coenen et Terfve.



Ordre du Jour :	Situation Politique	Lalmand
	Congrès	Lalmand
	Organisation	Dispy.

1) Le camarade Lalmand présente le rapport qu'il fera le lendemain au CC.

Tout doit être mis en oeuvre pour permettre la constitution d'un Gouvernement de gauche. Notre position doit être maintenue plus fermement que jamais. Nous ne pouvons accepter de collaborer à un Gouvernement d'Union National avec le PSC. Si nous nous trouvons devant une situation nouvelle, le B.P. sera convoqué pour examiner la dite situation. Une résolution sera communiquée à la presse. Deguent sera chargé de faire un projet de modification de loi pour la composition du Sénat.

2) Le camarade Lalmand présente ensuite son rapport sur le Congrès, tel qu'il sera soumis le lendemain au CC.

Glavel demande que dans le rapport de Lalmand soit ajouté que les comités de section seront réélus au cours de la préparation du Congrès.

Marteau demande que soit traitée la question des élections communales.

Lalmand propose qu'on consacre à ce sujet une intervention préparée, et qu'une commission soit constituée.

Dejace demande une intervention sur la question coloniale

3) Le camarade Dispy présente le rapport qu'il fera le lendemain au CC.

Marteau insiste pour que le problème de l'organisation des sections communales soit serré de plus près, que les contacts se fassent plus étroits avec les membres, que les réunions soient plus intéressantes. Il insiste sur la nécessité d'une bonne administration des sections : convocations expédiées en temps utile, cotisations perçues régulièrement. Il demande la création de cercles (cercles sportifs, de tourisme etc...) permettant un contact plus large avec la population. Il voudrait voir le Parti créer dans les grands centres des cercles du genre du Club 38 du PSB.

Il attire l'attention du BP sur le fait qu'aux élections communales les questions de personnes jouent beaucoup plus qu'aux législatives et qu'aux provinciales. Il faut dès maintenant rechercher des candidats.

Il propose la création d'un secrétariat sur le plan cantonal, chargé de vérifier l'activité dans les communes du canton.

Marteau demande s'il n'y a pas lieu d'envisager la constitution de mutualités, car les socialistes font de leurs mutualités des organisations de masses qu'ils influencent fortement.

Neuray demande que dans son rapport le camarade Dispy mette l'accent sur les petites actions auxquelles le Parti doit s'attacher. Il propose une meilleure liaison entre les comités fédéraux et les sections.

Il demande également qu'on insiste sur la question des Jeunes et des Femmes.

Dejace signale que le FGTB s'est émue de cette question des Jeunes. Il y a au sein des syndicats deux courants : l'un pour



la constitution d'un mouvement de jeunesse syndicale, l'autre pour la constitution d'un mouvement plus large avec l'appui des partis démocratiques. Une enquête est menée dans les milieux des jeunes pour savoir comment cette idée serait accueillie.

Dejace craint que le rapport apparaisse comme un paquet de directives et ne soit mal digéré par certains. Le rapport devrait être émaillé de détails le rendant plus concret et plus vivant.

Glineur. Signale toute l'importance des journaux d'entreprise. Il demande que le plan de recrutement soit plus concrétisé (organisations de mouvements de masses). Il propose une meilleure utilisation des femmes dans le travail du Parti. Il insiste également sur la bonne tenue des locaux et du personnel.

Il demande la révision des listes électorales : en effet nombre de citoyens ont été privés de leurs droits de vote pour des péccadilles commises pendant l'occupation. Or, ce sont ces mêmes listes qui réserviront pour les élections communales.

Il propose que dès maintenant on examine des candidatures pour les élections communales, et propose des ~~pour~~ cours.

Clavel. Le rapport est trop sec, il faut l'émailler d'exemples et d'explications.

La question des élections communales doit s'incorporer ~~XXXX~~ dans le rapport qui doit se terminer sur les questions d'organisation.

Il faudrait analyser les résultats des élections.

Campagne du 1er mai, - les organisations du Parti doivent s'adresser aux syndicats et au PSB qu'on ne peut ignorer.

Il faut donner plus d'importance à la question Espagne.

Diffusion presse. Il faut signaler que nous sommes en nette régression. Il faut insister sur les ventes collectives qui dépendent bien du Parti, or, actuellement 4 fédérations seulement organisent des ventes collectives.

Insiste sur la liaison entre les fédérations et les sections, les sections et les membres.

Réélection des Cts de section, - Insister sur la nécessité de faire monter de nouveaux cadres qui se sont révélés pendant la campagne électorale. De plus, dans l'ensemble, il faut réduire les permanents et faire plus largement appel aux bénévoles. Expliquer pourquoi.

Finances, - Insister sur la nécessité de donner aux trésoriers de sections un rôle responsable.

Proposition de faire parrainer des fédérations par des membres du CC, - Faire des propositions concrètes.

Elections Communales, - Ne pas se laisser entraîner à laisser tomber le travail aux entreprises. Ne pas dire que la vie communale est en sommeil. Inexact, - C'est nous qui y participons insuffisamment.

Lalmand. - Insiste sur la nécessité d'insister sur les liaisons entre les divers échelons du Parti. Rendre les réunions plus intéressantes. Mettre au travail des bénévoles.

Appuie les propositions de Marteau en ce qui concerne les cérèles d'agrément.



1er Mai.- Comités Populaires.- Eviter le danger de voir les copains se retrancher derrière l'excuse que des comités populaires n'auraient pu être constitués. Des initiatives doivent être prises sur le plan local. Groupes d'entreprises.- Rattacher le travail des entreprises au travail des sections locales. Insiste sur l'importance des trésoriers. Mutualités.- La proposition de Marteau devra peut-être être envisagée dans l'avenir. Dispy conclut.- Les perspectives posées ne sont nullement exagérées.- Dans mon rapport j'insisterai davantage sur la différence dans les résultats entre le Flandre et la Wallonie. La proposition de Marteau de constituer des cercles intellectuels doit être retenue. En ce qui concerne les candidats aux élections communales, il faut éviter de voir les copains s'acharner à des questions personnelles. Ne considère pas qu'il serait utile de faire des cours pour les élus communaux, un écart assez grand existant entre les élections et les premières réunions de conseils. (octobre-janvier) En ce qui concerne les journaux d'entreprise, cette question sera traitée dans le chapitre du travail aux entreprises.

:::::::::::::::



Rapport B.P. - C.C. 22 et 24 mars 1946

188.

46.015

Congrès souvent remis attendu avec impatience.

Date du Congrès 30/31/F 1-2

Importance - premier depuis 10 ans - entre temps guerre

parti différent 10x plus de membres  
résultats électoraux.

grand parti

acquies par la lutte (illégalité)

uni national au social

participations gouvernementales.

Opportunité de la situation présente. (plan international  
menace de guerre)

démagogues - combattre ceux qui menacent le pays.

plan national : menace réactionnaire.

plus que jamais nécessité d'avoir les Démocrates -  
unité ouvrière - (unité d'action)

parti fermement et rapidement développé -

conquête de nombreuses positions nouvelles  
nous trouvant devant des tâches nouvelles.

le Congrès doit nous permettre :

a) de prendre dispositions qui nous permettent  
d'organiser rapidement positions nouvelles

b) de nous acquies nos armes - de nous en faire  
de nouvelles qui nous permettent de réaliser  
les meilleures conditions tâches nouvelles.

c) de consolider - le renforcer - d'élargir le Parti



Contact avec les masses:

NS avons démontré au cours de l'occupation  
par résultats électoraux

que ns sommes devenus partie de masses  
qui a prouvé son efficacité dans toutes les  
couches de la population

C'est dans notre liaison avec les masses que  
nous trouvons la principale de notre force

Nos ennemis s'en rendent compte  
aussi mettent tout en œuvre pour nous isoler

seul argument: parti de l'échange.

Il faut que notre congrès ~~soit~~ prouve par son  
organisation - par sa venue que nous  
sommes un Parti national - que ns sommes  
intimement attachés à notre pays et à notre  
peuple.

X X X

O.S. proposé

La lutte des PC contre la réaction  
pour le paix, la Démocratie et  
le progrès social.

LE MINISTRE



RAVITAILLEMENT  
DU  
MINISTÈRE



~~22 23 24 25 26~~  
Munich.

- 3) 1) Martineau propose les membres du bureau  
2) Discours d'ouverture - Lahaut - Minnaert  
3) Constitution des commissions a) des mandats  
b) politique  
c) d'organisation  
d) écoles et éducation  
e) Paysans - Classes moyennes

4) " La lettre du PC contre la Recherche } Commission spéciale  
pour la paix, la démocratie et la paix sociale } commune  
rapporteur Paulmand.

5) " Pour l'Unité et l'Indépendance de la Belgique :  
Autonomie de la Flandre et de la Wallonie.  
rapporteur Van Hove - co-rapporteur Terfve.

6) Conclusions - Paulmand.

7) Rapport activité C.C.C. Thonet  
sur la certification des modifications à apporter  
8) " aux Statuts Minnaert.

9) Election des organes dirigeants du P.

10) Discours de clôture. Lahaut - Minnaert.

Nous proposons les interventions préparées suivantes :

Pol. étrangère : Martineau - Le PC international - Cornu

Elections Communales } Gerlo  
Maire Communal }

Religion et PSC : T. Auvast.



Unité Ouvrière & PSB - Bonenfant      Syndicats - Dejeu  
 Organisation - Dispy      Théorie & Education - Herren  
 Presse - Buennelle      Intellectuels - Van der Kerke  
 Paysans - Minnebo      Classes Moyennes - Grossens  
 Sécurité Sociale - Glineer      Enseignement - Libois  
 Colonies - Damen      Jeunes - Depraye  
 Femmes - S. Grégoire      Opérations - Demany  
 Victimes de la Guerre - Boreman      Cadres - Deschamps  
 Prix & subaues - Neuery

Nous proposons de placer le Congrès sous la prési-  
 dence de Lathuere & Minaut qui prononceraient  
 des discours d'ouverture & de clôture. Il y aura en  
 outre un bureau qui sera présenté au début du Congrès.

Nous proposons d'inviter les membres du C.C.V. <sup>certaines personnes</sup> ~~fran-~~  
 çais et outre être invités par le ~~CC~~ <sup>secrétariat</sup> du  
 proposition des Comités fédéraux.

Nous proposons un minimum de dix délégués  
 par fédération et un délégué supplémentaire par tranche  
 de 200 membres  
 une délégué de 2000 -  
 Le nombre de cartes placées déterminera le effectifs des fédér.

LE MINISTRE



RAVITAILLEMENT  
DU  
MINISTÈRE



5

## Comment assurer la réussite de Congrès dont nous avons souligné toute l'importance.

Pour atteindre ce but il faut avant tout assurer une bonne préparation du Congrès.

Veiller à ce qu'un pourcentage très élevé de nos membres participent à la préparation - la préparation du Congrès doit sortir des cadres des P.

Il faut que les thèmes qui seront traités au Congrès fassent l'objet de discussions à l'intérieur des P. et soient popularisés en dehors des P.

La préparation du Congrès doit faire ressortir le caractère démocratique des P.

Pour atteindre le double but ~~se~~ indiqué - nous proposons de ~~faire~~ prendre les mesures nécessaires afin que les sections puissent participer directement à la préparation du Congrès.

A cet effet : les lieux suivants paraissent au mieux d'agir :

- Rapport et activité (qui sera complète)
- Propositions concernant modifications à apporter aux statuts.
- Thèses relatives aux rapports P. et O. et Officiers

Ainsi les sections disposeront de tout le matériel nécessaire pour procéder à une discussion approfondie



Les sections se réuniront dans le courant d'oct.

Les Congrès fédéraux (composés comme d'habitude  
délégues des sections + responsable à un titre  
quelconque de l'activité régionale)  
se réuniront de la fin de mai.

Les délégués au Congrès National. seront désignés  
par les Congrès fédéraux.

Choix des délégués (particularités régionales;  
cette fois aux masses).

Les délégués au Congrès recevront outre les docu-  
ments mentionnés plus haut.

Rapport hebdomadaire	10-44
" Orsper	5-45
" Terpe	18-45.

Nous proposons que séance inaugurale soit  
une séance publique  
inviter - Représentants collectifs.

Préparation des Congrès - élément de rapprochement  
de Consolidation du P. - améliorer contact avec masses  
recruter - nouvelles sections - diffusion pour

ex. des.  
masses  
sections  
Congrès

Il nous reste 2 mois - les utiliser au

maximum afin de faire du Congrès un événement  
de grande portée P. que les masses comprennent - de faire passer  
parallèlement report



LE MINISTRE  
DU  
RAVITAILLEMENT  
MINISTÈRE



Le Bureau Politique établit le parrainage des fédérations parmi des membres du CC.

Le camarade Terfve fait rapport sur la visite chez Van Acker: (Terfve et Glineur)

Le PSC refuse sa collaboration à un Gt Van Acker, exclusive contre Van Acker. Dierckx et Devèze ont fait l'impossible pour "arranger les choses". Van Acker est donc aculé à un Gt tripartite gauche. Les libéraux ont formulé de très grosses exigences: vice-présidence sans portefeuille et même nombre de portefeuille que dans précédent gouvernement. Les propositions sont: 7 libéraux, 6 socialistes et 4 communistes. Il y aurait de plus 2 ou 3 extra-parlementaires. Programme: modification quorum du Sénat, pleins pouvoirs. Déclaration gouvernementale serait courte et précise. Question royale: maintien de la position antérieure, ou ne pas en parler. Victimes guerre: dépôt rapide d'un projet pour régler la question dans le cadre des possibilités. Index: serait publié tous les trois mois. D'accord pour le contrôle des prix. En ce qui concerne salaires et marges bénéficiaires: poursuite de la politique du gouvernement précédent avec nombreux emménagements. On ne parlerait pas de nationalisations, mais de réformes de structure. Mesures radicales dans le domaine crédit et charbonnages. Politique étrangère: maintien de la position antérieure, pas de bloc.

Glineur considère que les propositions sont acceptables, insiste pour qu'on s'occupe de la fiscalité et de la législation sociale.

Harteau. - Considère qu'on peut enregistrer un succès. Demande qu'on prenne des garanties contre les tendances autoritaires de VA.: définir la mission de l'administration générale, ramener les contrôleurs des finances à leur mission telle qu'elle a été définie; exiger des procès-verbaux de chaque conseil des Ministres. (décisions seulement) Demande à rester, si possible à la Santé Publique. Demande pour Lalmand un portefeuille plus important que le Ravitaillement qui est occupé à mourir. Propose les Affaires Economiques.

Dejace. - Insiste sur les questions de fiscalité et de sécurité sociale.

On discute alors des portefeuilles qu'on essayera d'obtenir. Il faudrait obtenir un ~~xxxxxxx~~ portefeuille de grande importance: Intérieur ou Justice ou Instructions publique.

Van Hoorick. - Souligne l'importance du résultat acquis: le gouvernement doit être celui du combat contre la réaction. Il faudra qu'il prenne des mesures pour parer au danger réactionnaire. Demande qu'on tienne compte du fait que Lalmand est secrétaire du Parti.

~~XXXXXXXX~~  
~~Lalmand~~



Lalmand. - D'accord que nous avons obtenu un résultat positif. C'est nous qui, à travers tout, avons lutté pour la formule gouvernementale adoptée.

En ce qui concerne les extra-parlementaires, nous pouvons nous marquer d'accord pour Devoghel, devons insister pour ne plus avoir De Smael, devons nous opposer à Defraiteur à la Défense ainsi qu'à Grégoire.

~~NONNEOBLIEUX~~ En ce qui concerne ma présence au Gt : les libéraux demandent une vice-présidence, demandons la même chose. Il faudra que, malgré ma présence au Gt je puisse continuer à déployer une activité au Parti. A la rigueur, je pourrais accepter le Ravitaillement.

Marque son accord avec le programme proposé, moins mauvais qu'on aurait pu le craindre. En ce qui concerne les prix et salaires, il nous reste l'action syndicale, le parlement. En ce qui concerne les réformes de structure, pas grand'chose à espérer avec les libéraux au Gt. Il faudra poser la question de la fiscalité et de la sécurité sociale. La constitution d'un grand ministère réunissant les victimes de la guerre, les dommages de guerre etc... est intéressante, mais nous ne pouvons considérer cela comme un ministère de première importance. Nous devons mettre tout en oeuvre pour que ce gouvernement soit un Gt de réalisations en obtenant quelques résultats spectaculaires. Il faudra que des mesures soient prises pour limiter le danger réactionnaire. Prendre des mesures contre le cléricisme.

Nous allons vers la dissolution, le Gt rencontrera une opposition très solide, si on propose les pleins pouvoirs, nous devons adopter une attitude prudente, mais non négative, ces pouvoirs devront être utilisés contre la Réaction.

Dispy. - Marque son accord avec le point de vue de Lalmand. En ce qui concerne les salaires, devons obtenir une amélioration. Propose convocation d'une nouvelle conférence nationale du travail.

Clavel. - Le développement de la situation constitue un grand succès pour le Parti. Il y a dans le P. un courant de pessimisme qu'il faut combattre. Sans nous, l'entente avec la Réaction aurait été réalisée. La résistance du PSC sera très forte, il faudra se grouper autour du Gt. pour lutter contre sabotage du PSC. En ce qui concerne le programme, devons demander que certains points soient précisés : pleins pouvoirs, salaires, fiscalité, législation sociale. En ce qui concerne les portefeuilles, nous devons exiger une vice-présidence.

Discussion sur les portefeuilles, on en arrive à proposer : Vice-présidence sans portefeuille, Lalmand.

Intérieur, Justice ou Instruction Publique : Terfve.

Santé Publique : Marteau (plus Messine comme chef de Cabinet : d'Hoedt)

Autres portefeuilles à envisager : Victimes Guerre et Reconstruction, Travaux Publics, éventuellement Ravitaillement.

Candidats proposés : Boulanger pour Ravitaillement, Van Hoorick et Glineur pour les deux autres portefeuilles.



April 46

BP02\_1946\_04



Invités : Borremans, Van Moerkerke, Burnelle.  
Tous les membres du B.P. présents.

Le camarade Lahaut fait rapport sur le Congrès de Prague.  
En conclusion, on propose que le camarade Lahaut se mette en rapport avec les Amitiés Belgo-Tchécoslovaques en vue d'envoyer là-bas une mission d'étude qui serait invitée officiellement par le Gt.  
Le camarade Lahaut pourrait entrer en contact avec Buzet et Bondas afin qu'une conférence d'information soit organisée.

Le Camarade Lalmand fait rapport sur la situation (voir schéma envoyé aux différentes fédérations)

Le Camarade Lahaut propose des réunions de 2 délégués de chaque parti démocratique afin d'examiner en commun la tactique à adopter.  
Lutte contre l'absentéisme.

Neuray.- D'accord avec rapport Lalmand, Gt bien accueilli malgré réserves concernant Defraiteur. (Derkenne)  
Aspect négatif du dernier CC.- Pas de malaise politique, mais difficultés organiques. Trop de camarades laissés à leur initiative. Pas assez de contacts, de direction effective du travail. Nombre de questions n'ont pas été suffisamment étudiées sur le plan national : P.P., sinistrés, classes moyennes, pensionnés etc...  
Les masses doivent, par une meilleure liaison de nos ministères avec elles, réaliser les difficultés rencontrées.

Dejace.- Pléthore de permanents, qui finissent par se dresser contre les bonnes volontés bénévoles. Un permanent peut être remplacé par plusieurs bénévoles.  
Nécessité d'étudier le programme du PSC pour ~~révéler~~<sup>dénoncer</sup> leur démagogie;  
Nous rapprocher des militants locaux et régionaux du PSB; lutter au sein du Parti contre le sectarisme.  
Objectifs immédiats: faire sortir le barème des services publics.  
Conseils d'entreprises.  
Insiste sur la nécessité pour le Dt de Marteau d'établir contact avec les masses.  
Se servir du Dt des Travaux Publics pour la préparation des Elections communales.

Dispy.- D'accord avec rapport Lalmand. Ce rapport servira de base pour les conférences des membres du BP dans les fédérations.  
La situation actuelle nécessite énormément de vigilance. Position très habile du PSC qui est très modéré, ne fait pas d'opposition virulente. D'accord avec Dejace de dénoncer la démagogie du PSC  
Devons dans le DR dénoncer les PSB ligne Huysmans.  
Les 4 ministres devront à bref délai établir un plan de contact avec les masses. Particulièrement urgent pour Reconstruction.  
Réalisations immédiates à obtenir : salaires. Ne pas attendre l'établissement de l'index. Hâter le contrôle des Prix.

Marteaux.- Appuie Dejace au sujet de la pléthore de permanents.  
Malaise dû au manque de travail aux nouveaux éléments venus à nous avec enthousiasme.  
Santé Publique.- J'ai obtenu 100 millions de crédit pour les plaines de sport. Avec la participation des communes, cela fait 250 millions  
Possibilité d'associer les masses à ce travail.



Famille.- Domaine particulièrement important. Nécessité de ramasser tout ce qui touche la famille et qui traîne dans autres départements. (allocations familiales etc...) Nécessité de créer au sein du Parti une Commission, au sein du Dt un Conseil Supérieur de la famille.

Dénonce la politique de Spaak qui mène une politique de collaboration uniquement avec les pays anglo-saxons. Situation particulièrement dangereuse pour notre pays, car les anglo-saxons mettent sur le marché belge des produits moins coûteux que les mêmes produits belges. Nécessité d'orientation vers URSS, et pays d'Europe Centrale, et orientale.

Le PSB est bien décidé à disloquer le Gt mais en en rejetant la responsabilité sur le PC.

Glineur.- Malaise.- Trop de bavardages stériles.

Signale les difficultés d'application de la ligne du P. dans les fédés. Parrainage, excellente solution.

Travail PP a été trop négligé? Les grouper sur le plan local et régional.

Situation gouv rnementale. Eviter de nous couper des masses.

Propose d'incorporer dans son discours au Sénat les questions salaires, augmentation des chemins de fer, situation des sinistrés petits propriétaires etc.... Ce serait présenté, non pas sous forme d'attaque contre le Gt mais sous forme d'aide en attirant son attention sur ces situations.

Tarfve.- Signale l'attitude de certains membres du BP qui apparaissent plus comme les défenseurs des fédés que comme des défenseurs de la direction du Parti. Neuray à un Comité fédéral n'expose pas la position de la politique du Parti en matière de candidatures mais se cache derrière la Direction.....Au cours de la campagne électorale, la direction du P. a fait le maximum, on ne peut en dire autant des fédés.

Reconstruction.- Secteur dans lequel le Parti peut faire beaucoup. Il est grand temps que le Parti s'y mette et s'occupe des problèmes PP, sinistrés etc..... Il faudra créer des Ctés de Sinistrés.

Lalmand.- D'accord avec Neuray que nous ne faisons pas assez bénéficier les fédérations des expériences des unes des autres. Propose publication du Guide du Militant.-

Neuray semble reprocher à la direction de ne pas se substituer aux fédérations.....Il esquive les responsabilités. Avons remédié au manque de contacts par le parrainage. Mais les fédérations doivent prendre des initiatives. Tout communiste responsable doit pouvoir d'emblée appliquer la ligne du Parti dans les diverses catégories de travail : paysannerie, classes moyennes etc.... La création de nombreux postes de responsables nationaux travaillant avec des responsables fédéraux amène le système du parapluie. L'Etat fédéral n'est plus responsable. Il rejette tout sur les responsables spécialisés. Or, il faut une direction collective. Pas de cloisonnement entre les différents postes.

Direction n'est pas responsable de la pléthore de permanents : I pour 1.500 mais les fédés ont largement dépassé.... A Liège 17.... Travaux Publics. Grève de la batellerie. Possibilité pour Borremans de créer climat favorable pour soutenir et développer Syndicat Unique;

Glineur a raison de mettre dans son discours certains éléments revendicatifs. Cependant, il y a peut-être un certain danger à



Van Hoorick Peu de grèves en Flandres : usine métallurgiste de Gand - mouvements chez travailleurs gaz et électricité. Mécontentement chez agents services publics.  
Peu de réaction chez nos copains en Flandre. Grande agitation au PSC, se présente comme défenseur loyal du gouvernement??? Dénonce torpillage des communistes.

Van Aerschot. - Signale les grèves de dockers sur les bateaux hollandais. Signale que Lalmand a essayé de leur faire débarquer le ravitaillement, mais qu'il n'a pas été suivi.

Bertrand. Signale mouvement de grève aux usines à gaz de St Josse. Les ouvriers à bas salaires sont très mécontents, des promesses leur avaient été faites et n'ont pas été tenues.  
En général on comprend notre position, cependant une vingtaine d'ouvriers ont déchiré leur carte de syndiqué.  
Signale le mécontentement provoqué chez les petits commerçants par la baisse des prix. Ils ne comprennent pas fort bien les possibilités des coopératives d'achat. C'est une initiative qui devrait être prise par les Classes Moyennes.  
Parmi les petits commerçants il y a tendance à considérer que les mesures décortées par Van Acker ne seront que temporaires.  
Signale qu'il vient d'apprendre que les Secrétaires Généraux vont bénéficier d'un non lieu.

Marteau. - Considère que la situation est très difficile. Les méthodes de Van Acker sont dictatoriales. Devons être vigilants pour éviter de devenir le bouc émissaire. Les travailleurs ont fait tous les sacrifices pendant la guerre. Ils continuent à en faire depuis la libération.

Signale l'hypocrisie des socialistes S'attaque à Spaak.  
Nous ne pouvons pas aller trop loin dans la politique des concessions. Signale le danger de nous voir isoler si nous continuons à rester au Gt. Attention de ne pas nous faire rejeter par les masses.

Coenen. Signale la politique générale menée contre les partis communistes dans tous les pays. On veut faire un nouveau cordon sanitaire contre l'URSS. En Belgique on a espéré nous faire tomber sur la politique des prix et salaires.  
Signale les fraudes de l'industrie où on calcule les PR sur la base d'une production de loin inférieure à la production réelle.

Barnelle. - Demande qu'on mette l'accent sur la constitution de comités de vigilance. Expliquer aux ouvriers comment les faire fonctionner. Il faut orienter vers la lutte contre la grosse fraude.



Préparation du Congrès. (rapporteur Dispy)

Les Congrès fédéraux se sont tous réunis à l'exception de 6 qui se tiennent demain. Le nombre de délégués voulu a été atteint, soit 1 par 150 talons de cartes rentrés dans les fédérations, soit au total 150 délégués. Il y aura en plus 100 invités, 100 personnes qui effectueront un travail, 100 invités permanents.

Les délégués recevront toutes les instructions voulues. Toutes les dispositions d'ordre pratique sont prises, y compris le matériel d'écoute. Pas de tables, mais des grandes fardes dans lesquelles se trouvera tout le matériel. Les délégués recevront leurs carnets de délégués dans lequel se trouvera entr'autres, le billet de logement, les bons pour repas, les bons pour obtenir le matériel d'écoute. Les délégués seront répartis dans plusieurs restaurants. Seront réunis pour les repas : la délégation bruxelloise, les délégués étrangers les camarades dirigeants. A part les délégués, il y a les invités permanents qui auront, eux, un carnet blanc alors que les délégués ont des carnets rouges.

1er jour : Séance d'inauguration : appel au présidium,  
discours d'ouverture  
discours de Lalmand,  
discours des étrangers.

Délégués étrangers : Espagne (ministre du Gt Giral)  
3 délégués hollandais, Danois, Anglais, Français, Tchécoslovaque, Suède, Luxembourg?

~~XXXXXXXX~~ Les délégués se présenteront à l'Empire le lendemain matin, pour prendre possession de leur carte.

Le congrès commencera à 2h3/4. Avons du réduire nos prétentions dans le domaine musical. Fanfare de Wasmes et la Semeuse.- Airs populaires.

Décoration : tribune à 3 étages,  
grand portrait de Jacquemotte,  
écussons 8e Congrès,  
photos de Lahaut et Lalmand,  
drapeaux du Parti avec couleurs wallonnes et flamandes, écussons des provinces,  
photo des membres du CC morts,  
écussons des 9 provinces,  
fond de rideau rouge, faucille et marteau  
drapeau belge.

Traduction par casques.

Désignation du présidium : Van Hoorick, on propose que les présentations se fassent en français et en flamand, (40 m.)

Lahaut et Minnaert feront le discours d'ouverture en français et en flamand et rendront hommage aux morts (40 m.)

Rapport de Lalmand (2 heures)

1/2 heure d'interruption

Brabançonne -airs nationaux (disques)  
Discours des délégués étrangers.



2e journée : Discussion de 9 à 12 de 2 à 6.

8h du soir, réunion des commissions  
(elles auront été désignées au préalable par les délégations)

3e journée : 9 à 12 discussion

2h rapport Van Hoorick et Terfve puis discussion,

5h. conférence féminine groupant toutes les femmes.

8h. Commissions.

4e journée : discours de clôture de Lalmand  
rapport Minnaert sur statuts,

" Thonet sur CCC.

2h. vote résolutions

vote des organes dirigeants

1e réunion du CC

Présentation du nouveau B.P.

### Commissions :

1° Politique : Lalmand, Lahaut, Depage, Coenen, Dejacq  
Hebbelinck (jeunes et syndicats)

2° Organisation et statuts : Minnaert, Dispy, Van Aerscho  
Frère.

3° Communale : Taillard, Grogard, Van de Sompel, Marteaux.

4° Cadres-Education : Thonet, Herassens, Deschamps,  
Michielsens.

5° Paysans et Cl. Moy: Moossens, Borremans, Bonenfant,  
Mondijn, ~~kinkink~~ Minnebo.

6° Presse : Burnelle, Dubois.

7° Question nationale : Terfve, Van Hoorick, Van der Linde  
Glineur.

Commission de vérification des mandats : Neuray, Bertrand,  
Van den Berg.

Interventions : 10 h. de discussion pour rapport Lalmand, soit  
une intervention par fédération d'en moyenne 12'.  
pour rapport question nationale 120' soit 12 interventions, limiter  
aux grandes fédérations.

Il faudra veiller à faire savoir aux délégués que le congrès ~~est~~  
se tient en présence d'étrangers au Parti, par conséquent, pas  
de petites histoires. En ce qui concerne les questions de tactique  
discretion également.

Vote secret. - Devant les réactions des différents congrès fédéraux,  
~~un~~ maintien tel que des statuts sur cette question.



Au CC du 17/3 nous nous fixions comme objectifs principaux :  
barrer route au PSC  
ne pas nous laisser isoler.

Si nous examinons, en fonction de ce double objectif, le déroulement de la situation depuis le 17/3, nous avons tout lieu de nous déclarer satisfaits.

Un Gt orienté à gauche vient d'être constitué. Le PSC n'en fait pas partie.

Isolément : déclaration Spaak - Devèze.

Désir de nous tenir à l'écart

Defraiteur : pelure d'orange. Nos ennemis espéraient nous faire échouer

C'est une très sérieuse victoire pour le Parti.

Notre position a triomphé malgré PSC, libéraux et certains Soc.  
(séance Cham)

Positif : les courants favorables PSB et Libéraux.

climat favorable à l'union ouvrière.  
(aussi vote pour Spaak)

climat favorable à l'union des démocrates- unité ouvr

C'est le résultat le plus positif.

Autre résultat : influence accrue des Com. au sein du Gt.

Et Salué avec enthousiasme par le Parti.

Ce succès nous le devons en grande partie au résultat nettement favorable obtenu aux élections.

Prouve combien les pessimistes, les broyeurs de noir avaient tort.

Le Gt Van Acker n'aura pas la vie facile.



Le Gt Van Acker n'aura pas la vie facile.

puissante opposition du PSC

certain désarroi dans le PSB

désarroi parmi les libéraux, opposition des éléments réactionnaires

Malgré toutes ses faiblesses, c'est un Gt de gauche, comme tel nous devons le soutenir, le défendre.

soutenir radicaux libéraux

" socialistes anti-PSC.

faire de ce Gt un Gt anti-réactionnaire, en faire instrument de lutte contre PSC. L'utiliser pour consolider concentration démocratique.

Nous sommes des réalistes, nous savons ce qu'on peut ou ne pas obtenir - libéraux-.

Essayer d'obtenir un minimum de réalisations.

victimes guerre, sinistrés,

index, contrôle des PR, salaires,

confrontation index, certaines adaptations,

fiscalité - réformes de structures.

Notre attitude vis-à-vis du Gt :

Soutien - aider à sauver la Paix, renforcer démocratie, barrer route à réaction, rénover sous le signe Justice et progrès social.

Tenir compte que chute Gt crée danger de voir réaction revenir au pouvoir.

PSC se livrera à forte démagogie, danger faire leur jeu.

Distinguer entre démagogie réactionnaire et défense intérêts travailleurs.

Ne renonçons pas à lutte revendicative, mais la mener contre trusts, puissances d'argent, ne pas diriger attaques contre Gt.



Nous pouvons agir sur plusieurs plans : gouvernement, parlement, syndicats, organisations professionnelles.

Perspective de dissolution : nous n'avons pas à craindre verdict populaire parce que nous défendons la paix,

nous défendons la démocratie en luttant contre la réaction

nous défendons les intérêts des travailleurs.

Les ministres communistes présenteront un bilan positif pourquoi ?

en associant les masses à leur activité

exemple ravitaillement

mobilisation du Parti.

+++

#### TACHES DU PARTI

Defense de la paix - défense de la démocratie - des intérêts des travailleurs

Tels sont nos tâches essentielles

Espagne 14 avril - Premier Mai - Congrès - Elections communales - Dissolution et nouvelles élections législatives. Tâches marquantes qui jalonnent notre route.

Le Parti : uni -

tentatives de désagrégation, de découragement

On a créé un courant de désappointement, voire même de découragement. L'opinion était favorable au développement de pareil courant :

menace de guerre,

réaction encore puissante,

le vieux monde n'est pas détruit.



pensait pouvoir vivre sur capital acquis  
(en politique pas de rentier)  
les masses sont stupides, ingrates.

De telles conceptions ne peuvent que nous isoler du peuple.

Et nos gri cheux ~~XXXXXXXXXXXX~~ après avoir jugé les masses, se retournent vers le Parti.

Et les vieilles rengaines réapparaissent :  
faiblesse des cadres (qu'ont-ils fait pour trouver et former des cadres?)

faiblesse -erreurs direction- et puis, vous savez, on est mécontent, ça ne va pas, on n'ose pas le dire tout haut, mais on le chuchote dans les coins.

Et quand on demande de préciser :

MALAISE.

Et les philosophes du malaise prennent pour nous regarder un air entendu et attristé.

~~XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX~~ "a philosophie du malaise qui pose le problème dans l'abstrait -faussetment d'ailleurs- dispense de le résoudre.

Nos philosophes du malaise se retranchent derrière ce fantôme pour ne pas avoir à s'expliquer avec la réalité de ce qui risquerait de les mettre eux-mêmes mal à l'aise.

Certes, le tout n'est pas parfait dans le Parti et il en sera ainsi longtemps encore,

manque de liaison,  
mobilisation insuffisante,  
trop de ~~XXXXXXXXXX~~ <sup>permanents</sup>, pas assez de bénévoles,  
on pourrait continuer.....

Mais il serait faux de ne voir que cela.

Chemin parcouru depuis la libération.



Effectifs - cadres- participation Gouvernement- élections.  
Ligne du Parti juste?

Nous pouvons être fiers de la tâche accomplie, avons le droit  
d'être fiers de notre Parti.

Rien ne justifie le pessimisme ou le découragement.

Une route est tracée, nous nous y engageons avec confiance et  
enthousiasme. Chemin faisant, nous renforcerons et consoliderons  
notre Parti. Nous resserrerons les liens qui nous unissent aux  
masses en les connaissant mieux, en les servant mieux chaque  
jour.

Nous marchons de l'avant tête haute, conscients de notre force  
et sûrs de la victoire.

== : : : : : ==



NOTE POUR DAMIN.

Depuis 2 jours, j'entendais parler dans les coins, en Bourse, de Van Zeelandt et Ougrée Marihay.

1ère Hypothèse:

Ougrée Marihay voudrait exploiter un brevet pour la fabrication de matières plastiques pouvant aller jusqu'à la fabrication de carrosserie.

Le coût de l'installation serait de 500 millions.

Pour moderniser l'outillage d'Ougrée, il faudrait encore un milliard.

La situation du marché financier belge ne permet pas de trouver 1 I/2 milliard à l'heure actuelle.

Il faut donc faire appel aux capitaux étrangers qui seraient apportés par un groupe américain dont Van Zeelandt serait le mandataire.

Van Zeelandt deviendrait administrateur délégué d'Ougrée.

2ème hypothèse:

Moins plausible, mais qui a peut-être une part de vérité. Les américains auraient mis la main sur l'affaire Otto Wolff, en Allemagne, et voudraient faire jouer les accords passés entre cette firme et Ougrée en 1940, d'où introduction de Van Zeelandt à Ougrée comme administrateur-délégué et apport de capitaux américains.

Il semble certain que Van Zeelandt va donc être nommé administrateur d'Ougrée, et cela pour le compte des Américains.

Cette affaire est intéressante à beaucoup de point de vue:

1°) Mise sous tutelle économique de la Belgique par les américains, avec les corollaires politiques, ce qui soulève de nombreuses questions:

- a- indépendance nationale.
- b- bloc capitaliste.
- c- lutte syndicale.

2°) Les financiers belges admettent qu'ils ne peuvent pas trouver les capitaux nécessaires à la mise en état de l'industrie nationale, d'où argument massif en faveur des nationalisations qui deviennent un devoir patriotique.

Dans le cas plus particulier d'Ougrée, puisqu'une instruction judiciaire est ouverte contre elle, nous pourrions réclamer la mise sous sequestre.

Dans le cas de Van Zeelandt, il ne serait pas difficile, avec cette affaire, de saper considérablement sa fonction politique.



N.B. Pour que l'affaire fasse de l'effet, il faudrait que nous agissions très vite, et même encore cette semaine.



May 46

BP02\_1946\_05



Rapport présenté par le camarade Dispy.

La situation politique sera examinée en rapport avec les répercussions de la C.N.T.

On croyait que la CNT allait examiner et s'orienter vers une hausse des salaires de 10%. Or, coup de théâtre de Van Acker qui, à l'insu de ses collègues propose une baisse des prix de 10% et blocage des salaires.

Conséquences : satisfaction patronale, sauf en réformes de structure; parmi les travailleurs : surprise et expectative méfiante. Dans les milieux syndicaux on considère qu'il y aurait lieu de ré-examiner la situation dans un mois, avis partagé par Pauwels des Synd. Chrét. possibilité d'examen de la situation en commun avec tous les syndicats.

3 dispositions frappent l'attention des masses :

- 1° le blocage des salaires,
- 2° l'augmentation des pensions,
- 3° la baisse des prix.

Erreur de baser baisse des prix sur répression au lieu de labaser sur l'augmentation de la production. Cependant, comme on fait appel à la collaboration des travailleurs, il faut qu'ils répondent à cet appel.

Labaisse des prix risque de se faire au détriment des petits commerçants et coûtera au Gt d'énormes subsides;

L'élément le plus positif de la CNT est l'augmentation des assurances sociales de 20%, mais malheureusement, cette mesure ne sera appliquée qu'au 1er juillet.

Labaisse des prix ne ~~compensera~~ compensera pas la stabilisation des salaires, car tous les prix ne diminueront pas et le marché noir augmentera.

A remarquer contradiction entre blocage des salaires décrété à la CNT et les augmentations accordées aux Services Publics.

Le blocage des salaires est, cette fois, absolu et sans recours aux commissions paritaires. Les inégalités sont sanctionnées et risquent de jeter la méfiance parmi les ouvriers.

Contrôle des prix de revient : le principe en est admis, mais nous craignons les modalités d'application - risque de corruption des experts.

Index.- Bonne décision, mais application?

Taxe professionnel et de transmission.- Bonne décision également.

Rééquipement.- Pratiquement mesure pour rien puisque De S. veut y arriver par les moyens traditionnels.



46.019

Lalmand.<sup>6</sup> La justice appliquera-t-elle les arrêtés qui vont sortir. Beaucoup dépendra de son attitude, car elle peut procéder à des non-lieux, or Van Acker semble avoir heurté les sentiments de la Justice.

Aspect positif : le Gt fait appel aux travailleurs et syndicats pour sortir de l'impasse.

Comités populaires qu'on compte créer pour la lutte contre le marché noir, devons en profiter pour réessuciter les Ctés de Rav. Index. - Ce n'en est pas un mais une série d'indices.

Contrôle des P.R.- Principe admis mais la proposition n'en est qu'une caricature.

Participation à la gestion des entreprises est ramenée à zéro.  
De plus, tentatives d'utiliser Ctés d'entreprise contre syndicats.  
Réforme de structure des charbonnages.- En réalité concentration monopoliste.

En ce qui concerne les menaces de grèves, devons être vigilants. - Les socialistes lancent des mots d'ordre pour nous pousser en avant et pouvoir, après coup, faire retomber les responsabilités sur nous en nous faisant apparaître comme des fauteurs de troubles. Attention aux provocations auxquelles se livrent les socialistes au sein de la FGTB.

Bertrand a vu Havaux et fait communication sur réunion FGTE.  
Bondas a été seul à développer l'idée d'accepter sans réserve  
les propositions Gt. mais a fait cavalier seul. Les autres ~~font~~  
~~exécutent~~ remarquer qu'on bloque les salaires  
alors que les bénéfices patronaux ne sont pas bloqués. Leclère  
a demandé la convocation d'une nouvelle CNT.

Marteaux.- Souligne l'attitude autoritaire de V.A. Il nous mène à la déflation et prépare un Gt PSC-PSB Pourquoi ne pas avoir bloqué les prix, lutté contre le marché noir, et ~~adapté les salaires aux prix~~ et augmenté les salaires de 10%? Très pessimiste quant à la réussite de l'expérience V.A. Devons tacher de dégager notre responsabilité et éviter de tomber dans la provocation de certaines grèves. En ce qui concerne travail parlementaire, devons être très prudents dans nos interventions, et surtout les préparer très bien. Mieux vaut pas d'intervention qu'une mauvaise intervention. Comment populariser l'activité de mon département? et établir contact avec la population? Par renforcement du travail sur le plan communal: depuis les consultations pré-natales jusqu'aux hospices. Mon département subsidie les communes et les provinces, il faut intéresser au travail dans les communes toute une série d'éléments. 3 questions primordiales: 1° Education physique et sports, 2° logements salubres et à bon marché, 3° problème de la lutte contre la maladie, et la mortalité: recrudescence de la mortalité infantile due souvent à l'allaitement artificiel. Il faudra créer plus de consultations pré-natales, des maternités, des orphelinats etc... En ce qui concerne les conférences de presse, elles doivent être faites à bon escient. Mieux vaut, parfois la faire faire par un de mes directeurs que par moi-même. Moins d'hostilité de certaines presses.

Borremans. - Peu de résultats positifs CNT. Tentative de lancer syndicats vers voie de garage. Devrons défendre notre projet des Ctés d'entreprise à la Chambre.



Yuin 46

BP02\_1946\_06



Excusé : le Dr Marteaux.

Rapport Dejacq. La FGTB se trouve à la veille d'une conférence nationale des Jeunes, une autre des Femmes et du Congrès Nat.

Au Congrès on soulignera les résultats positifs obtenus :

АВРГДЕЖЗИЙКЛМНОП

~~SUBCOMMISSION ON THE STATUS OF WOMEN~~ Vers quoi de-  
vons-nous tendre?

Il faudra obtenir la fixation de barèmes pour certains salaires ~~sur~~ sur le plan national afin d'éviter des inégalités.

Les conditions de travail dans les mines devront être examinées. L'enseignement technique doit être développé.

Il existe actuellement un marché noir des salaires, les patrons payant des suppléments de la main à la main. De ce fait, on voit les mines se vider. Il faut donc absolument rétablir un certain ordre dans les salaires.



La sécurité sociale doit être augmentée. Il faut tendre vers la gratuité complète des produits pharmaceutiques.  
Comités de cogestion.- Les travailleurs devront être associés à la gestion des entreprises. L'activité de ces comités ne peut en aucun cas freiner les actions revendicatives et le contrôle des délégations syndicales.

Nationalisation doit être obtenue dans le crédit et les industries clés. Tout projet de soi-disant nationalisation qui ne serait en réalité qu'une centralisation serait à rejeter. ~~Exemplairement~~  
Les services de transport en commun, de gaz et d'électricité sont des services publics et de ce fait leur nationalisation s'impose. En ce qui concerne l'élaboration de la paix, je réclame la participation des travailleurs aux discussions.  
Nous comptons de plus populariser largement l'action revendicative de la FGTB.

### Rapport de Dispy sur le Congrès.

Le Congrès a incontestablement marqué la grandeur de notre Parti. Le Congrès a marqué sa confiance à la direction du Parti.

Nous avons rencontré au cours du Congrès une série petites difficultés que nous devons étudier pour y remédier.

La liste de candidats présentée par le BP a obtenu la majorité. Il y a eu 446 votes valables pour le CC et 466 pour la CCC. Lalmand et Terfve ont obtenu la majorité des voix, Molle en a eu le moins, parmi les membres présentés par le BP soit 237. Dr Depage présenté par des membres a obtenu 214 voix.

Les élections se sont déroulées selon des méthodes de libéralisme erroné; la discussion des candidats a été peu fructueuse. Le statu quo a été maintenu sur le vote secret, qui peut être réclamé par l'assemblée.

A l'avenir nous proposerons que les propositions des fédérations ou des sections soient remises à la Commission Politique qui présenterait une liste sur laquelle on voterait à main levée. Eventuellement vote secret sur candidatures contestées. Ainsi, nous éviterons des discussions stériles au Congrès, les discussions ayant lieu en Commission Politique.

Nous nous trouvons maintenant devant la tâche d'appliquer les décisions du Congrès. La popularisation en est déjà commencée. Une série de journaux fédéraux y ont déjà consacré des articles.

Nous proposons :

L'envoi d'une série de directives aux nouveaux membres du CC demandant :

- 1° les noms et adresses des nouveaux membres,
- 2° leur avis sur les résolutions sortant du Congrès.
- 3° les invitant aux réunions fédérales au cours desquelles le Congrès serait popularisé.



4° leur signalant l'activité parmi les commerçants pour mobiliser les classes moyennes inquiètes de la politique menée actuellement.

5° Trois conférences sont prévues avec les camarades dirigeants du Parti français à Bruxelles, Liège et Charleroi.

Matériel du Congrès qui sera imprimé :

- 1) Les statuts, vendus à 1fr Tirage 50.000.
- 2) Le rapport de Lalmand avec les conclusions et la résolution politique, sera vendu 5frs. On prévoit une édition de luxe à 12 frs. tirage 20.000 français et 3 à 5.000 flamands.
- 3) Une brochure donnant les diverses résolutions et certaines interventions préparées.

Les fédérations ont été invitées à se réunir pour entendre le rapport sur le Congrès.

Il serait urgent que les schémas d'exposés soient remis.

En ce qui concerne les résolutions elles ont été envoyées au membres du CC et de la CCC pour avis, 13 seulement ont répondu sur 72.

Le Congrès a donné 9 documents. Commission des Mandants, Résolution Politique, Résolutions sur le travail communal qui sera revue au prochain CC. 3 documents sont mis au point et 3 autres doivent encore être revus.

#### Mobilisation du Parti.

Nous avons réparti les membres pour le parrainage des fédérations.

Le CC est convoqué pour les 29 et 30 juin.

Ordre du Jour :

- 1) Elections communales et programme.
- 2) Rapport sur situation politique.
- 3) Allocution du Président aux nouveaux membres du CC
- 4) Fixer nombre des membres Cte Wallon,
- ~~5) Conférence Nationale~~

Une Conférence Nationale des Femmes aura lieu de 23/6/  
La Commission Mixte a été constituée :  
Suzanne Grégoire, Raskin, Van der Gunst, Van den Bril,  
Pieterbourg, Ruef, Dispy, Van Aerschot, Fonteyne et Frère.  
Il faudrait que pour cette date le document soit mis au point.

Il y aura le 16 juin une réunion des responsables d'expression française du travail des victimes de la guerre et le 23 une réunion des responsables flamands.

Dans le courant de juillet nous convoquerons une conférence Nationale d'organisation, une conférence des Cons. Provi.



M/MG.

20 juin 1946.

Aux membres du Bureau Politique

Cher Camarade,

Ci-joint deux ~~projets~~ projets remaniés en tenant compte des avis exprimés par les membres du Comité Central pour les résolutions :

Programme d'action du P.C. de Belgique en faveur des commerçants et artisans, approuvé par le VIII<sup>e</sup>. Congrès du P.C.B.

Programme d'action féminin du P.C. de Belgique, approuvé par le VIII<sup>e</sup>. Congrès du Parti

qui seront examinées par le Bureau Politique au cours de sa session de demain.

Fraternellement,

Pour le Secrétariat du Parti,

R. DISPY.

P.S. Ci-joint également la résolution remaniée concernant le programme communal



46.022  
Juin 1946.

## PARTI COMMUNISTE DE BELGIQUE

### PROGRAMME COMMUNAL

#### I. AUTONOMIE COMMUNALE

- a) Retour à l'autonomie complète, afin d'assurer nos libertés démocratiques, tout en faisant bénéficier les communes des dernières acquisitions du progrès social;
- b) Intercommunalisations des grands services d'intérêt public - Electricité - gaz - incendie - immondices - pompes funèbres Hôpitaux - maisons de repos pour vieillards - maisons à bon marché - urbanisme, etc.

#### 2. ENSEIGNEMENT ET JEUNESSE

- a) Développement de l'enseignement communal et défense de l'école officielle. Faire de l'école, un milieu éducatif, au perfectionnement duquel il faut intéresser les parents. Etablissement par la commune d'au moins une école gardienne (Ecole Froebel-jardin d'enfants), dans un local convenable;
- b) Mesures de stricte application de l'obligation scolaire;
- c) Classes itinérantes pour arriérés et retardés;
- d) Organisation du gardiennat avec soupes scolaires;
- e) Services dentaires scolaires;
- f) Vestiaires d'écoles;
- g) Etablissements scolaires salubres et spacieux;
- i) Ecoles en plein air;
- j) Classes pour arriérés pédagogiques et anormaux;
- k) Etablissement et développement du 4ème degré;
- l) Bibliothèques, cinémas scolaires;
- m) Institutions de cantines scolaires - Distribution périodique de chaussures et vêtements pour les enfants nécessiteux;
- n) Voyages et colonies scolaires gratuits;
- o) Organisation de colonies pour enfants débiles;
- p) Organisation méthodique de l'inspection médicale scolaire - Désignation d'infirmières;
- q) Service d'orientation professionnelle;
- r) Cours spéciaux pour les adolescents et les adultes;
- s) Organisation de l'enseignement professionnel industriel et ménager. Représentation des organisations ouvrières et patronales, des coopératives de production et de consommation, au sein des écoles professionnelles;



- t) Ecoles-ateliers d'apprentissage pour jeunes filles;
  - u) Développement des oeuvres post-scolaires;
  - v) Encouragement aux oeuvres des loisirs ouvriers;
  - w) Aide effective aux organisations de jeunes;
  - x) Construction de salles de gymnastique communales;
  - y) Libre disposition, pour les jeunes, des locaux communaux et des salles de gymnastique existants;
  - y bis) Constitution de fonds locaux - pour le soutien et l'encouragement des arts, du théâtre, de la musique et des sports;
  - z) Enseignement de l'économie sociale et des lois ouvrières. Extension du fonds des mieux doués aux études supérieures;
- Création, par la commune, d'un Comité de perfectionnement scolaire, avec représentation des parents et du personnel enseignant.

### 3. FINANCES

- a) Autonomie financière des communes;
- b) Résorption des dettes de guerre par l'Etat;
- c) Aménagement de la taxe spéciale sur traitements, salaires et pensions, par une large exonération des traitements, salaires et pensions modestes.
- d) Imposition spéciale sur les terrains non-bâtis et sur les maisons non-louées;
- e) Taxe sur la plus-value des terrains et des constructions;
- f) Taxe sur la différence entre la valeur locative et le revenu cadastral;
- g) Taxe sur la plus-value des terrains de culture transformés en terrains à bâtir;
- h) Généralisation et progressivité de la taxe sur la force motrice;
- i) Constitution d'un domaine foncier suffisant pour que le développement de la commune, la création de voies publiques et d'espaces verts, les terrains nécessaires aux logements à bon marché échappent à la spéculation foncière;

### 4. LOGEMENTS

- a) Inventaire de la quantité et de la qualité des logements de la commune;
- b) Liste constamment à jour des logements inoccupés;
- c) Suppression des taudis et des maisons insalubres;
- d) Création de coopératives de locataires (cités-jardins);



- e) Favoriser la création et le développement des sociétés d'habitations à bon marché;
- f) Droit de réquisition pour la commune des habitations non-occupées en tout ou en partie;
- g) Remise en état, aux frais du propriétaire, des maisons se trouvant dans de mauvaises conditions d'hygiène;
- h) Commission et bureaux permanents de logements. Aux membres désignés par la commune pour faire partie de cette commission, seront adjoints des délégués de tous les organismes s'intéressant à la question des logements;
- i) Service d'inspection - Infirmières-visiteuses chargées non seulement de faire les enquêtes, mais aussi d'aider à l'éducation des familles.

#### 5. SINISTRES

- a) Réparation des habitations des plus nécessiteux et des petits propriétaires;
- b) Construction de nouvelles habitations pour sinistrés.

#### 6. SERVICES PUBLICS

- a) Neutralité complète, au point de vue philosophique, de tous les services communaux;
- b) Exploitation par la commune ou par une association de communes, avec participation du personnel des services d'intérêt général : éclairage, eau, halles et marchés, voirie, chauffage, sécurité, hygiène, etc...
- c) Exploitation par la commune ou par une association de communes, avec participation du personnel des moyens de transports : tramways - autobus - bateaux - etc...
- d) Assurance intercommunale contre l'incendie;
- e) Application rigoureuse du principe de l'adjudication pour tous les services qui, transitoirement, ne sont pas établis en régie;

#### 7. HYGIENE PUBLIQUE

- a) Création de plaines de jeux et de sports;
- b) Création de bains-douches et de bassins de natation;
- c) Création de buanderies communales;
- d) Distribution communale ou intercommunale d'eau alimentaire dans toutes les habitations et suppression des bornes-fontaines. Installation du gaz dans toutes les maisons.
- e) Construction d'installations hygiéniques pour hommes et femmes;
- f) Vérification de la qualité du lait. Au besoin, achat et distribution de lait par la commune;



- g) Création de consultations gratuites et de dispensaires communaux et intercommunaux pour malades, pré-tuberculeux, maladies infectieuses, etc...
- h) Infirmières-visiteuses;
- i) Service gratuit de désinfection;
- j) Canalisations, égouts, etc...

#### 8. ASSISTANCE PUBLIQUE

- a) Consultations pré et post-natales;
- b) Création d'un fonds des mères ;
- c) Etablissement de maternités répondant à toutes les conditions de la science médicale;
- d) Création de crèches et garderies communales;
- e) Etablissement d'orphelinats, d'institutions pour enfants abandonnés;
- f) Création d'oeuvres d'enfants lébiles (lait et repas à l'école)
- g) Création de fonds antituberculeux;
- h) Création de maisons de repos pour vieillards et invalides du travail;
- i) Construction ou aménagement d'immeubles pour vieux ménages;
- j) Augmentation du nombre de places dans les établissements hospitaliers;
- k) Dortoirs et distribution de vivres aux ouvriers de passage qui cherchent du travail;
- l) Cuisines et restaurants populaires;
- m) Création d'un service médico-social;

#### 9. URBANISATION

- a) Aménagement des quartiers populeux;
- b) Création de jardins et parcs publics en favorisant les interventions des artistes;
- c) Création de nouveaux quartiers;
- d) Utilisation du crédit extraordinaire de l'Etat pour expropriation nécessitée par l'urbanisation et le relogement des communes sinistrées.

#### 10. TOURISME

- a) Création de syndicats d'initiative en vue d'attirer les touristes;
- b) Défense des cités touristiques.



## II. STATUT DU PERSONNEL

- a) Reconnaissance syndicale;
- b) Adaptation des salaires et traitements du personnel communal au coût réel de la vie;
- c) Indemnités familiales et congé annuel payé;
- d) Création de conseils du personnel et de commissions paritaires dans lesquels sont représentés les délégués du personnel et de l'administration.

## I2. EPURATION ADMINISTRATIVE

Epuration rapide et totale à tous les échelons de l'administration.

-----

A ce programme général, il conviendra d'ajouter les revendications particulières qui se présentent pour chaque commune du pays.

+ +